

رسالہ تذکرہ گما (۱۹۳۱ء - ۱۹۳۹ء) سے انتخاب - ۵

نام پبلک انفارمیشن ضابطہ

مکتوبات مشاہیر

خدا بخش اور نیٹل پبلک لائبریری، پٹنہ

**Collection of Prof. Muhammad Iqbal Mujaddidi
Preserved in Punjab University Library.**

**پروفیسر محمد اقبال مجددی کا مجموعہ
پنجاب یونیورسٹی لائبریری میں محفوظ شدہ**



رسالہ تدویم گیا (۱۹۳۱ء - ۱۹۴۹ء) سے انتخاب - ۵

نام بینک اور فنکارانہ صنایع دکن

مکتوبات مشاہیر



خدا بخش اورینٹل پبلک لائبریری، پٹنہ

131168

اشاعت : ۱۹۹۹ء

قیمت : چالیس روپے

غیرمالک کے لیے : دو ڈالر

فابح دناشر: خدا بخش اور نیشنل پبلک لائبریری پٹنہ

حرف آغاز

ہماری اشاعتی پالیسی رہی ہے کہ کتابوں کے علاوہ رسالوں کے انتخابات بھی شائع کیے جائیں جو علم و ادب کی ترویج اور تحقیق و تدوین میں معاون ثابت ہوں۔ لہذا اردو کے اہم اور قدیم رسالوں کے موضوعی انتخابات شائع کیے جلیبے ہیں۔ رسالہ "انیم" گیا کا شمار نہ صرف بہار بلکہ ہندوستان کے نو قتر رسالوں میں ہوتا تھا۔ یہ ۱۹۲۱ء سے لکھنا شروع ہوا اور ۱۹۴۹ء تک جاری رہا۔ اب تک اس کے انتخابات کی چار جلدیں منظر عام پر آچکی ہیں۔ یہ سلسلہ ہنوز جاری ہے۔

"مکتوبات مشاہیر" ملک کی اٹھارہ نامور ہستیوں کے خطوط کا مجموعہ ہے۔ چند کے اسمار گرامی یہ ہیں: مولانا ابوالکلام آزاد، فضل حق، پنڈت موقی لعل نہرو، غالب، علامہ شبلی نعمانی، علامہ اقبال اور شاد عظیم آبادی وغیرہ۔

ہمیں یقین ہے ماضی کو حال میں پیش کرنے کی ہماری یہ کوشش مفید ثابت ہوگی۔

— حبیب الرحمن چغتائی

فہرست

۱	...	مولانا ابوالکلام آزاد
۵	...	فضل حق آزاد
۶	...	نواب سید امداد امام اثر عظیم آبادی
۱۱	...	علامہ اقبال
۱۲	...	اکبر الہ آبادی
۱۶	...	نواب نصیر حسین خان خیال
۲۷	...	محترمہ سعادت کچلو
۳۲	...	علامہ سید سلیمان ندوی
۳۵	...	شاد عظیم آبادی
۵۳	...	علامہ شبلی نعمانی
۶۲	...	مولانا شوکت علی
۶۳	...	مولانا عبد الباری فرنگی محلی
۶۵	...	غالب
۷۶	...	فراق گورکھپوری
۷۸	...	مولانا محمد علی جوہر
۸۱	...	ڈاکٹر سید محمود
۸۲	...	نواب وقار الملک مشتاق حسین
۸۵	...	پنڈت موہن لعل نہرو

عکس تحریر حضرت مولانا ابوالکلام آزاد مدظلہ

46 Ripoh Lane,
CALCUTTA.



192

بسم اللہ السلام درجہ شہادت آقا اور پھر خطیجا آپ کا
رہنما ہے چند یوم بیشتر آیا ہے اور میں نے بر وقت جواب دیا ہے نظر تیار کیا
جواب آپ کی جانب سے موصول ہو تو بعض روز مرعودہ کی نسبت لکھوں۔
بیرمال آپ کا شکر ہوں اور احتیاطی خط کا جواب بھی روانہ کر دیا ہے
بہار کیلئے میری جانب سے کہیں کو تیار نہ ہوگی بشرطیکہ تم سے کچھ آپ
پوری طرح مستعد رہیں۔ ممانہ عرجی سے بعض فرودہ اور طے کر لیں
ایسے غائبانہ میں عید کی شام ہر کوئی کیلئے روانہ ہو جائوں اور پھر
میں بانگر پور ٹہرن آپ بہار کیلئے ایک نسخہ اور طے تندہ پر درگاہ
تیار کر رکھیں اور اسے ایک ایک دن حرف ان جگہوں میں پھرائیں
جان رہیں اور ناگزیر فرودہ ہو سیکرے علاوہ بھی اور مرکزی خدمت
کی فرودہ بات اور باہر کے اسے جس کے تقاضوں کے خود گنگاں کا نام
کام میں ہر دو ہے اور سوال میں ایک بے کافروقت گنگاں
نہایت ضروری ہے "جو" سے "ہ" تک گنگاں کیلئے ہر دو کیلئے
اور بعض مقامات کہ مطاع میں کر چکیاں مین آپ کے خط کے درجہ بہار

کو ترجیح دی اور کھجائی کی تاریخیں پیچھے ڈال دیں۔ بس اس کا طرز ہے
 کہ کم سے کم وقت رکھا کہ صرف ہولم اور حرف ناگزیر اور دانی
 حدودی نشانات سے درست انتخاب کر لیں جائیں پھر جو بڑی میں
 انٹ و انٹہ بقیہ نشانات کا بھی دورہ ہو چکا۔

ایسے ہے کہ اگر ادا گینوں جتنا میرٹھ میں تذکرہ ہوا
 تمام پوٹنگ بلکہ مزید محکم و استوار میں نہ ملے کر لیا ہے کہ
 کچھ دنوں سمیت رہے اور آپکی خواہش کے مطابق سفر و سفر
 میں لیکھی ہی ہوگی۔ عمل لکھو جس میں خدا پاؤں کہ تو جو
 نتائج و ثمرات ہوگا

ایسے ہے کہ سٹرنگھن (مختوب بہ ناعدہ عام
 سودنا نغیرگن کنا چاہے اگر وہ اسے خوش ہونگا) بہ شور
 مشغول و مہنگ ہونگا۔ اب انے ملے کو بہت جو چاہتا ہے
 اسے تاکا اسے انبار و اعلیٰ کو مزید بہت و ثمرات ملے گا
 نیز ابراہیم امیر کا نام

بیاد بزم

عکس مکتوب

حضرت مولانا ابوالکلام آزاد مدظلہ

بنام

جناب ڈاکٹر سید محمود صاحب ام ایس پی ایچ، ڈی ایس سابق وزیر تعلیم صوبہ بہار، ای

مدیر سائنس، السطیح علیہ خط پنجاہ میں آپ کے کان پر نایب
 اطلاع دیا کہ مائتہ کے نام سے اور میں ان نام سے بیرون کا نایب حرکت
 ہونے پر آپ کی عدم موجودگی میں وہاں موجود تھے اور جنہوں نے میری خدمت
 کو دیکھ کر نایب پر زخمیں برداشت کیں۔ یہ شکایتیں
 سفر میں پیدا ہوئی اور کچھ تکڑ تو ہندوستانی کو رب پر ہونے سے

نقل و حرکت کے قابل ہوا ہوں

مجھے پھر نہ نا کا خورافوس ہے لیکن کیا رکوع ہوت
 بائیں جبکہ ہو گیا۔ اگر آپ موجود ہیں تو خود اپنا بلج شورہ
 دی ہوا جو میں مجھ پر اختیار کیا
 تبلیغ جہت کے سلسلہ پر اپنے غور نہیں کیا مقصود
 ہے نہیں ہے جیسے یہ اب قوت تلاش کرتے ہیں بلکہ وہ ظم
 ہے جیسے غیر قوت پیدا نہیں ہو سکتی۔ زبان باقی ہو سکتی
 تراش داندہ اب فتنہ ہو جائے
 آئیہ پیر مانہ ذبیح بعیت کہے پلے ہی کہا

اور اس خط میں بھی لکھا ہے اگر اسل تمہیں میں اپنے فطری ارادہ چلو

یہ میں غم کچھ ہی سفر ہے تو پھر ارادہ مردا میں

دست فانی نہ کیجئے اور فوراً چلے آئیے اگر آئے

چند دنوں میں سمیت کی تو اتنا واسطہ بہترین قانع

حاصل ہوئے۔

اگر آپ مانتے ہیں تو میں میں بلا تاخیر اس انگریزی

کو دیکھ کر حیرت کو بارہ کر دوں گا و صبر سے ارادہ

کراہے ہوں اور کی ہائیں سخت ضرورت ہے۔ انہوں نے

کہ مجھے ایسے زفا و نہیں ملتے جو میرے انکار کو ہری

پسند کر رہے ہوں انگریزی میں لکھ سکتے ہیں۔ میں پانچ ماہ

کہ ابتدا سے اگت سے یہ رمان لکھ جاؤں۔ روزانہ

اور اب بعد میں بھی جاری کر رہا ہوں

بہ چیزیں سفر میں خارج نہ ہوں۔ دونوں کام

جاری رکھینگے۔

میں کل نہیں کہیے یہ سب سے روانہ ہوگا اور بہتر دکان

ابراہیم

۱ جولائی ۱۹۴۷ء

مکتوباتِ آزاد

بنام مولانا خیر رحمانی در سجنلو کی سابق میرزا شیخ عظیم آباد۔

بیالے خیر رحمانی بیالے فضل ربانی

بیالے مونس جان بیالے سراج روحانی

فہمت میں بنتِ عمر کے جیسے کہہ لے جاگے بھی بہت اور بہت کو سوئے
 رستے میں بھیجئے کسی کے بونہ بھول کائناتے نہ کسی کے حق میں ہم نے بوسے
 ارباب سخن سے گر خوشی ہی رہی کھولی نہ کبھی زبانِ خوشی ہی رہی
 آنکھیں بھی دکھائیں تو سہرا ہم تھے عیبوں سے مدام چشمہ پوشی ہی رہی
 رفقاء سخن تمہیں سناؤں جو بولتے تھے کون تو فریب رہا بولوں آؤں کیونکر
 کائناتوں میں اکبر سے میں اس لیے میں ہاتھ بنا ہے جوکے چہراؤں کیونکر
 او کہ کشیدہ کار بھی ہو تم سے مضطر دل کو تہا رہی ہو تم سے
 جو خیر تو خیر سے نہیں ہی رہے ہمیں اک خیر کی یادگار بھی ہو تم سے

میں اپنا نام لکھنے نہیں جانتا کہ جان لوگ تو انیکانام نہ لوتے۔ انھوں نے مولانا خیر رحمانی کے بارے میں پورے سیشن پر آواز پر
 جانب شمال کی کویت سے دو ایک نم کے بعد جنگل میں ایک سنی مروجہ کی سولہ کی ہے پر ایک دروازہ نہ تھک کر غلغلہ پڑ جائے گا۔
 رطوبت کی ایک سنی برس کے درویش تک پہنچا دینگے۔ اس سے سب داستان سنیں لینا۔

(۲)

صاحب! اسٹیج برس کی عمر والے سے کیا پوچھتے ہو، آپ کا قیام کب تک رہے گا؟ یہ سب حقیقت و حقائق ہوں
 گردن تو جہاں چاہو گے جن۔ خیر و نیک جب تک نہ آوے۔ روز آج سے اطلاع بہتر ہے۔
 اے بیٹا میکش اور وہ ساتھی نہیں ایک تم ہو بس کوئی اپنی نہیں اللہ بس، اپنی ہوس
 احمد العباد آزاد

(۳)

حضرت خیر رحمانی

مفتی پریکٹ لگا کر آدمی کو دیکھ کر بیکس میں آئے وہ پہنچا بھی نہ ہو گیا کہ آئے جو عمل مضمون ہی۔ گیا۔ اپنی شہرت
 نہ جانوگا۔ اور نہ تم جواب نہ ہوگا۔ زیادہ نیاز
 طالب خیر۔ فضل حق

(۴)

حضرت سربراہ خیر مولانا مرثیہ خیر رحمانی فضل ربانی در سجنلو کی سابق میرزا شیخ عظیم آباد
 آداب و تائید و تہنیت کی نظر آیا کہ مہمل کی روشنی آیا۔ جو مضمون آج وہی مضمون پیشیت سے نہیں نشین تھا۔ یہ محکم اور ایک مولانا مرثیہ
 وعدہ! لیکن میں شریعت سے آپ کہ ہے امید قوی ہے کہ بالآخر وہاں خیر ہو گیا۔ سچہ کہ کے اکیڑے اور ایک نہ برس رہے۔ ایک
 کھا نہ کھی کھینکے بعد غنودگی میں تھا کہ میان نیسے خط لیا۔ دس سیکھ کی تو اک کو غلاما بار، بیچ کے بعد ایک کے قریب ملا میں قریب
 کر رہا تھا کہ لوگوں کی معیت میں اہم باندی یا باولی پر آپ مرثیہ میں ہے ہو گئے۔ اور گیا جوک مو گئی کہ میں نے اپنا شوق ہی میں
 ورنہ اس وقت ہم سب لوگ شریک مجلس ہوتے۔ خیر انشا اللہ آئندہ سال۔ آپ کی یاد سے فرغت نہیں۔ جو تہا پہلے کے میں
 جانے ہے۔
 طالب خیر فضل حق آزاد

درج مطبوعہ

چند مکتوبات حضرت اثر عظیم آبادی

شخص العلماء نواب سید امداد امام صاحب اثر عظیم آبادی مرحوم کے خطوط ناچیز کو جناب پروفیسر محمد طاہر فروری اے۔ آ۔ سے دستیاب ہونے میں نواب اثر مبرود نے پروفیسر صاحب مدد کے والد محترم سید محمد مسکری فرمایا مرحوم ساکن جیلا حسین آباد کے نام تحریر فرماتے تھے۔ یقین ہے کہ حضرت اثر عظیم آبادی کے ان خطوط کو جس اس مختصر نوٹ کے ذریعہ انہوں نے اور ان پر آثار ملیہ اوبہ کے تحت شائع فرادیں گے۔
بندہ انتم سید رضاۃ سم تہارہ چاروں آپسٹ جیلا

(۱)

مردتہ فروری ۱۹۲۳ء

ابھ

عزیز جانم سلیم اللہ تعالیٰ۔ بعد ملت خیر عرض ہے کہ بحیرت ہوں اور خیرت کا طالب۔

متن دو نزار اور چار سو روپے کی ہڈی لیکر جاتے ہیں۔ متنو سے آپ کو لاکھ پچھروانے میں پوری مدد ملے گی۔ غلہ پھرانے کے زمانہ تک متنو آپ کی خدمت میں حاضر رہیں گے۔ چوبی کی ٹکرانی کا سا ان جو مناسب ہو مل میں لایا جائے۔ سرمدی حالتوں سے بھی مطلع فرماتے رہیں گے۔

عزیز نواب سر علی امام صاحب ابرو باد وناہواری ماہ موڑ کے باعث ڈالٹین گینج نہیں جا سکے۔ مگر باہنسل سنگد زمین کے بکے دیکھنے کے لئے جائیں گے۔ ایک خط ہم ان کے نام کا ہمدست متنو کے موصوف کے پاس روانگی ڈالٹین گینج کی نسبت روانہ کرتے ہیں۔ صبح تک متنو اور موصوف آپ کی خدمت میں حاضر ہو جائیں گے انشاء اللہ تعالیٰ۔

کل سنی ہر فروری کو ہم دوپہر کی گاڑی سے بانگی پور جائیں گے۔ ۱۱ دیکھا رہیں اور فروری کو علی امام سلا ولایت روانہ ہونے کو ہیں۔ تقریباً نالہ ۱۲ بار ہیں ان کو ہم انشاء اللہ تعالیٰ بانگی پور سے میاں واپس آجائیں گے۔ تب عزیزم ڈاکٹر خٹلاہراہ کام صاحب گرانٹیس کا نوٹ لیکر کلکتہ روانہ ہوں گے۔ آئندہ جو امور دریافت میں آئیں گے ان سے آپ کو مطلع کرتا رہوں گا۔
دعا گو
یہاں تخفیف بارش آج ہوئی ہے۔ مگر اب ہر طرف میطابے۔ فقط

امداد امام غنی منہ

مٹھ آپ نے ۳ فروری ۱۹۲۳ء کو جیلا حسین آباد میں انتقال کیا اور یہی مدفن ہوئے۔ رفتا نام

عزیز جانہ سلیمانہ اللہ تعالیٰ - بعد دعائے خیر عرض ہے کہ خیریت ہوں اور خیریت کا طالب۔
 کہ آپ کو تاروں میں ہوا جس سے ڈیڑھ گرانٹ کی تیس کی کیفیت دریافت میں آئی۔ آج میں نے ایک خط براہِ ادب حاضر
 کر اس شخص کا کتب سے کہ وہ لوگ جب کہ لی اپنا آؤں گرانٹ کی کون کے فارغ کے سے ڈیڑھ گنج روایت کریں۔ جواب آئیے
 بعد مضمون جواب سے کہیں کو اعلیٰ کر دوں گا۔
 آپ کے بارے میں معلوم ہوا کہ اب باہر لائی چند صاحب کو مگھنے کی نظر سے سکر جانے وانے ہیں۔ جب آپ بھیجیں
 ہم وہ یہ بنیاد امر نہ رہی کے لئے آپ کے پاس بھیج دیں۔ اس وقت پھر ہر روز ایک ہم اس کے لئے ہر ایک کے بعد اور بھی
 وہ یہ کہ ساری ہو جائیگا۔
 انیسویں ہے کہ ایک بار دن کا معاملہ میں طے پا سکتا ہے۔ اب تک طے پا جاتا۔ مگر باہر لائی برالحق صاحب کا پڑا لیا کہ جو لکھی ہو
 میں یہ صاحب سیوانی بنیاد میں متاثر ہو گیا ہے۔ دیکھئے کہ تک بشیر یا لکھی گیا کہ وہ اس آج میں بحیثیت شیعہ کو دارموصوف کے
 وہ اس آج ہے۔ آج سے انہوں نے بڑی پریشانی لائی ہے۔ دیکھئے کیا ہوتا ہے۔
 اس وقت تک یہ بھی آپ و ہوا، استدال پر نہیں آئی ہے۔ کبھی تک آج لکھی اور پھر محفوظ ہے۔ گویا فعل پر کمال اطمینان
 یہ میں نہیں ہو سکتا ہے۔
 اپنی خیریت سے مطلع فرمائیے۔

علیٰ اقامت سزا ہر مہینہ تہذیب و ان کو حیدر آباد روانہ ہو جائیں گے اور بقرہ نہ سائب ایک مہینے تک حیدر آباد میں قیام پذیر ہو جائیں گے
 حکیم نے مذکورہ درآباد میں بند و اور مسلمانوں کے درمیان ایک فک و عظیم بنا ہو گیا تھا۔ اس کی تعلیمات شروع ہو گئی ہے۔ سردست
 گورنمنٹ سے آہدہ کو۔ یہاں پر انتظام نہیں ہے جیسا کہ اسے ہونا چاہیے۔ یہ فساد نہایت بڑا وقت میں ہوا ہے۔ مخالفان منور
 نظام کو آج کی وقت میں کیے تب نہیں کہ اس کو اثر معاملہ برآر پڑھی ہے۔ فقط والسلام
 دعا فرما کر
 دعا و نام انتر یعنی غنہ

عزیز جانہ سلیمانہ اللہ تعالیٰ - بعد دعائے خیر عرض ہے کہ امر ضروری قیل میں گذارش ہوتے ہیں۔
 آج ہم ہیچے نسام کی گاڑی سے ڈہری جانے والے ہیں۔ سامان سقر پوری طور پر درست ہے۔ افسوس اللہ تعالیٰ
 سے کہی پیدا ہونے والی ضروری مسلمانوں کو غنہ چھیننے کی مردم خیریت کی نیوٹرا میں جوقی ہو صوفی نے مسلمانوں میں بھیج کے وقت رنجی میں انتقال
 کیا اور ان کی وصیت کے مطابق وہیں اپنی کوئی نے اپنی وصیت کی ہے۔ (زر خدو سم)

ہیچے شرب تک ہم لوگ ڈھیری پیچ جائیں گے۔ بھجوا پوسلہ آئے اسٹیشن ڈھری پر سامان سواری اور بار برداری کا دست کر رکھا ہے اور خود بھی اسٹیشن ڈھری پر موجود رہینگے۔ ڈھری میں عزیز موصوف نے شہسرام کے سجادہ نشین صاحب کی کوٹھی کرایہ کر لی ہے وہ کوٹھی دو مہینے کے لئے کرایہ لی گئی ہے اور اس کا کرایہ اتنی تدبیر بااثر قرار پایا ہے وہ کوٹھی کچھ تک نہیں کہ بڑی ہے اور ایک وقت میں ہم اس کوٹھی میں رہ بھی چکے ہیں۔ لیہ سوئ و آق ہے۔ تبدیل آب و ہوا کے لئے بہت ہی مناسب ہے علاوہ اس کے کہ سردست ہم کو اپنے یہاں کے مکان سے اٹھ جانا ایک ضروری امر دکھائی دیتا ہے۔

میری صحت کچھ روزوں سے خراب ہو رہی ہے۔ شاید تقاضائے پیری سے میری یہ حالت ہو رہی ہے۔ عزیز حسن امام سلا کے خط سے اصل وجہ کھاؤ کے کام کے سردست بند کرنے کی معلوم ہوئی ہے۔ یہ وجہ ایسی ہے کہ عیب آپ اور بابو لال چند صاحب اس وجہ سے واقف ہو جائیں گے عزیز موصوف کی اس کاروائی کو آپ لوگ بہت پسند کریں گے۔

اگر فرصت ملے تو مجھے دیکھنے کے لئے ڈھری ضرور آئیگا۔

ابھی تک میرے مکان میں چوہوں کے مرتدے پر بھی غیریت ہے اور امید ہوتی ہے کہ یہاں سے چلے جانے کے بعد بھی غیریت قائم رہے گی۔ فقط والسلام۔ بابو لال چند صاحب کی خدمت میں میری تسلیم فرماتے ہوئے دعا گو۔

امداد امام اثر علی

(۴)

معرودہ ۱۳ دسمبر ۱۹۲۳ء

ڈھری لب ندی

عزیز جانم سلیم اللہ تعالیٰ۔ بعد دعائے غیر غرض ہے کہ غیریت ہوں اور غیریت کا طالب۔

بابو لال چند صاحب کے خط سے معلوم ہوا کہ یہ نصیب امداد طبیعت آپ کی ناساز ہو گئی ہے۔ موصوف کی توجہ سے ظاہر ہوا کہ آپ کو بخار آ گیا ہے حقیقت حال سے مطلع فرمائیں۔ نہیں معلوم کہ طاعون کس سلسلے سے کیا جا رہا ہے۔ اپنی غیریت سے مطلع فرماتے رہتے کہ رفع خلق ہوتا ہے۔

اب ہم بہت اچھے ہیں۔ ڈھری کی لطافت آب و ہوا کی بدولت میرے مزاج کی اصلاح بہت جلد ہو گئی۔ فقط والسلام دعا گو۔ امداد امام اثر علی

(۵)

معرودہ ۱۳ جولائی ۱۹۲۵ء

آنگلو۔

سہ آپ نے ۱۹ اپریل ۱۹۲۴ء کو مجھ کے وقت پتہ میں انتقال کیا اور اپنی وصیت کے مطابق اپنی زمینہ اری موصوف دہری میں چاروں اسی جلا میں آباد ہے۔ پتہ پتہ میل دو دریاں سیتل فیکٹری کے قریب دکان ہوئے جہاں آپ کے تزار کا قبضہ دنیا کی پستی تھی کہ مرتد اپنی زبان حال سے پڑتا ہے اور توجہ سے نظر آتا ہے۔

عزیز جانم سلیم اللہ تعالیٰ۔ بعد دعائے خیر عرض ہے کہ میری آنکھیں جوش کر آئی ہیں۔ بڑی مشکل سے یہ کڑو مبارکباد کا آپ کو ہم تک پہنچا ہے۔ یہی حال سب راکوں کا ہے جوش چشم سے سبک سب بہت پریشان ہیں۔ ہر حال طاہر سلسلہ کی کامیابی سے مجرب فرصت دل کر نصیب ہوئی ہے۔ خدا نے تعالیٰ عزیز مرصوف کو یہ کامیابی مبارک فرمائی۔ یہ کامیابی مبارک آپ کو بھی ہو اور ہم تمام لوگوں کو فقط والتسلیم دعا گو امام آثر عنایت یہاں بارش کی صورت اچھی ہے فقط۔

(۶)

ہمدرد مہینوی اگست ۱۹۲۵ء

ایک

عزیز جانم سلیم اللہ تعالیٰ۔ بعد دعائے خیر عرض ہے کہ ہم اندھنوں اپنی اور اپنے راکوں کی مشکلات سے تباہت پریشان رہے ہیں۔ ہم ایک صحیح نہیں ہوئے ہیں۔ یہی حال حسین امام سلسلہ کے سوا اندھ راکوں کا بھی ہوا ہے۔ سید اللہ حسین امام سلسلہ اب پورے طور پر صحیح ہیں۔ گیا اور اطراف گیا میں طرح کے بخار کی کثرت دکھی جاتی ہے۔ ہم باقی بچے جاننے کا قصد رکھتے ہیں جس وقت ہم کو یہاں کے انتشارات سے فرصت ہو جائیگی جائیں گے۔ حسن امام سلسلہ کا اندھنوں ہجوم مشاغل رہا ہے۔ کوئی تعجب کی بات نہیں ہے کہ مرصوف نے جو ابھی تک آپ کے خط کا جواب نہیں دیا ہے۔ لیکن ہے کہ آپ کا وہ خط اتر پیدا رہا ہے۔ بہتر تھا کہ آپ ایک یا دو دن کے لئے باقی پر چلے جاتے۔

سرکار ائیندا کو کا اندھن اچھا معلوم ہونا ہے۔ لیکن ہے کہ سارا گرافائٹ کاٹے یا جائے۔ عزیز طاہر سلسلہ کی نسبت کچھ نہیں معلوم ہوا کہ کثرت صاحب بہار نے کیا کیا سنت تعلق خاطر و امن گیری ہے۔ گرافائٹ کے تربیت کام چلے۔ فقط والتسلیم دعا گو امام آثر عنایت

(۷)

ہمدرد ۲۷ اگست ۱۹۲۵ء

باکھی پور۔ کوٹھی جعفر امام سلسلہ

عزیز جانم سلیم اللہ تعالیٰ۔ بعد دعائے خیر عرض ہے کہ ہم اپنی ضرورتوں سے یہاں ٹھہرے ہوئے ہیں مگر امید ہوتی ہے کہ کچھ اپنے کاموں سے فرصت ہو جائے اور کل صبح کی گاڑی سے ہم آئیندا کو واپس جاسکیں۔ نہیں معلوم کہ سرکار ائیندا کونے کوئی خط اندھنوں امید آخر آپ کو لکھا ہے یا نہیں۔ حقیقت حال سے مطلع فرمائیگا۔

نے بھی پر دفتر فابریہ رضوی شمس فارسی ریسرچ سوسائٹی کا پتہ لکھنے کی۔ لے یا اس کرنے کے سلسلے میں ذاب صاحب نے جو مبارکباد دینی تھی اس کے لئے اس راکھ نے سٹے نو سال کی عمر میں حضرت ایشیائی زندگی ہی میں انتقال کیا۔ اتنی تیس سال عمر میں اس نے علی ترقی حاصل کر لی تھی۔ نمونہ سہ نسبت پر توجہ ساریت حاصل کر لی تھی کہ حضرت آخر کے یورپن اجابا نے اسے اسرار فرما کر کہتے تھے۔ (رفیق اسم)

گزافیت کی فروخت میں پوری کوشش فرمائیے۔ ہم بھی اس کی فروخت میں کوشاں ہیں۔ اگر فروخت کا معاملہ طے پا گیا تو عزیزم طاہر سلمہ کے معاملات کے انجام میں کوئی تردد و لاحقہ نہ ہوگا۔ سب کام کا انجام دوپہر کی موجودگی پر ہے۔ کچھ نہیں معلوم ہوا کہ کبتر صاحب بہادر نے میرا خط پا کر کیا کارروائی اختیار فرمائی۔ یہیں یہی نہیں معلوم ہے کہ عزیزم صوف راچی گئے یا نہیں۔ اگر گئے تو کیفیت گری اس سے جلد مطلع فرمائیے۔

دعا گو امام اترغی منہ

یہاں ہر صورت خیریت ہے۔ فقط والسلام

(۸)

معرضہ ۱۹ اکتوبر ۱۹۲۵ء

ایگلہ۔ ڈاکخانہ بنیاد گئے۔ قطع کیا۔

عزیزم سلمہ اللہ تعالیٰ۔ بعد دعائے خیر عرض ہے کہ بخیریت ہوں اور خیریت کا طالب۔ اللہ محبت نامہ نہ سرتابی بخشی۔ میں امید کرتا ہوں کہ اب آپ تاثر نفعی نہ فرمائیں۔ کام و بھاری کی اس دبا میں بھی کثرت رہا ہے۔ اب بظاہر تاملی یہاں بھی سب کو صحت نصیب ہوتی گئی ہے جس کا عام سلمہ ایسٹن سے دلچسپ آگے ہیں مگر امر معلوم کی نسبت ابھی تک مجھے دریافت حقیقت کی صورت پیدا نہیں ہو سکی ہے۔ منقریب کم باکی پر جانے والے ہیں وہاں جو اور ہم پر دست ہونگے ان سے آپ کو اطلاع دیں گے۔ دلائل کلکتہ پر دست خدا کی۔ تا حول تم لاول۔ عزیزم طاہر سلمہ کی خیریت سے مطلع فرمائیے گا۔ کہ اب صوف کسی شخص میں آیا۔ یہاں ہر صحت خیریت ہے۔ میرے متعلق کسی سب بخیریت ہوا۔

سال باری کا سلسلہ بھی نہیں رہا۔ مگر ہتھیار کم برسنے باعث اکثر مقامات میں پانی کی کمی محسوس ہو رہا ہے۔

اندون قطع کیا گیا اب دہرا ابھی تک برسر اعتدال ہے۔

دعا گو امام اترغی منہ

عزیزوں کو دعا۔ فقط والسلام

ریڈ فاقا سم

عکس مکتوب ڈاکٹر سراج اقبال مرحوم بنام مولانا مسعود عالم نقوی

۲۸ رگھو پتھ

محترم اہل علم

جب سید آئی سے مولانا پر گھر بننا بہت سیکرہ قریب آئے
 مرنے والے تھے وہ خیرت میں جلیے ہوئے لکھنؤ لکھنؤ ہے
 مرنے سے پہلے ان نوری کے عین کے خیر سے
 بہت تردد کیا ہے خدائے ان کو حق و ہر سزا
 اس وقت ان کے خیرت میں ہر سزا و عاقبت کر
 ہر وقت ملتا رہتا ہے وہ نیا تھا ہم لکھنؤ لکھنؤ
 ان کو دیر تک دیکھ رکھے۔

ایسے کراہے انفرج لکھنؤ ریل

محلہ محمد آباد

بیاد پرست

عکس تحریر سید اکبر حسین آکبر آبادی

درآباد

۲۹/۸ ۱۱۱۱ سرادرم خیر سدا در لکر

آب کا خط سے مجھے بڑی تسن ہوئی بڑی سردی

گویا مراد دل آسا نیسے نہیں ہے۔ سزینہ آج کا خط

عزیز سدا کا دینے کو کھیرا ہے۔ اولیٰ کے کہ سن

بتت مفرد در موی کون - آج دلی در ماہ فرخ پر

جنگر بورس مراد دل آسا بت ہی آج کا لیس

خط من کتا کتا کتا کون آب ملتے تو بتت باس ہوتی

- اٹ ۱۱ - پر خط لکھو گھاس

اللہ بتت ہی پکھو من با اچھن

اور من نہ سرتی من من

کھا آب مجھ کو صبر کا خط لکھو

آج کا خط لکھو

خطوط اکبر

جناب ڈاکٹر سید محمود صاحب ایم اے پی ایچ، ڈی ایس ایچ وزیر تعلیم سوات پور،

الہ آباد، ۱۳ جون ۱۹۶۱ء

غزیر کرم سلم اللہ تعالیٰ آپ کے خط پیے روحانی منزلتوں کی
انگڑچ میں اب دنیا سے قریباً بالکل بے تعلق ہو گیا ہوں۔ لیکن
آپ کی محبت اور قابلیت کی یاد دل سے نہیں گئی۔
آپ تو ارباب طریقت میں شمار کئے جاسکتے ہیں

افسوس ہے کہ اب کوئی عابد کھنت کی باقی نہیں ہے۔ چہرے
ایچر کا پی حصد اول کی کسکو لہجہ گئی۔
حصد دوم بیکس میں ہے ایسے کہ گت میں رشتہ پاتا
حصد سوم ابھی نہیں ترتیب ہے۔
گگردش میں و نماز کو دیکھے حصد فانی غلام
خدا آپ کو ترتیبان باطنی نصیب کریے۔
صرف تماشا اور بھود لہجہ ہے۔

تیار اور
اکبر حسین

پرتاپ سنگھ - بیگم سید عشرت حسین و جب دہلی غلط چلا گیا
ادوار اروپا

غزیرہ کی سہولتیں اب تو ہیں بہ نسبت زندہ
مردہ زیادہ ہوں ضعف روز افزوں حوا داشت دل شکن
اب کی محبت قلمنا زندہ دی کو حوا عام رکھ

تعیین جدید کا داد دتا ہوں۔

خدا کی سہولتیں حوا
زندگی ہے تو ایسے ہی

حوا کی سہولتیں حوا

انہی حوا کی سہولتیں حوا
حوا کی سہولتیں حوا

نیم۔ سہولتیں حوا

الہ آباد۔

۲۸ اگست ۱۹۲۰ء

عزیز کرم سلام اللہ تعالیٰ - میرے پاس ایک عید کارڈ آیا -
 دکھائی دیکھی کہ پڑھ سکا - شاید آپ کا سرسٹو ہے - بہر حال آپ کی محبت و عنایت کا شکر گزار رہتا ہوں -
 آپ کا بھائی مشفق اکبر حسین

الہ آباد۔ ۲۵ دسمبر ۱۹۱۹ء

عزیز کرم محب و قدر افزائے اکبر سلام اللہ تعالیٰ -
 سحر و نیر و دھن و طبیعت چہی رہتی - الہ آباد واپس آیا - انشاء اللہ بشر نازنگی و توانائی چھوٹی جاؤں گا -
 آپ کو اپنے تئیں سیر عطا فرمایا ہے - صاحب ذوق بنایا ہے - میری خوش قسمتی ہے کہ آپ مجھ پر عنایت فرماتے
 ہیں - اور گزرتا ہوا خوشگوار - اپنا شائق کیجئے -

اکبر حسین

الہ آباد، مشرت منزل - ۱۲ جولائی ۱۹۲۱ء

عزیز کرم سلام اللہ تعالیٰ - بہت میل ہوں دل و دماغ بلکہ تمام اعضا بے قابو ہیں نقل و حرکت میں تکلیف
 ہوتی ہے - لیکن زندگی نے ہنوز چھپا نہیں چھپوڑا - میں نے نابا آپ کے خط کا جواب دیا تھا - کتاب خدا تک کو اب دیکھنے کی نوبت
 آئی سرسری نظر سے کچھ دیکھا، داد تحقیق و داد فریاد دیتا ہوں - خدا ہی نیشنل کرے - لٹریچر و مالا مال ہے - خوشی ہوگی اگر آپ سے
 ملاقات ہو باقی ہوں - تبادلہ خیالات ہو - اگرچہ میں اب زیادہ تر دوسرے علم میں ہوں سوانہ..... نظر ہے - لیکن آپ بھی تو
 اہل دل اور طالب حقیقے ہیں - غار ویرانی اور خلالت نے دنیا سے بالکل دل برداشتہ کر رکھا ہے -

آپ کا دعا گو۔ اکبر حسین

الہ آباد، ۱۹ اگست ۱۹۲۱ء

۶۷ یازمین سنہ - واپسی پر آپ سے ملنا نہ ہوا - اپنی خیریت کھینچ کر لگا ہوا ہے - خدا آپ کو خوش اور مطمئن رکھے، جو لوگ
 آئے تھے، وہ دن ریکرڈ ہی واپس گئے - میرا ارادہ منقریب لکھنا ہے - عجیب کشش میں ہوں عمر اور خلافت نے معذور کر رکھا ہے - خیالات
 - فہم و فراہ، معذور ہے - اللہ رحم کرے -

دعا گو
اکبر حسین

تمہیں

نواب خیال مرحوم کے چند خطوط

بنام

حضرت حمید عظیم آبادی

ہم جناب نسیم گورکانوی کے شکر گزار ہیں کہ موصوفہ نے نواب نصیر حسین خاں صاحب خیال مرحوم کے چند خطوط جو جناب حمید عظیم آبادی کے نام میں نقل کر کے ہمیں اشاعت کے لئے بھیجے۔ (تدویم)

کلکتہ۔ ۳۰ نومبر ۱۹۳۲ء

عزیزدالاشان۔ کارڈ نے خوش وقت کیا۔ سلامت رہو۔ گورنمنٹ کی ایک مقرر کردہ کمیٹی کی مہربانی میں نے قبول کر لی ہے۔ ۱۵ نومبر سے اس میں مشغول ہوں۔ یہ کام کلکتہ میں نابھا آئندہ جنوری ۱۹۳۳ء تک رہے گا۔ مجھے دم مارنے کی فرصت نہیں ہے۔ مشکل سے یہ چند سطر لکھ رہا ہوں۔

رباعیوں کے متعلق میں ارادہ کو خط لکھوں گا۔ جواب آپ کو بھیج دوں گا۔ مجھے اتنی فرصت نہیں کہ پھر رباعیوں پر نظر ڈالوں۔ آپ اپنے تعفیہ اور اپنی نظر سے کام لیجئے۔ اتنا کہدنا ضروری سمجھتا ہوں کہ آپ کے استاد مرحوم سواغزل کے اور کسی صفت نظم کے مالک نہ تھے۔ اس لئے ممکن ہو تو ان کی کوئی چیز از قسم مثنوی و رباعیات و سدس وغیرہ شائع ہی نہ کی جائے۔ اور یہ ممکن نہ ہو تو پھر بہت احتیاط اور سخت گیری کے بعد ان کا کلام چھاپا جائے۔ مرحوم کا مذاق نظم و شاعری بہت بلند اور اتنا ارفع ہے کہ خواب آتش کے سوا دوسرا ان کے کلام کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ گرائن کی زبان گو بہاریوں میں الفصح ہے لیکن دوم درجہ کی اور ایک خاص زبان ہے۔ اور اکثر مگر عام شاہراہ سے الگ اور بعض جگہ غلط! زبان کے متعلق ان کی حالت میرزا غالب کی سی ہے۔ یعنی مرزا کی اردو بھی خاص قسم کی اور دہلویوں کی نہیں بلکہ اگر وہ دالوں کی سی اور خاص اپنی زبان ہے نہ کہ کسالی۔ غالب

سید ندیم مینا حضرت استاد عظیم آبادی مدظلہ

ہر حیثیت زبان ہر جگہ مستند اور قابل تقلید نہیں ہیں۔ مگر مذاق ان کا لائق ستیہ ہے۔ برخلاف اس کے ذوق ہیں۔ ان کا مذاق شاعری کو ناقابل توجہ ہے۔ لیکن ان کی زبان نکسالی اور تبع کے قابل ہے۔ بولوگ نظر نہیں رکھتے وہ ان نکتوں کو نہیں سمجھ سکتے۔ مگر آپ کو سمجھنا اور ان پر نظر رکھنا چاہئے۔

حضرت شاہ بدرالدین رحمۃ اللہ علیہ کی زبان بہاری اور وہی زبان ہے جو ہمارے صوبہ میں عام طور پر بولی جاتی رہی ہے۔ اس پر ایراد فضول ہے۔ وہ فصحاء بہار میں سے تھے اس لئے باہر والوں کو ان کی زبان پر اقتراض کا حق نہیں۔ اور اس صوبہ (بہار) والے ان کی تقلید کریں تو عیب نہیں۔ ہندوستان بھر کی اردو یکساں نہیں ہو سکتی۔ لہذا غیرہ کے علاوہ انھوں نے محاورات کا فرق اس ملک کے مختلف صوبوں اور شہروں میں ہمیشہ رہے گا۔ ہاں جو لفاظی محاورات عام ہیں۔ ان میں فرق ہو یا کتبچہ بیوت کی جائے تو غلط ہے۔ اتنا خیال رکھنا چاہئے اور بس۔ اگر جناب شاہ صاحب مرحوم کسی وقت کے بڑے بڑے کے عقب سے یاد کر کے مثال دے جائیں تو موجودہ پڑھنے والوں کو کیا کہا جائے گا؟ اپنے محلہ کی اس کتاب کو دیکھتے جس میں پڑھنے کے حضرات کے حالات شائع ہوئے ہیں۔ پھر گزری کے اس خطبہ ممدارت کو پڑھتے جو سندھ کی شیعہ کانفرنس میں پڑھا گیا۔ ان دونوں چیزوں کے متعلق کیا کہا جائے گا؟ یہ لوگ تو آخر شہری کے ہیں۔ ایک دو نہیں اہل اگر عمدتاً لکھیں یا صحیح لکھیں تو ان سے کسی صوبہ و شہر کی عام زبان نہ درست سمجھی جاسکتی اور نہ وہ زبان اس جگہ کی کہی جاسکتی ہے۔ وہی مرحوم علی آباد یا بہاری زبان وہ نہ بہاری ہے اور نہ عظیم آبادی۔ اور میں تو نہ دلی والوں کی تقلید کرتا ہوں اور نہ لکھنؤ والوں کی۔ اور اسے سب جانتے ہیں۔ ہمارے خلاف کچھ نہ کہنے کے وجوہات اور ہیں۔ ہماری کسی تحریر کو نشانہ کر کے اس سے یہ نتیجہ نکالنا کہ یہ عظیم آباد کی زبان ہے غلط ہو گا۔ موجودہ دہلی تو بہ حیثیت زبان اب کوئی درجہ نہیں کھینچے مگر لکھنؤ اب تک فصحا کا مرکز ہے۔ میں نے وہاں کے بھرے جا سوں میں ہانکے پکارے کہد یا ہے کہ اس لفظ یا اس محاورے کو آپ حضرات یوں بولتے ہیں لیکن ہماری زبان پر اس طرح ہے! کوئی کچھ نہ کہہ سکا۔ خیر یہ بات اورد ہے۔ اور ہر آدمی کو ایسی جرات مناسب نہیں۔

ربانیوں کے ساتھ کسی ہتید وغیرہ کی ضرورت ہوگی۔ لکھنے یا لکھو ایسے۔ مجھے تو اس کی فرصت نہیں۔ ہاں آپ کے استاد مرحوم کا کلام عجیب حضرات کے دست تصرف میں ہے۔ جو چیزیں شائع کی جاتی ہیں۔ افسوس کہ وہ اہل نظر سے دور رکھی جاتی ہیں۔ مگر یہ قسم خود ان مرحوم کا ہے۔ اچھے ہاتھوں میں وہ اپنی چیز دے جاتے تو مرنے کے بعد یہ فصیحت ان کی نہ ہوتی! ہم آپ کیا کر سکتے ہیں۔

ہمارے مشہور سلمہ کو دعا و سلام کہہ دیجئے گا۔ بڑے دنوں میں مجھے ایک ہفتہ کی فرصت ملے گا۔ آپ کو کہہ دیجئے پتہ آنا مگر وہاں کی زمین آمان سے میں گھبراتا ہوں۔ خطا کھینچ لیجئے۔ یہی ایک صورت ملاقات ہے۔ اندر اور بیچوں کو وہاں سے۔ والسلام مع الہام۔ خیال

کلکتہ - ۱۹ اگست ۶۳

عزیز الا نشان - آپ کا خط کل اکٹھ کو ملا۔ مقدمہ دیوان کے متعلق جو آپ نے لکھا افسوس ہے۔ اگست کے ندیم میں بھی حضرت کی شاعری کی نسبت یہ جملہ نظر سے گذرا۔ ان کی غزلیں، نقوش و الہیات کا وہ چہرہ میں جس کی سوت عاقبت شیراز کے رکن آباد سے ملی ہوئی نظر آتی ہے، اب آپ کے سے جو اس ہمت اس دعویٰ کے بیماری پتھر کو اٹھائیں اور اسے سچ کر دکھائیں ندیم میں آپ کا قطعہ تاریخ ایکے بھی نہیں چھپا۔ میں نے آپ کو لکھا تھا کہ قطعہ براہ راست اخبار کو بھیج دیجئے۔ مگر اس کے عوض پھر آپ نے مجھے بھیج دیا۔ خیر۔ اب اڈیٹر صاحب جس روز آئیں گے انہیں دیدوں گا۔ مجھے فرصت بہت کم ملتی ہے۔ جو اب خط جو ایک فرض ہے، کے سوا کوئی دوسرا بالائی کام نہیں کرتا۔ اور یہ بھی زیادہ تر اس وجہ سے کہ اسی پر زندگی رہ گئی ہے۔ آپ کا خط بھی میری دوام ہو جاتا ہے اس نئے کو اب نہ بھولنے۔ شہاب کا خدا کرے جلد کوئی مقبول سامان ہو جائے۔ انہیں اور نواب محمود کو دعائیں۔ اور مبارک سیر کو پیار۔

والسلام مع الاکرام تحیال

جولائی ۱۹۶۳

نواب نصیر حسین خاں خیال مرحوم چند میا کا

بنام

مولانا شائق احمد عثمانی، بانی روزنامہ عصر جدید، کلکتہ

کلکتہ۔ ۲۳ جنوری ۲۳

شائق! مفصل خط کا جواب دینے والا تھا کہ ۵ اگست کو یہ دشمن کا ہوا۔ آہ و واویلا کی آوازوں نے منتشر کر دیا۔ کوششیں کیں کہ آپ کا احوال معلوم ہو۔ مگر (۱) صاحب مقامات ہی نہیں موتی آج نودن بعد اب آپ سے آپ کی خیریت پوچھنا بیجا تھا ہوں، بدشائے کیا جیتی؟ مظفر پور، بیارک، ناک، تما، وہ ناک کٹ گئی۔ مونگیر جو اس صوبہ کا خانہ باغ تھا، وہ اڑ گیا، بھام پور، تاتاریوں کا ایک یادگار تھا۔ معلوم وہ تارا جی سے کیونکر بچا۔ غنیمت آباد ایک صد سے برباد تھا، اس جھٹکے نے اس کے اور انچر پور ڈھیلے کر دیے۔ نئے شہر سے ہم کو کیا۔ پرانا شہر زمین میں مل گیا! میرا گھر بھی جو دو سو سال سے وہاں کھڑا تھا، بیٹھ گیا، اجمل، ہرگز مظفر پور پورے۔ سنا کہ (فدانہ کرے) ان کے والدہ زینت ہو گئے۔ ہو سکے تو ذرا تفصیل سے ادھر کا حال لکھئے اور کہئے کہ کلکتہ کب کا ارادہ ہے۔ بکے آئے تو مجھے اسی طرح ملے۔ جواب کا منتظر رہوں گا۔

بہار کو با من نہ سمجھئے۔ مادہ نکلا نہیں، زخم مرن پھوٹا ہے، اس لئے نکلن ہے کہ اور جھٹکے آئیں۔ خیال

کلکتہ۔ ۲ فروری ۲۳

شائق!۔ امید تھی کہ بھال گل پور پہنچنے کی رسید آئے گی۔ مگر انتظار ہی انتظار رہا۔ خیراب سمجھئے۔ اپنی کی کس تارینے

(ممود شوکت عثمانی)

لہ بہار کے زلزلے میں ہونے والے ۵ جنوری ۱۹۰۴ء کو تین بجے دن کے وقت بمبوس ہو گئے۔

۲۰
 تک کلکتہ کا قصد ہے! مارچ جنوری کے بعد سے میز دل چھد کا سا ہو گیا ہے۔ اجہا ب کی عمریت سننے میں درادیر ہوئی اور وہ کجنت لگا
 اچھلنے۔ اس مرض کو کیوں کر دباؤں؟ خدا کرے آپ کے یہاں سب خیریت ہو۔
 خیال

کلکتہ - ۲۸ اکتوبر ۲۰۲۰

شائقی خط لکھنے سے تو آپ کو پرہیز تھا ہی اب کلکتہ آنے سے بھی پرہیز ہو گیا ہے! آپ کی ایسی سرد مہروں کا اثر آپ کے
 دفتر پر بھی ہے! (۱) صاحب تو خیر میاں (ب) تک طوفان بے تیزی بنے ہوئے ہیں۔ یہاں کے ایک تعلیمی افسر نے آپ کی کتاب
 مانگی تھی۔ اس کے لئے (۱۰) صاحب کو خط پر خط لکھے 'آدمی دوڑا سے' انہوں نے وعدے کئے۔ مگر میں مسلمان ایسا کیونکر کرتے!
 میاں (ب) ہوا میں پرتے کیونکر جاتا ہے خیر ایک روزنا تھ لگے۔ کتاب کیلئے ان سے عرض کی گئی۔ وہی وعدہ اور مسلمان!
 عرض میرا نہیں آپ کا نقصان ہوا۔ اور اسی طرح اور ایسے ہی معذرت کی بدولت آپ چکر میں مبتلا رہے اور شائد ہیں خیر
 اور کیا لکھوں۔

میں آج پٹنہ جاتا ہوں وہاں سے الہ آباد کا ارادہ ہے! پھر ملی گاؤں 'واہاں سے دلی۔ بعد کی خبر نہیں کہاں جاؤنگا
 اور کیا ہوگا! پٹنہ کا پتہ :- ۷۱۵ سید محبتی حسین خاں صاحب حاجی گنج۔ پٹنہ سٹی۔ خدا کرے آپ اچھے ہوں! خدا حافظ
 پٹنہ میں ہفتہ تک قیام ہوگا! وہاں کے پتہ پر جہاں رہوں گا مجھے خطوط ملیں گے!
 خیال

۱۵ اتفاق کی بات یہ ہے کہ مروجہ دل جا کجنت بیمار ہوئے! وہاں سے نازک حالت میں ملی گاؤں کے لئے ارادہ میں انتقال فرمایا۔ (محمد شوکت عثمانی)
 ۱۷ اس کتاب میں دو معذرت کے نام آئے ہیں ۴ (ب) نہایت دلچسپ تھے! اولیٰ میں ادبیت تیز ہے۔ (محمد شوکت عثمانی)

جولائی ۲۰۲۰

مکتوباتِ خیال

(۱)

کلکتہ۔ ۱۱ اگست ۱۹۳۴

عزیز لکرم۔ میں منتظری تھا۔ یہ نڈال ملا۔ مضمون کے لئے بشکر یہ ادا کرنے کی ضرورت نہیں۔ بلکہ مجھے اچھا لگا۔
 ہونا چاہئے کہ ہماری زبان کا دکھڑا اثرنگ کی زبان سے سنایا گیا۔ اسپر نوٹ تو قابل تعریف ہے مگر ایسے الفاظوں کو ہماری
 طرف شبہ ہو سکتا ہے۔ اور نوٹ بھی مزے کے ہیں۔ اس دن کو پورا پورا اچھا ہے۔ رخصتی کی اٹنی آنتوں سے پیٹ میں ہلکا ہوا۔
 جلوہ سوز کی زبان میں ایک کمن ہے۔ سوزا گرو اٹنی نکالیں جہاں میں تو میری طرف سے انہیں مبارکباد دینا چاہئے۔ پورا
 بھی مزے کی ہے۔ یہ کاکو والے غضب کے ہیں۔ رشیوں، بشرق پر لکھنے والے صاحب اگر کچھ زیادہ کہتے تو بلفٹ ہر وقت سوز
 کے متعلق نئی تحقیقات نے اس مقام کی منقطع بدل دی ہے اور سوز کی ہاں کی کہانی نے تاریخ کا ایک نیا باب کھولا
 ہے۔ گران ہمارے موٹوں کو ان باتوں کی کیا خبر۔ اور پھر تاریخ سے انہیں کیا واسطہ۔ یہ سب بات اپنے داور سے لے
 رہی تو بہتر ورنہ پکڑے جائیں گے۔

آپ کے مقدر نے مجھے بھی پریشان کر دیا ہے۔ خدا ہماری آپکی اس پریشانی کو جلد دور کرے۔
 ہر معلوم ہمارے بہاریوں نے اپنی زبان کا ذکر کن تیوروں کے ساتھ دیکھا کیجئے۔

خیال

والسلام۔

بہارِ مجاہدین

(۲)

کلکتہ - ۲۳ مارچ ۲۰۲۲ء

کری انجم صاحب - ندیم مارچ نمبر بلا - ممنون رہا۔ جس محبت و یگانہیت سے آپ نے مجھے یاد کیا ہے اس کا شکر ادا کرتا ہوں۔ آپ نے جو تجویز پیش کی وہ کتنی ہی اہم و ضروری کیوں نہ ہو مگر بہار کے حضرات کو اس کی طرف توجہ ہونا خیلے دشوار ہے۔ اسلئے کہ گو 'ندیم عرصہ کے بعد ایک ذائقہ اُس صوبہ کو دے رہا ہے مگر اسی دماغ اُردو سے بہت دوری ہے اور جن کے اُمتوں میں اس وقت بہار کی باگ ہے وہ علم و ادب کا ذوق نہیں رکھتے اور زبان کے مسئلہ کو نہیں سمجھتے ہیں۔ پھر کیا امید کی جائے کہ اُردو کے متعلق وہاں آپ کو وہ کامیابی حاصل ہو سکے گی جس کے آپ مستحق ہیں۔ میں تو میں مایوس ہوں۔ اور اسی وجہ سے اب تک - پڑھ نہیں گیا کہ اس سفر کو فضول سمجھا۔

'منزل اور اُردو' کی نسبت بہار میں اتنی کم اشاعت و تعجب خیز نہیں۔ ایک خاص گروہ کے سوا دماغ اب تک اپنی زبان سے اسی طرح بے پروائی ہے جس طرح اور ضروری چیزوں سے۔ مگر یہ دیکھ رہا ہوں کہ اگر 'ندیم' زندہ رہا تو آج نہ ہی کل دماغ کے ذائقہ میں تبدیلی ہو جائیگی لکنے والے پیدا ہو رہے ہیں۔ اور 'ندیم' کے معنایں بتاتے ہیں کہ بہار کے ذائقہ و زبان میں بہت فرق ہو گیا ہے۔ اور یہ محض آپ کی فکر و توجہ کا نتیجہ ہے۔

گزشتہ نومبر میں 'شاہنامہ و فردوسی' پر ہمارا تبصرہ کلکتہ کے میوزیم میں پڑھا گیا تھا۔ ہن بعد یاد نے شاہنامہ کا ہفتہ سنایا اور اس مضمون کو ۶ دنوں تک مسلسل شائع کیا۔ ضرورت ہے کہ وہ تبصرہ باقسطاً 'ندیم' میں بھی شائع کیا جائے۔ اگر آپ مناسب سمجھیں تو 'منزل اور اُردو' کے ابواب میں 'ندیم' میں شائع کریں۔ شاید اس سے اہل بہار کو اُردو کی طرف توجہ ہو جائے۔ آپ کلکتہ آئے مگر انہوں نے کہ بہاری آپ کی طائعات اتنی مختصر رہی کہ دل سیر نہ ہوا۔ جدا جانے پھر کب ملاقات کا موقع ملے گا۔ میں پاب رہا ہوں۔ سواری تیار ہے وہ نہ معلوم کس روز باگ اٹھے اور اس منزل سے دوسری منزل میں چلا جاؤں۔ خدا کرے آپ کو معافی ہو۔ جب فرصت ملے خط لکھا کیجئے۔

والسلام معالاکرام
خیال

زوری ۲۰۲۲ء

131168

مکتوباتِ خیال

(۳)

کلکتہ، تیسری اپریل ۱۹۲۲ء

مکرم و محترم۔ سلام پہلے فراداں۔ محبت نامہ نے خوش وقت کیا۔ اس پنج میں مجھے 'ندیم' کے مقالہ کا موقع مل گیا۔ دلچسپ مقالہ 'اور' حمیدہ 'ندیم' کے یہ دو مضامین ایک طرف اور ہندوستان کے مختلف رسالوں کے مضامین ایک طرف۔ بہار میں اگر ایسے لکھنے والے موجود ہیں تو کوئی وجہ نہیں کہ آپ کا صوبہ اردو نثر نگاری میں ملک کے کسی صوبے سے کتر سمجھا جائے۔ نوٹوں کی تحریر میں آپ کے قلم کا جواب مشکل ہے زبان کے متعلق ہر مہینہ آپ لکھتے ہیں اور ہمیشہ ایک نئی بات پیدا کر دیتے ہیں۔ دماغ و قلم کی اس سے زیادہ اور کیا طاقت ہو سکتی ہے۔ حق یہ ہے کہ آپ نے بہار کو ایک صحیح مذاق دیا اور دے رہے ہیں۔ آپ سلامت رہیں اور آپ کے سایہ میں 'ندیم' بھی سلامت رہے۔ آمین!

بے شک تجھے ہوئے مضامین کو پھر چھاپنا رسالہ کی وقعت کو گھٹاتا ہے۔ مگر یہ بات بھی زیادہ تر مضمون اور مضمون نگار سے تعلق رکھتی ہے۔ ہاں تبصرہ بر شاہنامہ بڑا مضمون ہے۔ اس پر ملک کے اکثر رسالے سے چھاپ رہے ہیں۔ لکھنؤ کے 'خیابان' نے بھی یہ سلسلہ شروع کیا ہے۔ اس لیے اگر اس طرف آپ متوجہ ہوں تو کیا عجیب ہے؟ 'داستان اردو' میں ایک باب ہندو اہل قلم کا ہے۔ اگر آپ اسے چھاپنا چاہیں تو بیچ دوں۔ مگر یہ باب ذرا نابل ہے۔ 'ندیم' کا آدھا حصہ اس کے نذر ہو جائے گا۔ اور ایسی چیزیں باقی آئندہ سے بے مزا ہو جاتی ہیں۔ یہ مضمون ایک حد تک نیا ہے اور اگر نیا نہیں تو کسی ایک جگہ ایسی چیز کا ملنا مشکل ہے۔

لائق رسالوں میں 'بہتر' اور کسی مشہور اہل قلم کے مضمون کو اول جگہ دی جاتی ہے اسے پلیس آف آئز کہتے ہیں۔ وہاں اس کی قید اور بڑی احتیاط کی جاتی ہے۔ 'ندیم' میں بھی اس کا خیال کیا جائے تو بہتر ہو۔

’وہ بچپن مخالطہ‘ کی سی ’کو میڈی‘ اور ’حمیدہ‘ کی سی ’ٹریجڈی‘ کو آپ کے رسالہ میں پہلی جگہ طے چاہیے تھی۔
 مجھے امید نہیں کہ ’سرکار بہار‘ اردو کے لیے کچھ کرے گی۔ بہانے موجود تھے اور اب تو زلزلہ کا بہانہ
 سب پر بال ہے۔ بہر کیف کوشش کیجیے، دیکھیے کیا ہوتا ہے۔ آپ اس کام کے لیے مجھے جب بلائیں اسکتا ہوں۔
 اس وقت پٹنہ جانے سے بہتر رانچی جانا ہوگا۔ آپ وہاں بھی آسکتے ہیں۔ ہمارے دماغ میں اسکیم ہے۔ آپ
 کے سے صاحب نگر غالباً اسے پسند کریں گے۔

خط مجھے لکھا کیجیے۔ یہ نصف ملاقات تو ہے ہی، اس کے ذریعہ سے معاملات بھی طے ہو جاتے ہیں۔

خدا کرے آپ مع انخیر ہوں۔

والسلام مع الاکرام۔ خیال

(ندیم: اربح ۱۹۳۵ء)

(۴)

راچی - ۱۲ مئی ۲۰۲۳ء

عزیز اکرم - تاریخ کے گرامی نام نے ممنون کیا۔ دواؤں کا پارسل اگر اس کو تھی تک پہنچتا تو مجھے ضرورتاً - خیراب زحمت نہ کیجئے۔

میں نے سبیل کر لی اور دوائیں مل گئیں۔

مجھے بہار ہی سے نہیں، اس ملک سے اور مسلمانوں ہی سے نہیں ہندوؤں سے بھی ناامیدی ہے کہ وہ ہمارے درد کا درمان ہو سکیں! انہوں نے اب تک اس ملک کے اصلی مریض کو نہ سمجھا اس لئے اُسے اٹنی دوائیں دی گئیں اور دیکھا ہی میں۔ تو میں جب اپنی روٹیاں بھول جاتی ہوں تو پیرا پیرا پیروں پر کھڑی نہیں ہو سکتیں۔ یہی حال ہمارا ہے۔ اس سو برس کے اندر ہم نے خود کو کھو دیا۔ ۱۸۵۷ء سے باغی طور پر یہاں انگریزی راج کی گئی۔ ہمارے علوم و زبان کو چھلایا گیا۔ اور ولایت سے وہ مال ہم تک پہنچا گیا جو ہمارے مزاج کے موافق نہ تھا۔ غلط دماغ جسم و جان کی دشمن ہے۔ سو برس کے اس لگاتار انکیشن نے ہمارا خون پانی کر دیا۔ اب ہم میں رہا کیا جو ہم استوار ہو سکیں؟ ۱۹۴۷ء میں اس مریض کو بتایا گیا اور اسکا درمان تجویز کر دیا گیا تھا۔ مگر تجربہ نے ثابت کیا کہ ملک و قوم اب تک شاعر مزاج ہے۔ ایک فوری کیفیت حاصل ہو جانے کے سوا اور غرض نہیں رکھتی۔ سترہ سال کے بعد بھی یہی نتیجہ نکلا ہر جوا۔ اردو کا فرانس (۱۸۵۷ء) کے ایڈریس کو جس طرح اس وقت غلط سمجھا گیا تھا اسی طرح اس وقت بھی منسل اور اردو کو اور نظر سے دیکھا گیا۔ اور امید نہیں کہ اُسے صحیح طور پر سمجھا جاسکے۔ وجہ؟ موجودہ تعلیم نے ہمارے قوائے عقلی کو شل کر دیا ہے۔ مفلوج دماغ کیا کر سکتا ہے؟ اس سلسلہ کو ذرا وضاحت سے منسل اور اردو کے اخیر باب میں بیان کر دیا گیا ہے۔ مگر حاصل؟ مجھے بہت شبہ ہے کہ سو میں ایک نے بھی اپنی نظر کی جہاں دماغ ہی پیدا نہ ہوں، وہاں طبیب کیوں کر پیدا ہو سکتے ہیں؟ یا اور کتنا چاہئے کہ غلامی اصل ذہنیت کی غلامی ہے۔ تو میں مفلوج ہوتی اور آزاد بھی ہو جاتی ہیں۔ مگر اگر انکی ذہنیت مفلوج ہو گئی تو وہ کبھی آزاد نہیں ہو سکتیں۔ عربوں نے ایران کو فتح کیا۔ مگر چونکہ ایرانیوں نے اپنی زبان کو مفلوج نہ ہونے دیا اس لئے وہ حقیقی طور پر کبھی مفلوج نہ ہوئے۔ بلکہ دوسری کے اندر وہ اپنے فائزین پر قبضہ کر بیٹھے۔ اور پیرا پیرا بیکھرے ہو گئے۔ شاہنامہ پر میں نے وہ تبصرہ ہی غرض سے کیا تھا کہ قوموں کے عروج و زوال کے سبب کو سمجھا جاسکے۔ اس تبصرہ کو دو ہزار آؤں نے ہماری زبان سے سنا اور اس سے زیادہ حضرات نے اُسے پڑھا۔ لیکن کئے صاحبوں نے ہمارے مقصد کو سمجھا؟ مجلسوں اور مشاعروں کی طرح سر بھی دبتے گئے۔ مگر نتیجہ نہ نکلا۔ دماغوں میں گودے کے عوین جہاں بھوسا بھرا ہو دماغ کچھ نہیں ہو سکتا۔ غرض میں اکثر چیزیں ہیں جو دنیا کو کہہ ہمارے جسم و جان کی صحیح غذا ہو سکیں۔ لیکن دماغ تیار نہیں کیا گیا جاسے؟ میں نے ۳۵ برس اردو میں کی نہیں کہ مافوق کی خدمت کی ہے۔ ۱۳۷۱ء میں غالبوں کا ماہ ایک مضمون شائع کیا۔ اس میں فضول شاعری اور فضول شاعروں کا مال کھو لایا گیا تھا۔ اس مضمون کے تقریباً لوگوں نے یاد کرتے۔ مگر ہماری غرض و ناست کو کوئی نہ سمجھا۔ ۱۳۷۶ء میں ہمارے ہر ملک الشہزادہ کا مضمون اس مطلب سے نام کیا گیا لیکن ایک کزور دماغ رکھنے والی قوم نے صرف اسکی مزید شہنائیوں پر نظر کی مضمون کی نہ تک نہ پہنچی۔ اسلئے فائدہ نہ اٹھا سکی۔ اپنا تجربہ

کے بعد ہمارا دل اور قلم نہیں اٹھتا کہ کچھ لکھوں۔ ہماری قوم اس وقت حقیقتاً جس غلامی میں مبتلا ہے وہ اہل ذہنیت کی غلامی ہے اور جب تک اس غلامی سے نجات نہ ملے ملک آزاد نہیں ہو سکتا۔ آپ کا وقت کچھ کرنے کا ہے۔ اس سلسلہ پر لکھئے اور لکھوائیے۔ ملک کے اخبار اور سالے اور طرفت جا رہے ہیں۔ انکی آواز سے بہت کم فائدہ ہوتا ہے۔ وہ آج تک ملک کی فطری زبان کو قوم کے دماغ میں جگہ نہ دے سکے۔ جب تک کوئی ملک و قوم اپنی زبان کو نہ سرا ہے۔ اس میں وہ طاقت نہیں آسکتی جو قوموں کو سنبھالنے رہتی ہے۔ اس خصوص میں آپکا بہار اچھے ہے۔ وہاں اب تک زبان کا کوئی درجہ نہیں ہے۔ شاعری کے اور غزلیں کہہ کر سمجھتے ہیں کہ اردو صوبہ کی عام زبان ہو جائے گی۔ یا چند شعر کے غنائین بہا۔ کو اردو داں بنا دیں گے۔ اس ملک میں انگریزی اخبارات و رسائل کی کمی نہیں۔ اچھی انگریزی لکھنے والے بھی پیدا ہو گئے۔ مگر اس سے کیا ملک کی زبان انگریزی ہو جاسکتی ہے؟ ہرگز نہیں۔ بہار میں بھی اردو نظم و نثر کے کچھ اچھے لکھنے والے اگر نکل آئے تو وہ تقریباً کی بات ضرور ہوگی لیکن اس سے وہاں اردو عام نہ ہوگی۔ زبانیں ابی وقت آگے بڑھتی اور عام ہوتی ہیں جب وہ صحیح طور پر مدعوں میں رائج ہوں اور ضروریات کو پورا کر سکیں۔ بہار کو مستقل صوبہ بنے ہوئے ۲۰ سال سے زیادہ ہو گیا۔ زبان کے مسئلہ کے تعلق میں صوبہ نے اب تک کیا کیا؟ وہاں کے کتنے حضرات نے اس سلسلہ کی اہمیت کو سمجھا؟ اور اگر سمجھا تو انہوں نے آپ کو کیا دیا؟ آپ کے ہاتھ میں نایم جیسا پرچ ہے۔ آپ ہماری خدائی فوجداروں سے یہ سوال کر سکتے اور اس کے جواب پر ان حضرات کو بنا اور بگاڑ سکتے ہیں۔ جب تک آپ محنت نہ ہوں گے اور غامس اس سلسلہ کو درگی کا معیار نہ بنائیں گے آپ کوئی خدمت نہیں کر سکتے۔

میں ۱۷ یا ۱۹ کو یہاں سے چلا جاؤنگا۔ کلکتہ میں اگر دوپہار دن بھی ٹھہر گیا تو دو مضمون مسجدوں میں لکھا۔ ورنہ اس وقت جہاں وہاں بہ اطمینان قیام ہوگا۔ اجاب پھیلگو کو ہزاروں درود و سلام۔

خیال

اپریل ۱۹۳۵ء

راپچی - ۲ مئی ۱۹۳۳ء

عزیز المکرم! ضرورت مجھے تھی اس لئے سمیت میں نے کی۔ اُسدن اُدھر آپ صبح کو سدھارا اور اُدھر دوپہر بعد میں نے کارڈ روانہ کیا۔ گیا میرا خط آپ کے ساتھ پہنچا ہوگا۔ آج جواب ملنے کی امید تھی۔ مگر سفر کی تنگن اور گوتہم جی کے شہر کی گرمی جب ذرا دور ہوگی تو آپ مجھے یاد کر سکیں گے۔

راپچی اب چندال گرم نہیں ہے۔ اب آئی، مبینہ پڑا اور ذرا ٹھنڈک ہوئی۔ اس کے ساتھ ملک کے چار طرف سے آندھی آنا بھی شروع ہوگئی۔ پہلے کانڈھی جی آئے۔ پھر اولے برسے اور منسٹر صاحب کے گھر میں سب سے زیادہ آپ کا کمر آصف علی سے بھرا اور نجمہ صاحب کا وکالت خانہ ڈاکٹر انصاری کا سوراہی دفتر بنا اور عزیز صاحب کے روم پر بھانگلپوری دیپ کا قبضہ ہو گیا۔ یہ تو خیر۔ مگر میرے پوسٹ بیلو کے سوا دوسرا نظر نہیں آتا۔ لوگ رہتے کہیں اور ہیں لیکن صبح شام ٹن چوب ہیں اڑاتے ہیں۔ منسٹر صاحب کے دہنے طاہرہ ہند (منسٹر سہجی) ان کے بعد کلکتہ کے ڈاکٹر بدمن، پھر نکھنؤ کے خلیق الزماں۔ اس طرح بارہ گروہ انہیں کا قبضہ اور وہی باغیانہ باتیں! آج دن کو میں نے ہمیں ذرا ترسیم کرادی۔ کھانے کے بعد ہی مشاعرہ شروع ہو گیا۔ نجمہ صاحب کو مجبور کر کے انکی بہار والی نظم پڑھوادی۔ ہماری شاعرہ نے مزالیا۔ آہ اور واہ پر صحبت ختم ہوئی۔ آپ بہت یاد آئے۔ یہاں رہتے تو لطف رہتا۔ یہ پارٹی ہ کو جائے گی تو منسٹر صاحب سے باتیں ہو سکیں گی۔

نیال

مئی ۱۹۳۳ء

سکلتہ ۶ جون ۶۳۴

عزیز المکرم دام اشفا تکم - سلام و نیاز
راپنجی سے میں نے ایک رجسٹری آپ کی خدمت میں روانہ کی تھی۔ اُس کا جواب میں نے سکلتہ طلب
کیا تھا۔ یہاں دوسری جون کو آیا۔ دریافت کیا۔ معلوم ہوا کہ کوئی خط آپ کا اب تک نہیں پہنچا
ہے! مہربانی کے اُس رجسٹری کی فوراً رسید بھیجیے۔ مضمون اگر پسند آیا ہو تو وہ تہیم کے کس نمبر
میں اور کس نام سے چھے گا؟

شاہنامہ پر تبصرہ نہ ملا ہو تو بھیدوں۔ بشرطیکہ واقعی آپ اُسے پڑھیں۔ اس طرح نہیں جس
طرح مغل اور اردو کو پڑھا گیا تھا۔ میں شاعروں سے بہت بدظن ہوں۔ یہ حضرات خیالی دنیا کے سوا
حقیقی دنیا پر بہت کم نظر کرتے ہیں!

راپنجی سے آتے وقت 'سوری میں ٹرنے کی نوبت تو نہ آئی' مگر خاں صاحب قبلہ کی دور سے
جو ملک دیکھ لی۔ خدا نے فضل کیا کہ وہ نزدیک نہ آئے۔ بلا گئی!
سکلتہ میں بھی پانی کا کال ہے اور گرمی کی ارزانی۔ مگر گیا کی سی آگ نہیں بستی۔ ذرا پانی پڑے
کو دغہ پورا کروں اور کپتان صاحب اور مینوسپیل صاحب کو پیٹروں خط لکھے اور ضرور لکھے اور
جلد لکھے۔ والسلام مودا لاکرام

خیال

جون ۶۳۵

دہلی - ۱۳ اپریل ۱۹۶۴ء

عزیز المکرّم دام الطائفکم - شب کو تار ملا - اس محبت کا کیا شکر یہ ادا کروں - کل ۱۳ کو ہمارے
..... سے اسٹیشن پر آپ میں گئے اور امید ہے کہ کوئی بات آپ ان سے طے کر لیں گے - بہار میں اردو کئی
خدمت آپ کی معیت و امانت سے ' میں اپنا فرض سمجھتا ہوں - مناسب یہ ہے کہ آپ مشرقیہ... کی
خدمت میں فوٹا تجویز پیش کریں کہ وہ آپ کو اور مجھے عشرہ نحریم میں رانچی بلائیں - وہاں جا کر ہم لوگ
ایک ایسی اسکیم بنا سکیں گے - جو موجودہ لحاظ سے قابل عمل ہو - میں زیادہ سے زیادہ ۲۱ اپریل تک یہاں
رہوں گا - اسکے قبل مجھے خبر ملنی چاہئے کہ کون سے دن میں گیا کی طرف سے سفر کروں - اور پھر ہم آپ
ساتھ رانچی جائیں - قبل اگر اطلاع نہ آئی تو پھر میں یہاں سے کھلتے چلا جاؤنگا اور وہاں سے رانچی جانا
مستحسن و شوار بلکہ شاید ناممکن ہو جائے گا - اس لئے اس امر میں آپ عجلت کریں - ہمارا آئندہ پتہ یہ ہے -

C/o Sir Mohammad Yaqoob Kt

Queen's way
New Delhi

والسلام معہ الاکرام
خیال

جوائن ۳۵

راچی - ۲۴ مئی ۲۰۲۲ء

وزیرالکرم - سخت انتظار کے بعد کل آپکا پوسٹ کارڈ (سورفہ ہوشی) ملا جس سے معلوم ہوا کہ آپ دو اہم اور خط بھیج چکے ہیں۔ مگر اب تک نہ دو اہم میں آمد نہ خط! آمد وہ خط بھی مجھ تک نہ پہنچا جو ڈاک پر روانہ کیا گیا۔ کثیر کے مندرجہ ذیل خطوں غالباً ہی نہیں آپ نے کچھ تحریر کیا تھا۔ وہ خط ملتا تو اسے پڑھ کر آپ کو جواب لکھتا۔ اس کا ڈوسٹ صرف اتنا معلوم ہوا کہ غالباً آپ کو کچھ جواب دیا گیا ہے۔ میں صرف اتنا عرض کروں گا کہ آپ کو چانس ہمیشہ نہیں ملتا۔ اس وقت اتفاق سے کثیر میں آپ کے لئے وہ موقع مل سکتے ہیں جو آئندہ سخت کم و کوشش کے بعد بھی پیدا نہیں ہو سکتے۔ یہی اتفاق ہے کہ میں اس وقت خالی ہوں اور آپ کی خدمت پر آمادہ۔ اس لئے میں گزارش کروں گا کہ اپنے فیصلہ پر آپ پھر غور کریں اور اس موقع (چانس) سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں بہت مردانہ اندازاً۔ کثیر میں نہ..... زیادہ رہیں گے اور نہ دنیا بھر آئندہ اتنی بہت سے ملے گی آپ کے سے بے دریا مہربان کی خدمت کر سکوں۔ مجھے واقعی دوا ہے کہ خدا کا نام لے کر یہ سفر کیا جائے۔ اللہ ضرور برکت دے گا۔ خور کیجئے اور ہم اللہ کیجئے اور فوراً مجھے خبر دیجئے۔

ہمارے مشر صاحب اس کام کی طرف زیادہ رغبہ و مخاطب نظر نہیں آتے۔ اس لئے اب میں بلدیہاں سے وضعت ہونا چاہتا ہوں۔ میں اپنے وطن بہار کو ۲۴ برس قبل سلام کیا تھا۔ کلکتہ کے قیام نے اس وقت اتنا بھاریا تھا کہ بہار انسان پر نہیں ہے اور وہ اپنیوں سے زیادہ غیروں کا ساتھی ہے۔ اس میں صوبہ الگ ہوا۔ اس کے بعد جس شناسی کیلئے میں غلط آباد گیا اور وہاں ایک سال رہا۔ اس وقت زیادہ تلخ تجربہ ہوا اور اسی طرح سمجھ میں آ گیا کہ بہار کیا ہے؟ نکتہ دہاں گیا اور پھر وطن بننے کی جرات نہ کر سکا۔ اب آپ کی ملاقات اور بہت افزائی نے وطن کی یاد تازہ کر دی تھی اور اس لئے راچی آیا۔ مگر دیکھتا ہوں کہ یہ صوبہ ۵۰ سال پہلے جہاں تھا لہذا اب تک وہاں ہے۔ اپنی جگہ سے ایک پانچ نہ سرکا اور نہ اس کے بڑھنے کی آگے امید ہے۔ اب دیتا میں ایک خالی آدمی ہوں۔ مجھ سے کام لیا جاسکتا ہے۔ مگر جیک بازار ماندہ ہو تو کیا کیا جائے؟ ہاں اگر آپ کثیر جاسکتے اور ہماری اسکیم کے مطابق وہاں کچھ ہو جاتا تو آپ کی معیت میں میں دکھا دیتا کہ ایک آدمی کیا کر سکتا ہے۔ اس لئے یہ دلی آرزو ہے کہ کسی طرح آپ وہاں جلد سے جلد جاتے اور ہم لوگ کچھ کام کر آتے۔

میں ایمانداری سے کہتا ہوں کہ رسالوں میں مضامین شائع کرانے کا مجھے شوق نہیں ہے۔ بلکہ ایک مدت تک مجھے اس سے نفرت ہے۔ میں اسے شاعروں کی بنے توجو واہ واہ اور مجلسوں کی وقتی آہ آہ سے زیادہ نہیں سمجھتا۔ ہمارا ملک اور نسو شاہارا صوبہ اس قابل نہیں ہے کہ یہاں کوئی حقیقی کام کیا جائے اور اسکا پھل بھی مل سکے۔ نخل اور روونے ہمارے اس صوبہ کا اللہ

مضبوط کر دیا۔ بہار نے اس سے جو سرود مہری برتی وہ تو تعجب خیز نہیں۔ گراور مگر کے حضرات نے جس میں اسکا خیر مقدم کیا وہ
 ہوسناک ہے۔ کتاب خریدی، شاید اسے پڑھا بھی۔ اس لئے کہ اسپر ریو بھی نکلے۔ لیکن میں قسم کھا کر کہہ سکتا ہوں کہ ہمارا
 مجموعہ و مطلب سو میں ڈونے بھی نہ سمجھا۔ اس حالت میں کوئی باحواس، فنسول کیوں اپنا دلغ و وقت ان لوگوں کے لئے برباد
 کرے گا جو نہ دماغ لائے ہیں اور نہ دل؟ ندیم اپنے شائع کیا۔ کیا پھل پایا؟۔ ایسا پڑھ کر کسی اور مگر اگر نکلتا تو آپ دیکھتے کہ کیا
 ہوتا۔ کل ہی لاہور سے ایک خط آیا ہے جس سے معلوم ہوا کہ وہاں کے رسالہ 'ادبی دنیا' کی پانسو جلدیں ماہانہ پنجاب گورنمنٹ
 نے خریدنا منظور کی ہیں جو وہاں کے اسکولوں کو دی جائیں گی۔ حالانکہ اس رسالہ نے کبھی نہ کسی منسٹر صاحب کی مدد سرائی کی
 اور نہ کسی وائس چنسلر کی اور نہ انکی تصویریں شائع کیں! ندیم کے لئے بہار نے اب تک کیا کیا؟ اسکا جواب لانا چاہئے میں نے
 جس مضمون کا ندیم کے لئے وعدہ کیا ہے۔ کھلم سے بیحد ونگا۔ لیکن پھر عرض کر دینا چاہتا ہوں کہ یہ بادل ناخواستہ ہو گا۔
 محض آپکی محبت سے میسر ہو کر ورنہ میں اپنی کسی تحریر کو رسالہ کے ذریعہ سے شائع کرنا فضول سمجھتا ہوں۔

امید ہے کہ تبصرہ بر شاہناہ آپ نے نکلنے سے منگوا لیا ہو گا۔ اُسے بہ غور پڑھئے اور اُس کے 'مصلح' کو دوسروں تک
 پہنچا دیجئے۔ یہ ایک انقلاب پیدا کرنے والا بیان ہے۔ اسے اگر آپ کتابی صورت میں شائع کرنا چاہیں تو میں اسے نظر ثانی
 کر جاؤں۔ پروفیسر طاہر کی کتاب زردشت پر ہمارا ریویو اس قابل ہے کہ آپکی نظر سے بھی گزر جائے۔ طاہر صاحب سے طلب کر لیجئے
 کتان (دوید) صاحب، خواجہ میونسپل صاحب اور حبیب بیب صاحب کو سلام و نیاز۔ امیدوار ہوں کہ یہ حضرات کچھ ایسا مل
 پڑیں کہ پینگوئن کے پشتہ پر پھر لکھنا ہو اور چند دن مزے میں گذر جائیں۔ آپ نے اپنی منسٹر ملاقات میں بہت کچھ مجھے عنایت کیا۔
 ان میں مجھ کا ساتھ بھی ہے۔ آپکا یہ ایمان نہ ہو تو ننگا کہ آپکی توبہ سے ایک انسان بے ملامت خدا اس آدمی کو تادیب سلاست
 واکرامت رکھے۔ آمین! جواب بہت جلد عنایت کیجئے۔

اسلام محمد الالام

نیا

بہار ندیم

عزیز المکرم۔

انتظار تھا اور سخت۔ شکر کہ آج نامہ غلام شکر یہ۔ وہ مضمون یوں لکھا گیا ہے جس طرح بے تکلفاً خط لکھتے ہیں۔ پھر یہ بھی تہیہ کر لیا گیا تھا کہ ہمارا قلم نہ معلوم ہو۔ اس کے علاوہ بعض ایسی باتیں بھی آئیں ہیں جیسا کہ کئی دوسرے کے قلم سے دہرایا جانا موزوں ہوگا۔ اس لئے آپ اصرار نہ کریں اور نہ لنگ یا کسی اور نام سے اسے چھاپ دیں۔ میں وعدہ کرتا ہوں کہ اس کے بعد ہی تدبیر کے لئے ایک ایسا مضمون بھیج دینگا جو ہمارے نام سے شائع ہو سکے گا۔ اس رشتہ کے بعد خوش ہو کر ہمارے حق میں نیک فریاد کیجئے۔ بہار میں لکھنے والے تھے ہیں اور پیدا ہوں گے۔ تدبیر بیچ بچکا ہے اور ذمت اٹھیں گے اور پھل لائیں گے۔ گروہ عالی خیال ہوں گے صوبہ کی عام زبان ہندی (بھاری) سے اردو اسی وقت ہو سکتی ہے جبکہ بہاری اپنا روز قرعہ بھی درست کریں۔ پھر اس زبان کے لئے بھی اور زبانوں کی طرح ہجو کو بہت دخل ہے۔ پنجاب اپنی غرور میں گرا۔ اور بہار افسوس کا شکار رہا۔ یہ عیب دور ہو اور زبان آجائے محال ہے!

شاہنامہ پر تبصرہ جب تک کتابی صورت میں نہ چھپے اسکا فائدہ عام نہ ہوگا۔ ایسی چیز کسی زبان میں نہ لے گی۔ آپ اسے شائع کریں تو اسے درست کر دوں۔ فریچ زیادہ نہ ہوگا۔ اور جو ہوگا اہل آئے گا۔ جواب دیکھئے۔

بھائی انجم ہوں یا بیٹا مان پوری دو دنوں قلم کے چور میں مضمون لکھنے میں ماتم اور خط لکھنے میں قاروں۔ او میں جانتا ہوں کہ یہ بھلے آدمی خط بھی لکھا کریں۔ جواب میں زبان کے اور پھر ادبی لکھے تو وہ خواہ خواہ زبان قلم پر آجائیں گے۔ ان میں سے بیشتر ایسے ہوں گے کہ تدبیر کے منہ میں پڑ کر وہ عام ہو جائیں۔ کیا اس کی طرف توجہ کی جا سکتی ہے؟

ان گیتا والوں پر اتنی دوزخ حرام ہے۔ مگر کلک۔ والوں پر وہ کب حلال ہے۔ آجکل یہاں نشریت لائے تو معلوم ہو جائے۔ کتابے کپسینہ میں یوں ڈوبتے ہیں کہ جنم کی ایندھن بنے ہی تو اس کے کٹھانے میں میاں مالک کے اتھنک ہو جائیں بھڑی تو خیر دو دو گڑھے تک کو ترستے ہیں اور لی بھلگو اینا سیٹ ہی اونچا ہنس کر اس کو ذرا ہنسی آئے اول ٹھنڈا ہوا اور ان کے پاس بیٹھ کر کچھ ان سے جابائیں ان پر پڑھا ہے جابائیں اور پھر توجہ۔ سچ ذرا پھیرے جابائیں۔ دن گن رہا ہوں۔ اس نے ان تینوں کو دور ہی سے 'ما نہیں' سلام!

اردو حرفوں کے تعلق جو نوٹ لکھ کر مولوی شفیع داؤدی کو بھیج چکا ہوں وہ اس قابل ہے کہ آپ بھی اُسے دیکھ لیں۔ مگر اب اس کی سبیل کیا ہے؟ نجم الہدیٰ سے پوچھئے 'شائد وہ مدد کر سکیں۔ بہار میں پستل پر مچھے گا اور جلد۔ ابھی خبر نہ لی گئی تو آگے کہہ نہ ہو سکے گا۔ مولوی شفیع کے پاس جو مضمون ہے ان سے مانگ لیجئے۔ وہ اس کی نقل رکھ لیں۔ اہل آچھو بیچ دیں۔ مولوی نجم الہدیٰ اس کام کو انجام دے سکتے ہیں۔ دو مہینوں سے تدبیر نہیں لایا ہے۔ ہمارے موجودہ پتہ پر بھیج دیجئے جہاں رہو بنگال جائے گا۔ یہاں یہی شمس رہی تو بھاگ جاؤنگا۔ ورنہ کلک۔ سے متوجہ نہیں بھلا جاؤنگا۔ کہاں جاؤنگا۔ والسلام

خیال

بہار ۲۵

سکلتے۔ دسمبر اگست ۳۴ء

عزیز الکرم۔ عرصہ کے بعد آپ کا خط ملا۔ اس سے پہلے مئی ایک مہینہ کے اندر آپ کے یہاں سے کوئی خبر نہیں آئی۔

ورنہ بھلا کیوں کرتا۔ مقدر کمال معلوم ہوا۔ خدا جلدا پکو کرو بات سے نجات دے۔ آمین !
جولائی کا قلم 'سرسری طور پر پڑھ چکا ہوں۔ اس میں 'امتی نادریگ' کا مضمون نہ ہوتا تو یہ نمبر بہت زیادہ
پیمکا رہتا مگر آپ اہل علم میں سے ہیں۔ اس لئے دل چاہتا ہے کہ آپ کا قلم کچھ علمی و ادبی باتیں بھی کرتا۔ یہ کون صاحب میں نہیں
ساترہ پر نوٹ لکھا ہے؟ ایسے طلباء کے مفاہین کو خود بھی دیکھ لیا کرتے۔ اور امتیاط رہے کہ قلم میں ایسی چیزیں نہ لکھیں جو
ادبی لحاظ سے بھی اچھی ہوں۔

آپ کا رسالہ خالص علمی و ادبی پر مبنی ہے۔ اس لحاظ سے محض 'شہرت' کی بنا پر حضرات کی تصویروں کا اس میں
شائع ہونا مناسب نہ ہوگا۔ یہ خوشامد سمجھی جائے گی۔ اور قلم نگاروں سے گرجائے گا۔ آئندہ آپ کو اختیار ہے۔ ہماری زبان
والا مضمون آپ اگست کے قلم میں چھاپ رہے ہیں۔ مجھے امید نہیں کہ بہار اس سے فائدہ اٹھائے۔ اس لئے کہ وہ زمین
ادھر سے وہ سال سے وہ زمانہ نہیں پہنچا کرتی جس کی ایک ایسے خود رو صوبہ کو ضرورت ہے۔ بہر کیف اس مضمون کے
نہ چھپنے سے اس کا پھیل جانا بہتر ہے۔

وعدہ پورا کرتا ہوں۔ 'نادرا اتحاد' والا مضمون جاتا ہے غیر شائع کر دیجئے۔ لیکن محض 'تماش' جیون کو ایسی
چیزیں کیا پسند آئیں گی۔ جو محض 'تخیلات' پر گزارہ کر رہے ہوں وہ کسی رسرچ کی کیا قدر کر سکتے، ایسی محنتوں کی کیا داد دے
سکتے ہیں۔ اس لئے میں نے جا بجا 'اس میں ادب کی پاشنی بھی ڈرا بڑا دوی ہے کہ اس مزے میں شائد وہ پڑا جائے۔ لیکن
میں 'تسے نوگوں' کی جگہ لینا پسند نہیں کرتا۔ لوجوان نکل رہے ہیں۔ وہ بڑے اور میدان لیں۔ میں تو اخیر صفت اور فیشن فوایا
کی فہرست میں آچکا۔ محض آپ کی خاطر ہی اور پھر وعدہ کافیاں تھا کہ مضمون جاری ہے۔ ورنہ آپ کو علم ہے کہ رسالوں کے لئے
میں مفاہین نہیں بھیجتا۔ آپ اتنی مہربانی کریں کہ ہماری اس 'امتیاط' کو اپنے نوٹ میں قلمبند کر دیں۔ ورنہ ہمہ ہستان بھوپر
نوٹ پڑے گا۔ شکایتوں کے علاوہ 'فرمائشیں' آنا شروع ہوں گی۔ اور میں پریشان ہو جاؤں گا۔ مضمون یہ یکدم فوٹا ہے
باقی آئندہ دیکھ دینے والا تقریباً اسکی رسید فوراً بھیج دیجئے۔ خدا کرے آپ موافق ہوں۔ والسلام مولیٰ کریم۔

اکتوبر ۳۵ء

(۱۲)

دہلی - ۱۸ اپریل ۲۰۲۳ء

عزیز کرم و محترم! کل خط لکھ چکا اور مسٹر عزیز کا تار لفظ میں رکھ کر بھیج چکا ہوں۔ ہمارا کام یہاں ختم ہو گیا۔ اسلئے انشاء اللہ ۲۱ کی سیر کو اکسپرس میں روانہ ہونگا۔ یہ گاڑی دوسرے دن اتوار کو ہنرے صبح گیا ہونے لگی۔ آپ مستعد رہیں اور وہاں سے ہم لوگ ساتھ راہی جاؤں۔ مسٹر عزیز نے آکھو بی بلا ہے۔ گری سخت ہے مگر اتنی تکلیف ایک نیک کام میں اٹھانی پڑے گی۔ اب روانگی کے تار کی ضرورت نہیں۔ اگر کسی وجہ سے سفر ملتوی ہو گیا تو البتہ تار پر خبر دوں گا۔ والسلام مولانا اکرام۔ خیال

(۱۳)

نئی دہلی - ۲۰ اپریل ۲۰۲۳ء

عزیز المکرم و المحترم۔ سلام ہائے فراداں۔ پرسوں آپ کی خدمت میں خط بھیجنے کے بعد آپ کا لفظ ملا۔ شکر یہ۔ جیسا کہ لکھ چکا ہوں اکل (ہفتہ) سہ پہر کے اکسپرس میں انشاء اللہ روانہ ہوں گا۔ اتوار کو دن کے ۹ بجے یہ گاڑی گیا ہونے لگی۔ میں اس رستے سے نابلد ہوں۔ راہی کے لئے کس جگہ گاڑی بدلتی ہوگی انہیں جانتا۔ اہلئے مسٹر عزیز کو یہ خبر تو دیدی کہ کب روانہ ہوتا ہوں۔ مگر انہیں یہ نہ بتا سکا کہ اتوار کو کس وقت راہی ہو چکا ہوگا۔ آپ اتنی عنایت کریں کہ اس خط کے ملنے ہی انہیں تار دیدیں کہ فلاں گاڑی سے اور فلاں وقت ہم لوگ راہی ہو چکے گے۔ اب انشاء اللہ پرسوں اتوار کو اسٹیشن پر ملاقات ہوگی اور پھر ریل میں ہمارے آپ کے باتیں رہیں گی۔ خیال

(۱۴)

کلکتہ - ۲۲ اگست ۲۰۲۳ء

عزیز المکرم۔ خط کی رسید دے چکا ہوں۔ امید ہے کہ داستان کا ایک ورق "نادر یادگار" ستمبر کے ختم میں شائع ہو جائے۔ آئندہ کے لئے اس سلسلہ (داستان) کا ایک اور ورق جاتا ہے۔ یہ چیزیں دسریج اور ذرا محنت کی ہیں جس کیلئے یہ ملک تیار نہیں۔ ہماری زندگی مرنے تھکات پر ہے۔ اس لئے ایسی چیزیں کیا بھائیں گی۔ دوسرے یہ کہ اور وہاں کے خلاف میں زیادہ تر اردو بولتے اور لکھتے ہیں۔ عربی فارسی کے کتبہ شاید اسپر منہ بنائیں گے۔ خیر۔ میری جو کمالی تھی وعدہ کے مطابق میں نے آپ کے سپرد کر دی۔ جس طرح ہی چاہے اسے صرف کیے۔ ہم آپ کے باقی ہو گئے۔ خیریت اور یہ اور مقدمہ کا حال ہے ہزار میں اردو کے متعلق آپ لوگ کیا کر رہے ہیں؟ مجھے امید نہیں کہ وہاں کچھ ہو سکے۔ بار بار لکھ چکا ہوں کہ چند اچھے لکھنے والوں سے کسی جگہ کی زبان بڑھ نہیں سکتی۔ اور جب تک روزمرہ درشت نہ ہو، بہار کی زبان اردو نہیں بن سکتی۔ نہ یہ ہو گا اور نہ وہاں کی زبان ملک میں کوئی درجہ حاصل کر سکے گی!

والسلام مولانا اکرام

خیال

ذمہ دہریہ

(۱۵)

راپچی۔ ۲۸ اپریل ۲۰۰۶ء۔ سسٹہ پتھر۔
 عزیز المکرم۔ آپ کے جانے کے بعد معلوم ہوا کہ ہماری دو دواؤں کی اور پے اور یہاں آسکا۔
 مشکل ہے اس لئے زحمت دہ ہوں کہ اس کارڈ کے لئے ہی حسب ذیل دواؤں کو خوب کھا کر فوراً پارسل کر دیجئے۔
 چھوٹی ٹہر۔ بڑی ٹہری۔ کالانہک۔ سسٹا۔ سولفت۔ ہموزن۔
 آپ کے زحمت ہونے کے بعد سے گھبرانا ہوں۔ خدا کرے جلد ملنا ہو۔ 'سفر' کا تصفیہ کر کے تعلقہ پتھر کی طرف
 سامان درست کر سکیں۔ ۷ مئی اور ۱۲ مئی کے اندر سفر مناسب ہوگا۔ خطا راپچی لکھئے۔
 والسلام
 خیال

(۱۶)

کلکتہ ۲ اگست ۲۰۰۶ء

عزیز المکرم۔ مضمون (ہماری پوز میں) کی رسید کا انتظار کر کے کل یاد دہانی کر چکا ہوں کہ آری آپ کا کیا تاہم
 مضمون بہادر نبر کے لئے موزوں نہ ہوگا۔ اُس موقع پر کوشش کرونگا کہ بہانے تعلق کی کوئی چیز تعبیر کر دوں۔ یہ ناخوش
 آپ کے موبہ اور غلط آباد سے بے تعلق ہے۔ یہ کیونکر ممکن ہے کیونکہ دھواں اول امر میں جیسی تو ایسا بات ہے۔
 ہوسے نوگ وہاں نہ رہے۔ دل اہیں ڈھونڈتا ہے۔ موجودہ پود کا 'سٹر' ہماری سمجھ میں نہیں آتا۔ اس لئے
 رہتا ہوں اور اُن سے معاشرت پسند نہیں کرتا۔ بہادر نبر میں آنا ضرور ہونا چاہئے کہ اُس موبہ سے متعلق مضمون
 ورنہ رسالہ میں کوئی خاص بات پیدا نہ ہوگی۔ خدا آپ کو مقدمہ کی بلا سے جلد چھڑائے کہ کھل کر باتیں ہو سکیں۔
 اس سے بہتر نعمت مجھے کیا ملے گی۔ خدا کرے اُس وقت میں بھی یہاں رہوں۔ اپنے آنے کی خبر قبل دیدیے۔
 کے تعلق اپنے کچھ نہیں لکھا کہ وہاں وہ کن کانوں سے سنا گیا؟ میں آجکل اچھا نہیں ہوں۔ والسلام
 خیال

پتہ انگریزی میں لکھائیے۔

جہادی

(۱۶)

کلکتہ۔ ۲۰ ستمبر ۲۲
 عزیز المکرم۔ کارڈ ملا۔ آپ شیخ زیدیم کے شاکی ہیں اور میں قوم بھرکا۔ ہمارے یہاں بدحواسیاں ہیں تو اس کہاں؟ یہ ہوتا تو ہم اس طرح غلام نہ بنے رہتے! خیر! زیدیم اب بھی نہ ملا۔ غالباً آپ نے اس کے بھینسنے کا اکید کر لیا ہوگا۔ اس سے اتنا ضرور معلوم ہوتا ہے کہ بدحواسیاں اور بے نیالان دونوں ہیں۔ اب رکا کہوں۔ خدا آپ کو مقدمے سے نجات دے اور اس کام میں لگانے رکھے جس سے اجڑا باقی رہے۔ باقی رہی اور اب بازی یہ چاہو وہ کھیلے جسے دنیا میں کچھ نہ کرنا ہو۔ اور آپ کو بہت کچھ کرنا ہے۔ میں جہاز نامہ میں نہیں جانتا ہوں۔ اس نے ایسی بازیوں سے پرہیز کرنے کی فرمائش کر رکھی۔ نہ کہ فضول بہت بڑھائیں۔

خیال

(۱۷)

پٹنہ سٹی۔ ۵ نومبر ۲۲

عزیز المکرم۔ میں ۲۸ اکتوبر سے پٹنہ میں ہوں۔ پچھلے کلکتہ سے کوٹ کر آیا ہوں۔ شکر ہے۔ الحمد للہ وہ کام بروقت انجام پا گیا۔ دریا نہیں کار بند ساقی اکل مکشو کا ارادہ ہے۔ وہاں سے علی گڑھ زودلی جاوے گا۔ وہاں کو دن رہنا ہوگا۔ خط وغیرہ اس پتہ پر بھیجے جو کارڈ کے پشت پر ہے۔ جہاں رہو گئے گا۔ حمید صاحب (لودیکٹر) آپ کے بہت شاکی ہیں۔ زیدیم نہیں ناک۔ ہماری زبان اور نادر اتحاد والے معامین جن نمبروں میں نکلے ہیں انہیں اور جناب سید مجتبیٰ حسین خاں صاحب (عاجی گنج۔ پٹنہ سٹی) کے نام فوراً بھیج دیجئے۔

خیال

نزدی ۱۹۳۶

محترمہ سعادت کچلو کے چند خطوط

بنام جناب ڈاکٹر سید محمود صاحب برہم پورہ علی بیگ اڈی
حادثہ جلیا نوالہ باغ کی ایک یاد

تازہ خواہی داشتن گردا ہمائے سیز را گاہے گاہے باز خواں این تہمتہ پارینہ را

جلیا نوالہ باغ کے ہیرو ڈاکٹر سیف الدین کچلو اور ڈاکٹر سٹیپ ہاں تھے۔ ان کے مقدمات کی طرف اس زمانہ میں سارا ہند متوجہ تھا۔ ڈاکٹر سیف الدین اور جناب ڈاکٹر سید محمود پورہ میں رفیق درس تھے۔ ڈاکٹر کچلو کے مقدمات کے سلسلہ میں تکی بیگم محترمہ معلوت کچلو کے چند خطوط جناب ڈاکٹر سید محمود صاحب کے نام آئے تھے، وہ ذیل میں پیش ہیں۔ امید ہے کہ ان کا مطالعہ محسوس سے خللی نہ ہوگا۔

ارتر - کٹر - جمیل سند

مرفت سیاں عقیلا اللہ صاحبہ ڈیپلومیٹ کونسل کٹر

۱۹۱۱ء

برادر محترم

آداب - آپ کا ہمدردی سے ہمراہی اظہار مجھے پر یوں گوارا ہوتا ہوا یہاں
ملا۔ جس سے میں آپ کی بڑی فخرگوارا ہوں۔ ڈاکٹر صاحب آپ کا ذکر مجھ
سے اکثر کیا کرتے تھے۔ اس لیے میں اس رشتہ، محبت سے پوری طور پر آگاہ ہوں۔
جو آپ میں اور ان میں تاریخ تھا اور ہے +
ڈاکٹر صاحب کو ۱۱ اپریل ۱۹۱۱ء کو ٹورنٹ پنجا ب کا حکم سے دھرنا لے کر لائے گئے تھے۔
یہاں وہ ۷ مئی تک بنجر رہے۔ وہاں ان کو کسی قسم کی تکلیف نہ تھی۔ اب ان کو
سے واپس لائے گئے ہیں۔ اور اس دن سے لاہور سنٹرل جیل میں ہیں + ان پر
متحدہ پلانٹ جاننے کی خبر ہے۔ لیکن ابھی تک تاریخ کا کوئی پتہ نہیں +

جو سیکھنے کے قریب اپنے گھر اپنی۔ لیکن اب اپنے والوں کے گھر چلوں۔ اور آئینہ
آپ خدا لکھیں۔ تو انہیں کی معرفت لکھیں +

جس تکلیف اور تشویش سے دن گزرتا ہے۔ بیان کرنا کی غیبت نہیں۔ دعا کیجئے۔
کہ توفیق میرے ساتھ اس صحبت کو کھاٹ سکیں۔ اور انجام بخیر ہو۔ آمین ثم آمین
آپ کہ بیانی کے امتحان کی بڑے بڑا معنی ہوا۔ خدا ان کو فریق رحمت کرے۔
اور آپ لوگوں کو صبر بخشنے۔ آمین +

وہ آپ کی عبادت کی خبر سے بھی پریشان ہے۔ اپنی فریب سے مطلع کریں۔ تاکہ تسلی ہو۔
آپ کی بہدادی اور تسکین بخشی کی خاص طور پر شکر گزار ہوں۔ اور آپ کے
خط سے میرے دل کو بڑی تعذیب پہنچی ہے۔ زیادہ والسلام
آپ کی بہن سعادت (رکھو)

ارزور بہ جون

برادر مکرم

آداب۔ امید کہ میرا پہلا خط آپ کو مل گیا ہو گا۔ مقدمہ کی تاریخ
۴ ماہ حال طور ہوئی ہے۔ میں آئندہ پیر کے دن مقدمہ شروع
ہو جائے گا۔ اطلاعاً تحریر ہے۔ دعا کیجئے کہ انجام بخیر ہو۔ آمین

اکتوبر ۱۹۶۰ء

اگر ۲۸ مئی
برادر محترم

آپ کا پیدروی سے ہوا ایسا افظ مجھے کئی دن ہونے ملا تھا۔ اس کا جواب
میں دے رہی تھی۔ مگر انیس پر معاشی ایام میں خدا تعالیٰ نے ایک لڑکا
بھجوا دیا ہے۔ جو غریب آج نوروز کا ہے۔ آپ کا فظ ملا تو میں جواب
لکھنے کے بالکل نااہل تھی۔ اس لیے اس کے معذرت بھی جاؤنگی۔

ڈاکر صاحب کے مقدمہ کی تاریخ ابھی معلوم نہیں ہوئی۔ لیکن غالباً آج
یا کچھ تک ہو جائیگی۔ آپ اتر مقدمہ کی پیدوی کے لیے آنا چاہیں۔
تو ایڈمنسٹریٹر مارشل لا ^{ایریا} لاہور سے اجازت

طلب کریں۔ کسی اور بات کے دریافت کرنے کی ضرورت ہو
تو چیف سکریٹری گورنمنٹ پنجاب لاہور سے دریافت
کرنا چاہیے۔ جس وقت تاریخ معلوم ہوگی میں آپ کو فوراً
اطلاع دوں گی۔ آپ کی مدد کی کمی نہایت درجہ شکر گزار ہوں۔
دعا ہے کہ خدا تعالیٰ ان مصوم بچوں پر رحمت میں سے ایک ہونے میں سال
کی بچاؤ اور دوسرا نو دن کا مصوم بچہ سے رحم کرے۔ زیادہ نیاز

آپ کی مشکورین سعادت

اکتوبر ۱۹۴۶ء

امیر اکبر اور امیر شہزادہ
بلا در کرم - آداب

آج بہت دنوں کے بعد آپ کو خط لکھ رہی ہوں - دورانِ مقدمہ میں آپ کے کئی خطوط ملتے رہے - جن کا کافی جواب میں نہ لکھ سکی - اس وقت مجھے سارا زمانہ تیر و تار نظر آتا تھا - اور معلوم نہیں ہوا تھا - کہ کب ہو گا آخر کار عدالت نے اپنا فیصلہ دیا - اور جس درہم عبور دے لینے شروع کیا - ان کی خاطر چنانچہ عدل پرورد نے تہنیک کی - خداوند کرم کی رحمت کے قربان جائیے - اس کی بندہ نثار رہتی - کہ بے سبب اور سزاوار کیس نہیں اس لئے نکالیں اور میں نہ اس سخت ہیبت کو عرصہ کے ساتھ برداشت کر لیا - گو بعد میں جیسا کہ آپ کو معلوم ہو گیا ہے لائن گورنر پنجاب کے ترمیم فرمانہ کی بدولت وہ سزا دو سال قید سخت سے بدل دی گئی ہے +

آپ کے دو نو خطا جن میں ایک شہہ راجا جی کے نام تھا - اور اورا میرا - مجھے ملے گئے ہیں اور ان کے بارے میں آپ کا شکر بجا کرتی ہوں +

گو اگر وہ سب کا طرز عمل اس و سر میں نہایت عمدہ رہا ہے - انہوں نے قابل ترین حوصلہ سے کام لیا - اور برابر بیٹے بیٹے اور دوہوں کی بہت بندواتے رہے - یہاں تک کہ عدالت کے فیصلہ کے وقت بدین انہوں نے کچھ پروا نہ کی تھی +

میں اس و سر میں ان سے عرض تیز بار بار ملی چوری - دو بار مارسلہ کورٹ میں اور ایک بار سٹریٹ جیل میں (جس کو آج لڑا دن گذر گیا ہے) چونکہ ملاقات کی وجہات چھوٹے تھے میں ایک بار سٹریٹ جیل گیا ہے - اس لئے دوسری ملاقات کے لئے میں ساڑھے چار بجے گئے گا اور انتظار نہ رہے +

و پائیس کے لئے یورڈین دارڈ میں جگہ لگ گئی ہے - لاہر پر کئی سال - پڑت رام عدالت اور وہی ہے - اور وہ سب اور ذرا مہینے پانچ ماہ ایسا ہی ظہر رہے تھے - پیرت اور لیسر و غیرہ کو سے ملے تھے - کھانا پیل سے - تھاپے - گوتے کس کھانے کی بڑھنے کا اجازت نہیں - لیکن نئے میں آتا ہے کہ کھانا اچھا اور تھپوں کی سبب عیش ہوتا ہے +

ان کا شکر ہے کہ جس نے اس سخت ہیبت سے نجات بخشی - اس نے اس شکر کو سہل کیا ہے - اور اس سے امید ہے کہ اس کو بھی آسان کرے گا - لیکن جہاں دن جتنی سخت تکلیف

اس نیک نامی جتنی ہے۔ کہ دو سال کی عمر میں ریٹائر ہو کر بیٹے باپ سے باہر ہے۔
 جھوٹے چوٹ بھین کی پریشانی کے وہ ہیں۔ وہیں تکین ہے۔ اپنا مذہب نام کر نہیں جانتا۔ لیکن
 بچوں کے وہ سے ہمت کرنی پڑتی ہے۔ یہی جیل میں رہنے کے ساتھ لکھی گئی۔ تو
 باپ کی ٹوڈے نہ اترتا تھی۔ کہن تو رہا جان ہمارے ساتھ کھڑے کھڑے نہیں ہے
 کہ بڑی کونسل یا اپنی مدد فراغت کی گئی ہے۔ ابھی تک منظر ہی کی فرسٹ ہوئی۔
 پنڈت سونے سے نرو کی خدمت لایا ہو رہا ہے + دعا کیے۔ کوزا کا میا ہونے پر اپنے نام آ رہا
 دراصل ڈاکٹر صاحب کو لڑا ثابت ہے۔ تاہم اس کا مفاد نہ طور پر دیکھی ہے۔
 دیکھو کہ لار پیرٹوں کا بھروسہ۔ کہ مقررہ مالک بہ جان سے۔ استغاثہ کی شہادت
 سوائے سرکاری گواہ کے جو طرز قاعدہ و عودہ ماخوذ پر گواہ بن گیا۔ سرسبز ہمارے کچھ حق ہی
 ہے۔ فرودت ہے۔ کہ بہت واقعات اخبارات کے ذریعہ سے روشن ہو گئے جائیں
 لیکن یہ بات پر سے ہی کی نہیں۔ یہ ڈاکٹر صاحب کے ان دوستوں کا کام ہے۔
 بعد قانون پیشہ ہے۔ اہل حق ہیں۔ یہ سبھی شامل ہیں۔ آپ لوگ ہمت اور
 مدد کریں گے۔ تو بہت کچھ ہو گا +
 زیادہ کیا لکھتا ہوں۔ اپنی اہلیہ صاحب کی خدمت میں یہ سلام کہہ دیجئے گا۔۔ والسلام
 آپ کی بہن سعادت

اکتوبر سنہ ۱۹۸۸ء

نقشہ سلیمان

یعنی

مکتوب حضرت علامہ سید سلیمان ندوی بنام مولانا عبد الماجد ریابادی بی آ

حضرت الاستاذ مولانا سید سلیمان ندوی دغدغلات کے رکن ہو کر مولانا محمد علی مرحوم وغیرہ کے ساتھ یورپ
نشریف لے گئے تھے، یہ مکتوب حضرت مرحوم نے فرانس سے مولانا عبد الملک کے نام لکھا تھا تھا۔ مکتوب اولیٰ لفظوں کے
ساتھ نئی معلومات کا حامل ہے۔ یہ ذالی مکتوب اب نظریں بہا منصب ہی نظر وقت عام کیا جا سکے۔ تاہم یہ بارہ منبر کی
خوش نصیبی ہے کہ یہ نوادر ان کے حصے میں آئے۔

السلام علی سبغ السلام

ادھر چند ہفتوں سے میں جناب کے علیحدہ میں مائل نہیں ہوا۔ عفو کا خواہش گزار ہوں، واقعہ یہ ہے کہ میں بے تک سخت بیمار ہو گیا، میرے مہینے
میں ہندوستان میں دو دفعہ دردمو ایتھا جو ریاحی سمجھا گیا، مگر جہاں پر قدم رکھنے کے ساتھ وہ ماہانہ دورہ کی شکل اختیار کرتا گیا، یہاں تک کہ پچھن
دورہ ۱۹ جون کو اس قدر سخت پڑا کہ میں مایوس سا ہو گیا، اور اس سگرات کے عالم میں تمام مقدس اولیہ با نوروہ و کلمات طیبہ سے مروی آواز
غالب کا یہ شعر زبان پر تھا

نارا اور شیر میں جھگو بطن سردور

رکھ لی میرے خدانے مری بکسی کی شرم

بارے علاج سے شکیں ہوئی، وہ کال بلیڈر نام ایک بیماری تھوڑی ہوئی، اور صرف آپریشن اس کا علاج بتایا گیا، تین بار انگریز ڈاکٹروں
کی ہی رائے ہوئی، مگر ہم لوگوں کے ایک کرم فرما ترک ڈاکٹر نہاد مشائے جو پیرس کے اخبار ایکوڈی اسلام، لوزانے اسلام کے ایڈیٹر میں باہر
کہا کہ آپریشن کے بغیر علاج ہو سکتا ہے، اور اس سلسلہ میں انہوں نے یہ خوب کہا کہ ہندوستان میں انگریز ڈاکٹروں کا اہل کتنا ہی ہو، لیکن اپنا
میں ان کو کوئی ڈاکٹر تسلیم نہیں کرنا، فریج ڈاکٹروں کے سامنے ان کی کوئی حیثیت نہیں، چنانچہ وہ خود مجھے نیدرلینڈز میں مدد و جگر کے ایک فریج
ماہر کے پاس گئے، اس نے دیکھا تو کہا کہ آپریشن کی ضرورت نہیں، اور طبی رائے میں ڈاکٹر مشاد کی طرح تائید کی، بہر حال ان لوگوں کے
مشورہ سے چند روز کے لئے وینسی (فرانس میں) قیام ہے، یہ مدد و جگر کی بیماریوں کے لئے نام دنیا میں ایک ہی صحت گاہ، جہاں ان بیماریوں
کے بہترین ڈاکٹر ہیں، یہاں کے قدرتی چشموں کا پانی معدہ و جگر کے لئے اکیر ہے، ڈاکٹر مشاد کے ایک فریج دوست جہاں ڈاکٹر ہیں، انہیں
زیر علاج ہوں، ادویہ سے کہ دن میں پانچ چھ مرتبہ مختلف چشموں کا پانی بنا، صبح اٹھ کر انہیں چشموں کے گرم حمام میں خاص طریقے سے غسل کرنا۔
آپ نے اپنے عنایت نامہ میں اپنے مذہب کی جو تفصیل کی ہے مجھے اس سے قطعاً اختلاف نہیں، دنیا میں امن و سلامتی کے دور کا سماں

لے اس زمانہ میں مکتوباً اپنے نام کے فلسفہ کے سادہ منے اور پرچہ ہال کی کتاب پیام امن کا ترجمہ کر رہے تھے۔

لے میں اس وقت کی مالٹری اور ہر طرح کی لڑائی سے پرہیز

سے بڑھ کر وہاں کون ہوئے، کمزور قوموں کے لئے تو یہ آواز نویدِ جات ہے، لیکن میرا یہ کہنا ہے کہ اس آواز کی ضرورت شکرِ جلیل سے
اپنی قوم و ممانت پر موزوں، امن و سلامتی کو اپنی قوموں سے وابستہ سمجھنے والی قوموں کو ہے، آپ ہندوستان کی اسپرٹ کو امن و سلامتی کے
دھڑکے پر قائم، پہنچا سکتے ہیں، ہاں اس سے یہ ہوگا کہ اس میں زندگی کی جو کچھ بھی روح سے اس کا بھی غامت ہو جائے۔ ع
جو خود ہی مر رہا ہے اس کو گراما تو کیا مارا

میری قسمت میں ہندوستان کے ہیرووں سے ملاقات بھی وطن سے دور ہی مقدّم تھی، لندن میں میسور کا شرف و بدر نصیب ہو، وہ پیرس
میں ڈاکٹر بوس سے نیاز حاصل ہوا۔ ۲۰ جولائی کو پیرس کے عجائب خانہ تاریخ طبی (میوزیم آف نیچرل ہسٹری) میں ڈاکٹر موصوف کا کچھ وقت یہ
عجائب خانہ ایک وسیع عمارت ہے جس کے اندر نباتات، شعوبت کا مجموعہ عجیبات ہے۔ میں نے اس کو، شکل سرسری دیکھا، کیونکہ یہ پیری کوشی
کے تیار کردہ پیرس کا کچھ شعبہ نباتات کے قوسے احساسِ برضا، مہین میں فرانسیسیوں کے ساتھ ہندوستانی تشبیہ کا بھی جمع تھا، برقی روشنی کا
عکس سامنے کی دیوار کے پردہ پر ڈالی کر اپنے ایجاد کردہ نازک و لطیف آلات کے ذریعہ سے اس میں نباتات کی بنیاد ہی اظہارِ حرکت کا نقش
دکھ رہا تھے، اور زبانی سائنس کو سمجھانے تھے، وہ فریج نہیں جانتے، انگریزی میں تقریر کر رہے تھے، دریک فریج پروفیسر ان کی تقریر کا
فریج میں اعلیٰ ترجمہ سناتا جانا تھا، تقریر کے بعد چند پروفیسروں نے ڈاکٹر موصوف کی تعریف کی، اس کے بعد ہندوستانیوں نے اس کو اسٹیج پر
جالیا، اور وہ اس بار کے چاند بستر ہمارے درمیان کھڑے ہو گئے۔ ایک دوست نے میرا تعارف کرایا، انہوں نے کہا کہ مسلمان باپوں نے ہوں تو
امید کے سہارے جیتی ہے، پھر کہا کہ میں بھی ایشیا ہی کی خدمت کر رہا ہوں، اور جانتا ہوں کہ ایشیا کا دماغ خدا کے عیبوں سے محروم نہیں، میں
چاہتا ہوں کہ ہندوستانی اور میری توجہ کریں، اور انہوں نے کہا کہ میرے بعد دور یہ نہ کہے کہ بوس ایک مسلمان ایشیائی تھا، اور نہ ایشیا میں کاروبار
ظہنیت میں اس لائق نہیں،

پیرس میں میں نے عربی کی چند کتابیں دارالمصنفین کے لئے خریدی ہیں، اکثر تاریخ و جغرافیوں کے متعلق ہیں، ان میں آپ کے کام کی کوئی
جیز نہیں یعنی فلسفہ کی کوئی کتاب نہیں، ہمیت پر ایک دو کتاب ہیں، اور یہ سب یورپ کی تھیجی ہوئی ہیں، جس مقام سے میں آپ کو خط لکھ
را ہوں یہ اس شہر کا ایک قصبہ ہے، جس میں مختلف مقامات پر کئی ہزار کرسیاں پڑی ہیں، جس کے مبرا ہی ان پر ملے سکتے ہیں، اب آپ سنے
کہ یہ تمام کرسیاں شروع سے آخر تک ہمیشہ سمو رہتی ہیں، اس کے ایک گوشہ میں تعمیر ہے، دوسرے گوشہ میں رستوران ہے، ایک کمرے میں اخبار
ہیں، جن کو نوگ پڑھ رہے ہیں، اس کے مقابل کے دو بازو والے کمروں میں میز کرسی اور بیچ پر خط لکھنے کے لئے لفاظی کا ذخیرہ دفاتر و قلم ہیں
اور یہ دونوں کمرے لیسے والوں سے بھرے ہیں۔ سامنے لائبریری ہے اور لائبریری کے سامنے ہی قمارخانہ ہے، جہاں تمام دن شرنکے ڈانس
ہیٹے جو اچھے رہتے ہیں، کھیلنے والوں کے چاروں طرف ناماشالی ہیں، باغ کی ایک روش پر لذت شبانے کے سوداگروں کا بازار ہے، قمار
خود محو خرام ہے، اور تماشائی زربجب چکر کاٹ رہے ہیں، ایک اور طرف رقص و سرود کا سامان ہے، یہ مجموعی نیرنگی اور ایک ہی موثر غائبی برص
بمختلف الوان معام، فریج تمدن کی خاص خصوصیت ہے، کیا آپ ہندوستان میں بھی یہی نقشہ جانتے ہیں؟

افسوس کہ میں "اہلِ بحرِ عرب" میں نہیں، اور نہ کچھ نیچرل میوزیم، انکی ہسٹری، بھی سنانا، دوسرے دیکھتا ہوں اور سہم جاتا ہوں کہ یورپ کے علم
کلاسیک جس سرزمین پر پڑا وہ اسی رنگ میں رنگ جاتا ہے، فلسطین اور عراق انگریزی برکات کے نخل ہابوں میں، اور بلاوٹام فرانسیسی لڑائیوں
کے زیر سایہ انہیں معادوتوں سے لالہ مال ہونگے، اب آپ سنے گے کہ بیت المقدس میں مقام علیل میں، نیا نشاۃ بغداد میں، اعلیٰ مال میں برص
حسن بھری میں، منتقل حسین میں، کس قدر قمارخانے، کس قدر نمبر خانے، اور کس قدر دار الفواہش قائم ہوئے ہیں، اور خمیروں اور سینہ لوان
کے لئے ان مقامات مقدس کے کون کون سے سوزوں قلعے منتخب ہوئے ہیں،

ترکوں کے عہدِ حکومت میں یہ چیزیں قانوناً منع تھیں، کیونکہ وہ جفا کار تھی تھے، اور اب تو آزادی کا دور دورہ ہے، یورپ ہلکے فوٹو کی آوی
بخشتا ہے، کیوں؟ تاکہ پھر سیاسی آزادی کے قابل نہ رہیں، اور نہ وہ کون سی آزادی ہے جو مغربی اقوام کے ماتحت مشرقی قوموں کا نہیں ہے،
یہاں البریبا کے مسلمانوں سے بہتر ملاقاتیں ہوئیں، وہ اپنی آزادی کی وہ دردناک کہانی سنا رہے ہیں کہ آپ اپنے امین کا افسانہ اس کے ساتھ بول رہے ہیں
اب میرے پانی پینے کا وقت آگیا، سنے نیتا تمام کرتا ہوں، اور کراولی تال، چشمہ کا گرم شور، اپنی پینے جاتا ہوں، سلامِ بیعت، سیرستانِ حکیم است

بہارِ نمبر سنہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحقین عظیم کلمہ

برادر عزیز نسام شمیم درمناب

آپ کا پیار بھر دوڑوں پتوں پر بننا۔ کڑت اشغال اور آمد درشت سوز کی صورت
نہیں بگاڑ رہا تھا نوٹ پڑھ کر خوشی ہوئی جن آں اللہ تعالیٰ

پیار بھر اپنی ناپری اور غمزدی خند عینوں کی بنا پر امید ہے کہ لوگوں کو پسند آجائے گا
سب سے پہلے آپ کی یاد دلائی ہے۔ بولا، سیدہ سناؤ جس نے اپنے پیار کے ایک نامور کی
بارگاہ کر دیا۔ جسکی زیارت اور محبت لا محض ہے بارگاہ اتفاق ہوا۔ جس کو ہی سیدہ امالید نے اجاب پیار
سرفہرست پرانا نام رکھ کر ہری عزت بڑھائی۔ او ٹھون نے دل نہیں رکھا اور، مانع کسی اور کو نہیں
بہرا تو لگے نسبت یہ حال ہے۔

دل دین باختم زین پیش رو گزرنے جانتے آکر دم
محبت واپسین یک داح برین بود ادا کر دم
دیر جہن ہمارے نے جو سوزی روح سے اس شکر کی شریعت کی ہے
خوشتر آن باشند کہ ستر دیراں گفتہ آید در حدیث دیگران

اور معانی بھی اچھے ہیں۔ مگر ان پھولوں میں ایک ہا شاہیں سے اور وہ جہے شباب آور
بند اور تصویروں کی برہنگی کا شش آپ اسکو یاد رکھتے کہ ادا پڑ نہیج کے آپ کہہ لو، بھی سینے کو
میں سیکراں علی دادی رسائل شمع ہیں۔ مگر رسا حسن پہنی کی مثال کس علی اولی رسا میں لگی

اکھو بہ فریب ہے۔
سیباً پیرزادہ

یادِ شاد

— (عطیہ بنیایکیم صاحب ہمایوں مرزا) —

جناب بیاضی، مولانا علی محمد شاہ و غلام آبادی علیہ الرحمہ کے یادگار نمبر کے لئے مضمون لکھنے کی سب سے زیادہ اہمیت اور حرج کی یاد آ رہی ہے۔ ان کے دورِ نمبر کے خطوط کی یاد ان کی تکلیف کی یاد ان کی شادی نامہ اور ان کی بیماری کی یاد ان کی سعادت آباد آنے کی تمنا کی یاد غرض یادگار شاد نے مجھے شاد کی زندگی کے تمام واقعات یاد دلوائے۔ دل و دماغ میں ایک عالم برپا ہے۔ اب لکھوں تو کیا لکھوں۔

بھائی شاد مرحوم میرے شوہر سید ہمایوں مرزا مرحوم کے عزیز تھے اور میرے شہر حضرت سید الفتن مدین فریاد علیہ الرحمہ کے شاگرد رشید تھے۔ اور حضرت فریاد کی سونے عمری جس کا نام نیات فریاد ہے حضرت شاد و غلام آبادی نے لکھی ہے۔ فیضی یعنی میں جس محنت اور محبت سے انہوں نے حضرت فریاد علیہ الرحمہ کی سوانح عمری لکھی ہے، وہ ان کے خطوط سے ظاہر ہوتا ہے۔ جو خط میرے شوہر مرحوم کے نام انہوں نے لکھے تھے جس کو جناب ڈاکٹر زور صاحب نے اور وہ ادبیات اردو کے ذریعہ شائع کیا ہے۔ انیسویں اس کا ہے کہ خط کی کاپی و پروف تیار نہیں ہو سکی۔ حالانکہ میں نے کہا تھا جو خانی باتیں نہیں وہ بھی چھپ گئیں اور بھی خطوط مرحوم کے میرے ہاں رہا اس وقت وہ خط اصل بھجوا رہی ہوں۔ اس سے ظاہر ہوگا جو تعلقات سید ہمایوں مرزا مرحوم سے اور بھائی شاد مرحوم سے تھے۔

شاد و غلام آبادی کی ابھی بہت سی کتابیں چھپنا باقی تھیں معلوم نہیں وہ چھپی ہیں یا نہیں اگر چھپی ہوں تو جلد سے جلد چھپوا دینا چاہیے۔

حضرت شاد کی تعریف میں یہ لکھنا کافی ہے، کہ وہ مرثیہ کہنے میں انیس کے برابر تھے اور غزل گوئی میں میرے برابر تھے۔ فدا مرحوم کو جنس میں جلد سے اور ان کے مزار پر ہفت روزہ پھیل برستے ہیں۔ ایڈیٹر حسن امام صاحب نے بہت بڑا کام کیا جو یادگار نمبر نکالنا میں ان کو اس خیال پر مبارکباد دیتی ہوں اور امید کرتی ہوں کہ مرحوم کی کتابیں بھی چھپواتے کا احترام کیا جائیگا۔

صغریٰ ہمایوں مرزا
۶ دسمبر ۱۹۳۳ء

ہمایوں نگر۔ صغریٰ منزل
حیدرآباد دکن۔

(شاد نمبر ۱)

مکاتیب و نشاۃ

(۱)

پٹنہ ، ۳۱ جون ۱۹۰۷ء

اخروی محترم ذوالعقد والکرم - سلمکم اللہ تعالیٰ - تسلیم
 گرامی سید محمد پنیپا۔ اس نذر سے کہ وہ آپ جیسے عزیز کا خط ہے آنکھوں سے لگایا اور اس خیال سے کہ یہ خط
 اس اقدار کا لکھا ہوا ہے جس نے حضرات کی فریبوں کو مٹس کیا ہے تو اس خط کے بوسے لئے۔ مجدا میں آپ کی اس
 دینی کامیابی سے اس قدر خوش ہوا کہ میری آنکھوں آنسو نکل پڑے۔ ذالک فضل اللہ وتیہ من یشار۔
 عزیز مولوی احمد علی خاں صاحب اس کتاب کا یہ تو ہی دیکر رہ گئے اور کتاب مجہ تک نہ بھیجی۔ یہ سب
 ہے کہ احمد علی خاں کثرت کار کے سبب سے کچھ اور بھی لکھ گئے ہیں۔ آپ نے بالواسطہ کیوں بھیجی تصور معاف آگئی
 بھی نطلی ہے۔ آپ لکھتے ہیں کہ مجھ سے ملنے کا استیاق ہے۔ اس شوق کو تو آپ میرے دل سے پوچھے جو ہر
 اس زمانہ میں جبکہ پٹنہ میں خط الرجال ہو گیا ہے۔ ایک نقل اس خط الرجال کی من لیں۔ باقی پور میں بشیر
 کا بنا کردہ ایک کالج ہے، وہاں کے پرنسپل و پروفیسر و دیگر کل ہندو اور نہایت متعصب ہندو اور فلسفہ مذہب
 ہندو میں جید ہیں۔ کئی فیس کے سبب سے بعض مسلمان بھی وہاں پڑھتے ہیں۔ تین برس ہوئے کہ جی۔ لے کلاس
 چند مسلمان لڑکے میرے پاس مکرزائے اور رور و کر یہ بیان کیا کہ اس کالج کے ہندو لڑکے نہ ہی چھوڑنا کر کے اب
 بست ستاتے ہیں اور اپنے مذہب کے وہ وہ فلسفی مسائل بیان کرتے ہیں کہ عقل دنگ ہو جاتی ہے اور کہتے ہیں کہ
 مذہب اسلام میں بجز ظاہر کے باطنیات سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ ہم لوگ شہر کے نامی مولویوں سنی و شیوہ سب کے
 پاس گئے دو تین ہی سوالات کرنے پائے تھے کہ ایسے تجربے کئے کہ تو یہ۔ اب میری سننے کہ اس وقت تو
 دلح الوائی کر کے ان لڑکوں کے کہہ آنسو میں نے پوچھ دئے مگر بعد کو اپنی جگہ سوچا کہ بغیر اس کے کہ ہندو کی نہ ہی
 کتابیں نہ پڑھ لوں کام نہ نئے گا آخر میں نے چاروں وید گیتا اور رامائن منگا کر بعض کو اردو میں اور بعض کا
 ترجمہ کر کے پور پڑھا۔ پھر تیسرے موقوفی کی جو کتابیں بہ تقویت فلسفہ مذہبی ہندو لکھی گئی ہیں ان کو پڑھنا
 فنون الحکم مشوبی مولانا آدم افق الہین یہ باقرہ دانا و اسفار ملاحظہ فرما کر پھر یہ عورت تمام نظر ڈالی۔ عرض دوسرا
 تک ان تینوں کتابوں کو دیکھ کر چار سو نیک کا ایک مرتبہ کہا جس کے آغاز میں بہ طور مقدمہ دو سو بندوں میں فلسفہ
 مذہب اسلام کو بہ ترکیب جدید بیان کر کے شہادت امام حسین کو رزم و بزم کے ساتھ نظم کیا اور ایک مجلس میں
 جس میں غالباً چالیس پٹنہ کے ایک ہزار لوگ جمع ہوئے پورا مرتبہ پڑھا وہ دو سو بند ابد کے جن کو میں بلاشبہ الہامی
 جانتا ہوں لوگوں نے اس طرح سنا جیسے کسی اجنب زبان کو سنتے ہیں جب میں نے یہ دیکھا کہ کلمہ انشا علی
 قدر تمہا ہم کا مقود ٹھیک ہے تو ناچار گھوڑے اور تلوار کے بند پڑھنے شروع کر دئے اور وہ تمام جملہات شہادت
 وغیرہ پونہ چھوڑ دئے۔ ان ہندوں پر اس قدر تشریف ہوئی کہ کیا بیان کروں۔ جملت یہ ہے کہ کئی ماہیں بھی
 زیر تکرار مگر ایک نے بھی ان فلسفی مسائل کو نہ سمجھا۔ ناچار میں نے دوسری مجلس میں پندتوں اور نئے تعلیمات
 مذہب کا نکتہ کیا اور نہ پڑھا۔ ان ہندوں پر بارے اہل اسلام خاموش تھے ان تعلیم یافتہ ہندوں کی کیفیت
 ہوئی کہ مہرت و تہمیر ہوئے۔ اور تشریف کا کوئی دقیقہ اٹھانہ رکھا۔ اب آپ خیال کیجئے کہ ایسی قومیں اور ایسی

سوسپٹی میں انسان کیونکر رہ سکتا ہے اور کیونکر اور کس امید پر تکمیل کر سکتا ہے۔ میں اس مرتبہ کے شروع کے دو تین بند جو یاد ہیں لکھتا ہوں۔

میں کیا اور کجا شریعہ کتاب یہ نفاذ
مستثنیٰ اپنے سمجھنے پہ ہو کیونکر نساں

پہنچیں ہم کہہ تیہ صحت کو یہ امکان نہیں
اس پہیلی کو بھٹا کوئی آسان نہیں

حال دنیا کا نہ کچھ پوچھ ادب گاہ ہے یہ
جس نے سجا ہے اسے اس کی ہوا ترا ہے یہ

الحق آئینہ فاطمہ کو جلا دیتی ہے
معرفت ہو تو خدا تک سر ملا دیتی ہے

معرفت کے لئے پیدا ہوا دنیا میں بشر
راہ ہیشک کے دکا دارک ہے دنیا کی فکر

یہ نہ ہو تو دود و دام سے بھی ہے بدتر
ساتھ ہے عقل سا ادھی لے کر لے رہیر

شکر لازم ہے کہ انسان کے نعمت پائی
اک نقطہ عقل کے ملنے سے شرافت پائی

عقل انسان میں اک جو ہر نورانی ہے
اس کو بکنے جو معطل تو یہ نادانی ہے

عوز سے کام نکالے کہ بشر خاقل ہے
کوئی تکلیف نہیں اس پہ جو لا عقل ہے

پر وہ انعم و نعمت کا ہٹا کر دیکھے
عقل و فطرت کے قواعد کو ملا کر دیکھے

چہرہ سنا بہ مقصود نظر آئے گا
جس کا ہوا ہے وہ موجود نظر آئے گا

اس مرتبہ میں میں نے حتی الوسع نہایت ہی غور سے کام لیا ہے، یہاں تک کہ فلسفہ مذہب کو بدل کر کے اسلام

بت کیا اور پھر شرف عشق کے مراتب بیان کر کے اہم ترین کی شہادت بیان کی ہے اور تلواری اور غیور نے

نیزہ کے فطرتی فیما رنظم کے میں بھلا اس کو تو میں بل سے مانا ہوں کہ حق آپ کے والد ماجد علیہ الرحمۃ کی

روحانی برکت (جس کی ایک داستان ہے) آج میں ۵۴ مرتبوں اور مولود بہ طرز جدید کا مالک ہوں۔ تعجب یہ ہے کہ

اس پیرائے سالی اور ایک وقت کی غذا اور بیماری و ضعف پر چار چار سو بند بیک مجلس کیونکر شد و مد سے بڑھ جاتا ہوں

نیزہ جزخوانی اور خود ستانی ہو چکی اب اہل دغا جو آپ سے مشغول بیان کر دیا ضرور ہے اور جس کو میں نے کسی سے

نہیں ظاہر کیا ہے۔

میرا مالی حالت کی کیفیت شاید آپ بھی اسی طرح جانتے ہوں گے جس طرح دنیا جانتی ہے
کہ میں متوسط الحال ہوں یہ بیشک ہے کہ اب تک میں کھانے پینے کی طرف سے تمنا نہیں ہوں مگر عادت یہ ہے کہ
شاہد اللہ و رشید سید حسین خاں مہاراجہ عیال و اطفال اس پران کا جو نامہ خرچ ہو کہ میں نے غیور ہی اپنی
آمنی بھی قبل اپنی کلکتہ والی شادی تھی انہیں کو لکھ دی تھی تاہم مجھ پر اب تک کو کہ میرا قبضہ ہے لیکن اپنی ذات
میں نجد ادی روپیہ مہینے سے زیادہ خرچ نہیں کرتا اور خرچہ کر یوں تو کیونکر دوسروں پہ ماہوار سے زیادہ نہیں

ہے۔ اسی میں ان کے لئے گاڑی گھوڑا بھی چاہیے۔ مزید براں میری کلکتہ والی لڑکی بھی اب میرے پاس آگئی ہے اس کی ماں کے کل زیورات و اسباب مالوں نے تصرف کئے۔ بیک بینی دو گوش وہ یہاں آئی اس کی شادی کی فکر جدا سوہان رُوح ہے۔ پھر جس حیثیت کا میں تپنے میں ہوں آپ خوب جانتے ہیں اسی حیثیت کے ساتھ کم و بیش شادی کرنا۔ دیوان اور تفرق تصنیفیں ڈھیر کا ڈھیر پڑی ہیں ان کے چھپنے کو معتدبہ روپے دکھارہیں۔ دو دفعہ کلکتہ والوں نے مجلس پڑھوانے کو بلایا، کئی سو روپے اپنے پاس سے اس میں خرچ ہو گئے۔ پھر اپنی اور حیثیت قائم رکھنے میں جو جو ضروریات اس کبر سنی میں لاقی ہیں آپ سمجھ سکتے ہیں۔ حال کا تذکرہ ہے کہ پٹیلہ کے خلیفہ سید محمد حسین خان صاحب کلکتہ سے جب لوٹے تو مارو کرا سٹیشن پر مجھ سے ملے اور نہایت اصرار اور غلو میں سے مجھ سے وعدہ لیا کہ پٹیلہ آؤں اور مجلس پڑھوں اور میں نے وعدہ بھی کر دیا پھر وہاں سے انہوں نے تار بھی دیا اور میں نے سکند کلاس ریزو بھی کر لیا کہ عین وقت پر مارا گیا کہ وہاں طاعون کی شدت ہے اس لئے رُک گیا اور نہ اس سفر میں بھی تین چار سو روپے اپنے خرچ ہو جائے کیونکہ مجھ سے یہ بھی نہ ہوتا کہ خط لکھ کر راہ خرچ منگاتا اور وہ بھی یہ سمجھ کے خود میں مستطیع ہوں کبھی کہہ نہ دیتے۔ ایک دن تاجپور سے یہی کہتی ہے کہ حیدرآباد ضرور جاؤ اور میں خود بھی متنی ہوں، لیکن یہ سوچا ہوں کہ وہاں جانے میں میرے سے کتنی کے لئے پارچ سو روپے دکھارہیں۔ فرض کیجئے کہ وہاں گیا تو اول تو آپ کے سوا میرا کون ہے، آپ کے گھر میں اترا تو آپ کو مفت زیر بار کیا اور اس کی تو نظارہ کوئی صورت نہیں کہ میرے سے کتنی کو نظام کلب خواہ اور کہیں جگہ مل سکے باقی ہمہ جو کیفیت وہاں کی سنتا ہوں اگر وہی سمجھ سے تو مفت پارچ سو روپے خرچ ہوئے اور حیرانی الگ ہوتی۔ ہاں میں یہ سمجھوں کہ وہاں کے امرا بھی خواہاں اور سخن فہم اور قدر شناس ہیں تو بلا سے اتنا خرچ بھی نہیں! ان سب باتوں کا جواب آپ سے مفصل چاہتا ہوں۔

اب اگر فرض کیجئے کہ حیدرآباد میں مصمم فقہ بھی کر لیں تو غالباً فرزند صاحب لفظ گورز سے میں کہوں گا، اگر انہوں نے کوئی جیسی سب خواہ ریزو بیٹ کے نام لکھ دی تو بھی ایک بات سے وعدہ اگر نہ کرے بالآخر جواب آپ سے مجھ کو کشتنی آمیزل گئے تو آخر جولائی تک انشاء اللہ تصد کر لیں گا، اس خط کا جواب مفصل آپ تحریر فرمائیں تو بقید حالات بھی عرض کروں گا۔

اپنے گھر میں میرا سلام اور دعا فرمادجئے اور اس سفر وسیلۃ النظر کی کامیابی پر مبارکباد دیجئے۔ نور چشم حسین با اور ان کی دہن اور ان کی لڑکی اور میری لڑکی آپ کی اور آپ کے گھر میں کی خدمت میں فاجرانہ تسلیم کجالا کے ہیں۔ کچھ معلوم نہیں کہ ہمارے سید حسن رضا خان صاحب کس طرح ہیں، انہی سید جعفر حسین صاحب پر سال سے فالج میں مبتلا اور بالکل ازکار رفتہ ہو گئے۔ دماغ بھی سالم نہیں ہے۔ عمر کم طویل وعدہ کم ذلیل۔

فاکسار
سید علی محمد شاد

— ۲ —

بھائی صاحب محترم، اور ان - دام اجالکم -

تسلیم بالکرم۔ ہم جس دن آپ تشریف فرما ہوئے اسی دن چھوٹے پوتے کو شدید تپ آئی۔ منو نیا سارہر کر
جیچا بڑا آمد ہوئی، منو نیا جان تھا کہ خود سید صاحب ایک سو پانچ درجہ کی تپ اور شدید درد سینہ میں
بتلا ہوئے۔ گیارہ دن تک موت و حیات کے جھگڑنے میں گئے جس دن کسی قدر رو بصحت ہونے کے سلطان
بڑا لڑکا سخت تپ آئے، انویاں میں آٹھ دن بتلا رہ کر چھپک نمودار ہوئی اس کے ساتھ ساتھ دونوں لڑکیاں
بتلا ہوئیں، غرض محاسن بجا نہ رہے۔

گو کسی دن سوانح کے کام سے فاضل نہ رہا، تھیں وہ زخمی اور دونوں کی حالت لکھے چکا غالباً غمگین
آپ کی نظر سے گزرے۔

غزلیں کتاب نے جو ہے چین لیں، کاش میرے پاس نہیں تو وہ بھی مزب کر دیتا۔ احمد علی خان صاحب
بھی پونا علی سے مراب انا ہے ان کے داماد بھی آپ میں آجہ رہے ہیں۔
شکوہ تمنا رسی دندہ میرے پاس آئے وہ چاہتے ہیں کہ میرے ہاتھ میں کچھ روپیے ہوں تو پیچہ اور گیا بار
نقلیں وہل کروں شاید میں مجلس میں نہرست مواضعات و نقول کا غذا ت ضروری حاصل ہو جائے۔
میں نے جس کتاب کو ملازم رکھ لیا ہے غمید کرتے بہا رکھا تھا، شاید کل برسوں دو پس آجائے تو میری
حسنت آدھی رہ جائیگی۔

ایک مصیبت یہ ہے کہ یہاں کی یونیورسٹی ترقی زبان اردو کے خیال سے ایک جامع کتاب مجھ سے لکھوایا
چاہتی ہے، دیکھئے کیا نتیجہ ہوتا ہے۔

سب سے پہلے کہ ایک خبر یہ دیتا ہوں کہ ڈاکٹر محمود بیرسٹریٹ لا میٹم پیچہ نے اپنے خط میں حیدرآباد کے
ایک صاحب مدد المہام کا خط میرے پاس بھیجا ہے۔ بیرسٹر صاحب نے میری ہمدردی سے ان کو لکھا تھا کہ
مجھ کو خواہ میرے کسی ترجمین کو حضور نظام تک پہنچا دیں، اس کے جواب میں صدر المہام صاحب لکھتے ہیں کہ
میں سفر حج کے لئے رخصت ہے چکا، صبح رات یہ ہے کہ حضرت شاد ایک قسیدہ چننے اور کی شان میں لکھیں،
جس پر سر علی امام صاحب استشہاد ہو تو اقیانہ کامیابی ہوگی، ایک خبر یہ بھی گزرتی کہ رات کر دی۔

دعا گوئے دلی

السید علی محمد شاد مرہی

مکرر، بیویوں، ایک پریمہ نکاح نامی نکلتا ہے کسی صاحب ام۔ لے نے شاد عظیم آبادی داکٹر آبادی
کا موازنہ کیا ہے، قابل دید ہے ضرور ملاحظہ کیجئے۔

مضمون لطف

حیدرآباد دکن ہمایون نگر، قمر منزل۔

بگڑھی خدمت سراپا فرحت احیٰ بھینہ قلبی قحری جناب مسٹر سید ہمایون مرزا صاحب

بیرسٹریٹ لا، روچی لائن

(شاد میر)

شاد مرحوم کا مکتوب ڈاکٹر سید محمود کے نام

(عظیہ جناب لانا سید بارستہ شاد مرحوم)

ذہیم کے بھارتیہ سلسلے کی ترتیب کے سلسلہ میں مذہبی ڈاکٹر سید محمود صاحب زاد عقبہ
 سابقہ وزیر تعلیم عمومی بہار و حال اسیر زندان کی عنایت فرمائی سے مشرق و مغرب کے ممتاز
 مشاہیر کے مکتوب کا جو قیمتی ذخیرہ حاصل ہوا تھا وہ ناظرین ذہیم سے پوشیدہ نہیں
 ان میں علم و ادب کے بہت سے انمول جواہر تھے جو اس سے کبھر ہونے لگتے ان کا مفصل
 تذکرہ ذہیم کے بھارتیہ میں کیا جا چکا ہے۔

ان میں سے چند انمول جواہر ذہیم کے بھارتیہ میں پیش کئے گئے تھے۔ پھر وقتاً فوقتاً آثار
 ادبیہ کے زیرِ نظر ان ذہیم کے ناظرین کی نذر ہوتے رہتے۔ جب راقم السنور ذہیم کی خدمت
 سے سبکدوش ہوا تو اس وقت اس نے لکھا تو خود ہی ڈاکٹر صاحب نوموف کا مکتوب
 گرامی ملا کہ ان کے کاغذات کو اعظم گڑھ لے لیا جاؤں، وہ کسی سلسلہ میں یہاں تشریف لائیں
 اور یہ دولت واپس لے لیں گے۔ لیکن نوموف کی سالت پھر گرفتاری کے باعث اس کا
 موقع نہ آسکا اور یہ ذخائر معلوم السنور کے پاس اتنا امانت محفوظ ہیں۔

ابھی چند دن ہوئے مذہبی سید سن امام صاحب نے ذہیم کے شاد تبر کے نکلنے
 کی خوشخبری سنائی اور اس میں حسبِ مقدور حصہ لینے کی ہدایت فرمائی اس وقت
 حضرت شاد مرحوم کا ایک مکتوب یاد آیا جو اس ذخیرہ میں محفوظ تھا، یہ مکتوب ہمارے
 لئے اپنے اندر بڑی غیرت میں لکھا گیا ہے کہ ہمارے اکابر کبرسی مخالف ماحول اور
 غیر معمولی پریشان حالیوں کے باوجود کس غیر معمولی دماغ اس کو خاطر اور دہن سے
 اپنی سر کے آخر سے آخر لکھوں تک علم و ادب کی خدمت میں مصروف رہتے تھے۔ نیز اس مکتوب
 میں ان کے بستہ بستہ بعض فقروں سے ان کے مختلف رجحانات و خیالات بھی آشکارا
 ہوتے ہیں جن سے حضرت شاد مرحوم کے متعلق ہمیں بعض نئی واقفیتیں اور ان سے ان کو
 سمجھنے میں آسانیاں حاصل ہوتی ہیں۔ اس لئے لکھا گیا کہ یہ مکتوب بھی ہمارے لئے ایک نادر
 علمی تحفہ بن گیا ہے اور وہ شاد تبر کی مناسبت سے ذیل میں ذہیم کے ناظرین کی خدمت

میں تحفہ پیش ہے :-

۶ اگست ۱۹۳۳ء

عظیم آباد۔ پٹنہ

سید اشید شوق و حکیم

میرے خدوم سید السادات روحی فدکم

گرامی نامہ سے فریاد کیا۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جس آفات ارضی و سماوی ہمیشہ محفوظ رکھے۔
 اول روز سے مجھ کو جو اعتقاد آپ سے ہے وہ تو مٹنے والا نہیں ہے چاہے آپ کا سر فرزند نامہ آئے نہ آئے۔

و شرافت کا مجسم نمونہ اگر میں نے کسی کو پایا تو آپ کو۔ سادات کے غلاموں میں چونکہ میرا بھی شمار ہے اس لئے
قرن ایک استخوان ایک۔ میں بخدا اپنے بھائی سے کچھ بھی کم آپ کو نہیں جانتا۔ میری مختصر حالت یہ ہے کہ آج کل
اس بیماری و ضعف اور ۸۰ برس کی عمر میں کسی طرح دس گھنٹے سے کم مسودہ کرنے 'صاف کرنے' کا پیوں پر
نظر ثانی کرنے پر یوں دیکھنے میں نہیں گذرتا۔ جب زندگی کی طرف سے یاس ہو گئی تو دل نے کہا کہ جس طریقہ
سے موجود کویت کر سبی یہ چند کتابیں تو چھپو ادو۔ آپ کو یاد ہو گا کہ آپ نے ایک کتاب کی نسبت تصنیف کرنے
کو ارشاد کیا تھا۔ مگر عزیز کیا تو مستقل کتاب اسی ایک نصحون پر مشاید ویسی با اثر نہ ہوتی اس لئے تاریخ معربہ
ہمارے ضمن ان کئی و سدی باتوں کو موت کے ساتھ جا بجا درج کروایا۔ مسلمانوں نے آج تک مندوں کے فلسفہ مذہب
اور آیات و نقیبات وغیرہ کو نہ دل لگا کر پڑھا نہ غور کیا، کافر واجب القتل سمجھنے آئے۔ یہ تاریخ ہے معربہ ہمار
کی اور باتیں بھی سب معربہ ہمار کی درج کی ہیں، مگر تاریخ جلدوں میں ہیں۔ ازاں جلد پہلا حصہ ضمیمہ تاریخ
اس کی پوری ایک جلد ہے۔ دوسرا ہمار سبیر کا جغرافیہ، ابتدا سے ہر ضلع کا شروع کیا ہے، ایک پوری جلد ہے۔
ان سے باقی تین جلدیں ہیں۔ دوسرا دیوان غزلیات ہے ستر جڑوں میں ایک حصہ بیس جڑوں کا اور
دوسرے جڑوں کا مینہ فلسفہ شاعری وغیرہ کے بیان میں ہے۔ یعنی سخت متعصب اصحاب نے مجھ کو مشہور
کر دیا ہے کہ اس کا اعتقاد ہندو مذہب کے ساتھ ہو گیا ہے۔ مگر حق تو یہی ہے مجھ کو چارہ نہیں۔ یہ بالکل نئی شون
اور کا پلٹ میری، ریک اور ضمیمہ دیوان میں آپ پائیں گے۔ یہ ناقص و میاچ اور چند درق چھپے ہوئے ضمیمہ تاریخ
کے آپ کی خدمت میں حاضر کر رہا ہوں اسی سے کہہ چکاں جاؤں گا۔ تو کلت علی اللہ جالیس روپے ماہانہ پر سہین
اور پینچ کش کے مقرر کر کے اپنے ہی پیش نظر چھپو اور ہا ہوں تراسی روپے بعوض ایک ہزار روپے، ہا ہن مشن
کے جو ابہ نصیبتی دو پینچوں کے کہنی نے قبول کئے تھے اور میری مانی تک یعنی ستر ہزار تک ملنے رہے مجھ کو
لٹری اور ذاتی پینچین کے نام سے سرکار مرمت فرماتی ہے اور یہاں صرف ہر مات میں پانچ روپے روز کا
خرچ سے 'صبح ہوئی' یہاں سے جاؤ پانچ روپے دید اور نہ فاقہ ہے، قرین کہاں تک آخر پھر کو گرد کر کے وہ
قرین ادا کئے پانچ سو روپے رہ گئے۔ میرا جمیع ماہو تا بلکتا ہوا آیا، ذرا تقریر ملاحظہ ہو۔

لڑکا ہو۔ اباجان! ہماجن کا لڑکا کہتا ہے کہ گھر تمہارا کیسا؟ اب گھر تو میرا ہے، ہم تو لوگوں
کو نکال دیں گے۔

ہم: تو ہم لوگ رہیں گے کہاں؟ ہماجن کا لڑکا:۔۔۔ لپٹے ا صطبل میں پڑے۔ ہنا۔ تمہارے
دادا تو چند دن میں مر جائیں گے، بس یہ سب میرا ہو جائیگا۔ کیوں اباجان یہ سب کچھ ہے؟ میں بے اختیار
روتے لگتا۔ یہ تو حالت ہے اسی پر ریاضت سخت اور پھر علاوہ گھر کے تین چار سو روپے ماہانہ خرچہ کے
کتابوں کے لئے چالیس روپے سریر اور چڑھالئے، ایک دن بہت گھبرا یا تو ناری والا قلعہ جس میں خود نظام
مخاطب ہیں اخبار خلافت میں چھپے کو بھیج دیا۔ ایڈیٹر صاحب نے اپنی مدد نہی سے کچھ نوٹ بھی کیا مگر قلم
میں طوطی کی کون سٹنا ہے، مشنوی کی بددی کوئی بڑی بات نہیں، مگر متنبوط ہو جائے تو کیا مشکل ہے، اس میں
شک نہیں کہ آپ سے زیادہ میرا ہمدرد دکھائی ہیں دیتا مگر آپ میری زندگی کو ختم کر کے زندگی مجھے میں یہاں خون
پانی ہوا جاتا ہے۔ سخت مشکل یہ ہے کہ تاریخ میں جا بجا پڑا ہے لوگوں اور یاد دہارہ تماموں کا فوٹو الگ دینا ہے
اور گریبا پر جو داغ فوٹووں نے لگائے ہیں، فقیر کے شہوت میں حقیقت کو گنہ دیا ہے، اکثر جبکہ حقیقت حال ہی ہو
کرنا کافی ہو گیا ہے، تاریخ شہادتیں میرے پاس بہت ہیں، سکھوں کے منشا ہے، زیادہ مسلمانوں پر میں
برادران سکھ آجیا کچھ رہے ہیں آئندہ اس کا بیان اور دلائل انشاء اللہ تاریخ میں آپ پڑھیں گے ساتھ
اس طریقہ سے نہیں لکھا ہے کہ تاریخ جون لکھا، مباحثات ہونا ہے۔ افسوس کہ روپے بھی کر رہے ہیں برسوں کی

تقل ہے کہ صبح کو اصر تو پر پسین آکر اٹھا ہوا کہ جبکو پانچ روپے آنے دیجئے ساتھ ہی پانچ روپے بوتات کے ہانگے گئے۔ اسی کے ساتھ ترم کی مجلس کا خرچ طلب ہوا (اگرچہ میرے خیال میں یہ خرچ ضروری نہیں مگر اوروں کو کونکر سمجھاؤں) اور پاس کل دو روپے، ناچار انگوٹھی سترو روپے کو گرو کر کے جان چھڑائی۔ اور مسودہ لکھنے بیٹھ گیا کیسی مجلس کہاں کا حرم مجھ پر بڑی ہے کہ کتابیں چھپ جائیں اور کوئی صورت ہو کہ بچے فاتح نہ کریں۔ اس شہر کے انسان دوست انگریز حاکم مسٹر اولڈہم کشن نے اس پنشن کے لئے اپنے رپورٹ سرکاری میں یہ فقرات لکھے ہیں کہ سات برس کے تجربہ میں ہم نے صرف اسی ایک کو منتخب کیا ہے۔ میری تحقیق میں ستر لاکھ روپے کے لئے ہمارے ہمارے اولاد میں اگر کوئی باقی ہے تو یہی شخص ہے یا اس کی اولاد پانچ سو روپے کے لئے سے کم میں اس کو آرام نہیں مل سکتا۔ "تعب ہے کہ ایک انگریزوں لکھے اور صورت دیکھئے کہ بونٹ اس کے لئے وہ بھی ذاتی اور لٹری پنشن ہو۔ اور تو جو کہ میرے لئے آپ کریں گے مجھ کو اس کے لئے کی ضرورت نہیں ہے، آپ ہی وہ شخص ہیں کہ گھر کے چھوڑیں گے۔ ایک چیز کی فرمائش کرتا ہوں اور اس تکلیف کی دست بستہ معافی چاہتا ہوں۔ پرسوں سے میرے چائے پینے کا سامان غارت نکل ہو گیا۔ شیشے کے استکان، پوٹے، چمچ، چوڑھا پائے ان کلکتہ میں ڈھونڈ دایا، نہ ملا۔ ایک صاحب نے منگوا دیا کہ دس روپے کے اندر میں خرید کر کے بھیج دے، منقریب بھیجا ہوں، کیسا بھیجا اور کہاں کا وعدہ، میں نے ان کو لکھا تھا کہ کسی معتبر دوکاندار یا دست فروش سے کہہ دیجئے کہ وہ باجیلا رکھ کر دیلو میرے نام کرو۔ دس بارہ سے قیمت زیادہ نہ ہو مگر نوہ اسکا کئے میں اتنی زحمت دیتا ہوں کہ یا تو آپ کسی شریف سے فرمائش کر دیں کہ وہ میرے نام دیلو کر دے یا کسی ایسے شخص سے فکر شناسا کر دیجئے کہ میں خود اس کو خط لکھوں۔ مجھ کو دیر تقاضی کے اگر کسی چیز کا شوق ہو تو اسکا نام لکھ کر نامین نہیں سادہ۔ میں اس کا یقین کرتا ہوں کہ اس دفعہ ہزار عدیم الفرضتی ہو مگر ازراہ ہمدردی برادر نوازی آپ میرے اس خدا کا مفصل جواب لکھیں گے۔ اور سنیئے آپ نے جو تحریر فرمایا ہے کہ میں بھائی سید کو بھوکوں مرتے نہ دینا۔ سید عمرؓ اس فقرہ پر تیج حج کے خوب روئے اور خدا جلنے کتنی دعا میں دیا اور کتنی دفعہ اس کو پڑھا۔ خدا آپ سے جلد ملائے اطمینان قلب کا خیال مجھ کو کرتا ہے کہ پھر لکھوں کہ کچھ کیجئے اور جلد کیجئے۔ خدا جانے میرا ناری کا قطرہ اخبار خلافت والامیر آباد میں کسی نے پڑھا بھی یا باد مولا ہو گیا۔ زیادہ عمر کم ہادیں بر بابلیل۔

(شاہنبر)

علامہ شبلی نعمانی کے چند غیر مطبوعہ خطوط

(بنا ماری سید دلی حق صاحب سند است پند)
 مولوی سید دلی الحق صاحب مرحوم ذی علم لوگوں میں تھے۔ علی گڑھ، ندوہ اور انجمن ترقی اُردو
 وغیرہ کی تحریکوں میں عملی حصہ لیتے تھے۔ مولانا مرحوم سے ان کی مکاتبت رہتی تھی۔ مولوی سید محمد
 عثمان صاحب ابدالی اسلام پوری نے مولانا مرحوم کے چند خطوط جو مولوی دلی الحق صاحب کے نام سے ہیں، نفس کر کے
 جمع کیے ہیں۔ وہ سنائے کیے جاتے ہیں۔ یہ خطوط مکاتیب شبلی کی دونوں جلدوں میں کسی میں بھی شائع نہیں ہوئے ہیں۔
 ”ذمیر“

(۱)

جناب من -
 باجملہ وہ لکچر کی نسبت آپ کو سجا و مرزا صاحب نے دفتر کے طرف سے اطلاع دی ہوگی، اجبار میں نام اگر زری
 حرف میں بھی پہنچے گئے تھے، لیکن اُن سے کاہلی ہے اُردو پرائیفا کیا، رپورٹ کی کاپیاں بہت کم رہ گئیں، یہاں کچھ نہیں
 ہو سکتا، اگر خدانے میاں سے نجات دی تو جس قسم کی تاریخ آپ چاہتے ہیں لکھ سکونگا۔
 تمدن عرب وغیرہ سنی کتابیں ہیں ان کے مصنفین خود عربی نہیں جانتے، سنی سنائی باتیں لکھ دیتے ہیں۔
 یورپ کے مصنفین میں بہت کم عربی دان ہیں جنہوں نے مسلمانوں کی تاریخیں لکھی ہیں۔ والسلام
 شبلی
 مجدد آباد دکن

علامہ ندیم مینی دفتر انجمن ترقی اُردو، ہمدست لکچر، ایریزے مولانا کو کما تھا کہ مستند و ایموں سے مسلمانوں کے تمدن پر ایک کتاب کی ضرورت ہے۔

(۳) مورب کی کتابیں ہیں تو مسٹر آرٹلڈ کے ذریعہ سے ماکرتا ہوں۔ لیکن آپ براہ راست مفت پریل شہر لندن
واقع ہانڈ سے منگوا سکتے ہیں۔ پہلے خط کتابت کر لیجئے، پھر نیری زبان میں لکھنے لگائے۔
علم الکلام، رعد کی پنجہ میں ہے شاید مہینہ بھر میں نکلے۔

شبلی۔ ۲۰ جولائی ۱۹۴۰ء

(۳)

مکرمی۔

میں سخت بیمار ہوں
یہ محض نوہم کی انجمن کا رسالہ اندوہ میں ملا دیا جائے گا۔ ابھی سے سے رسالہ کا قصد ہی نہیں کون چلا جائیگا۔
ایران فارسی کی کتابیں حسب ذیل پتہ سے مل سکتی ہیں۔ آقا محمد شیرازی۔ محلہ امرکھاڑی نمبر ۲۲ ابھی۔
شبلی۔ ۱۰ جولائی

(۴)

۲۰ جولائی ۱۹۴۰ء

ذرفتر انجمن ترقی اردو

مخدوم صاحب
مولوی محمد اقبال صاحب ایم۔ اے نے جو مفصل رائے آپ کے ترجمہ کی نسبت بھیجی ہے، وہ بہت ہی ارساں
خداست ہے۔ میرے خیال میں آپ زیادہ توجہ سے ترجمہ فرمائیں گے، اور اصل مطلب کو سلجھا کر اور کرنے کی کوشش
کرینگے، تو اس سے بہتر ترجمہ کر سکیں گے۔ محمد اقبال صاحب کا خط بعد ملاحظہ واپس فرما دیجئے۔
اور جو امور انہوں نے ترجمہ کے تعلق لکھے ہیں ان پر اپنے خیالات سے مطلع فرمائے۔
شبلی۔ سکرٹری

(۵)

مکرمی۔

خط پہنچا۔ بی شہید ہی مناسب تھا کہ صرف اعتراضات آپ کے پاس کھڑے کر بیجھدیے جاتے۔ لیکن آپ سے صرف
جگانت سے کام لیا گیا۔
ترجمہ کے جانچنے والے بہت سے لوگ ہیں۔ مولوی نذیر احمد صاحب۔ مولوی ذکار اللہ صاحب مولوی عزیز

عابدیم یعنی ڈاکٹر سر محمد اقبال رفقہ

عابدیم۔ اردو کی دست و زرق سے دلچسپی رکھنے والے کیسے بہ قابل ملاحظہ ہے کہ مولانا مرحوم نے آج سے پینتیس برس پہلے جگانت کی بجائے
جگانت رکھنے کو جائز سمجھا۔ (جگانت کا معنی (Munshik) جو بڑے عکس) کا ترجمہ "اعیان"

مرزا صاحب۔ مولوی مسعود علی صاحب وغیرہ۔ لیکن مترجمین کو کسی خاص شخص کے یقین اسم سے مطلع نہیں کیا جاتا۔

انسوس ہے کہ آپ نے مناظرہ کی روش اختیار کر لی۔ آپ کو عرف سادہ جواب لکھنا کافی تھا۔ پروفیسر اقبال کو کوئی نجات مقصود نہ تھی۔ وہ بہت نیک نفس آدمی ہیں انہوں نے جو پوچھا تھا کہ آپ نے فنِ اقلانی کی اسٹیڈی کی ہے یا نہیں، اس قسم کی استفسار قرونِ اول میں معمول تھا، آپ نے اس کے جواب سے سکوت کیا۔ کوئی شبہ نہیں کہ آپ کا ترجمہ سب سے اچھا ہے۔ یہ نہیں بتایا جاسکتا کہ اور کن کن لوگوں کے ترجمے آئے۔ بہر حال آپ ترجمہ شروع کریں، اور قوتِ مخط لکھو، اس کے اجزا بیچتے جائیں، تاکہ دوبارہ نظر ناتی کی جاسکے، اور خفیف تغیرات کی اگر ضرورت ہو تو اس کا موقع مل سکے۔

شبلی۔ ۳ اگست ۱۹۰۳ء

(۶)

تسلیم۔
آجکی ہمدردی کا شکر یہ۔ کیفیت یہ ہے کہ میں نہ اچھا ہوں نہ بیمار۔ بیمار اسلئے نہیں کہ جلتا پھرتا ہوں۔ اچھا اس لیے نہیں کہ کسی کام نہیں۔ گردن کی رگوں میں شیخ ہوتا ہے جس کا اثر دماغ پڑتا ہے۔ ہزار حواس کو ختم کرتا ہوں نہیں ہو سکتا۔

ایک ناب اپنا مقرر کیا ہے۔ شاید اس سے کچھ کام چلے۔ والسلام
شبلی۔ ۲۳ دسمبر ۱۹۰۳ء

(حیدرآباد)

(دسمبر ۱۹۰۳ء)

(۷)

کرمی
خط پنچا۔ ہاں شرکت کا نفس نصیب نہ ہو سکی۔ لیکن اب میں بالکل آزاد ہو جا ہتا ہوں۔ پھر اس قسم کے ذرا بھڑکنا ہونگے۔ میرا استغناء دارا المہام نے منظور کر لیا ہے۔ حضور کی منظوری باقی ہے، وہ بھی دو تین ہفتے میں آجائے گی۔

یہ ساری علالت کا سلسلہ چلا جاتا ہے، تصنیف و تالیف بالکل بند ہے۔ ضروری خطوط شکس سے لکھتا ہوں۔ گردن کی رگوں کا شیخ نہیں جاتا۔ مولوی نذیر احمد صاحب کی بیجا آزادیوں کو ان کے سوا، اور لوگ بزداشت نہیں کر سکتے۔ کلکتہ میں پریسڈنٹ نے آٹھ چند دفعہ سختی کے ساتھ روکا۔ میں انشائے بقیہ زندگی علی گڑھ میں بسر کرتا ہوں، اور ساتھ ہی ہمدوہ کو بھی تا امکان ہمدوہ کو لگا۔

۵۶
الکلام اشیر تصنیف معلوم نہیں آپ تک پہنچی۔ یا نہیں۔
والسلام
شبلی، حیدرآباد۔ ۱۱ جنوری ۱۹۰۵ء

(۸)
مبارک باؤ کا خط پہنچا۔ آپ مجھ جیوں کی قدر داریاں مجھ کو پس حد سے زاوہ مغرور نہ کر لیا۔
پہر حال شکر یہ عرض ہے۔

شبلی، ۱۱ مارچ ۱۹۰۵ء

(جنوری ۱۹۳۸ء)

(۹)

جناب من۔
مدت کی پریشان گردی کے بعد، لکھنؤ میں اب قدم رکھے ہیں۔
نذوہ بہت اہتر ہو گیا تھا، اس کو سنبھالنا اور ٹھیک رستہ پر لانا چاہتا ہوں۔ اسی کی معرفت
کی وجہ سے اندوہ بھی معطل پڑا ہے، وہ بھی اب جدید نظم و نسق اختیار کرے گا۔
تغنیف کا مطلق وقت نہیں۔ سوانح مولانا روم زیر طبع ہے۔

مجموعہ نظم اب تک طیار نہیں اچھا۔ والسلام
شبلی
۲۰ اپریل ۱۹۰۵ء

(۱۰)

لکھنؤ۔ نذوہ۔
کرمی۔
میں نذوہ کی سفارت لے کر نکلا گیا تھا۔ اس لئے جواب میں تاخیر ہوئی۔ کل پھر اسی قسم کی تقریب سے
گیا جاتا ہوں۔ تیرے کا بھی قصد ہے۔ اگر آپ وہاں لیں تو کیا اچھا ہو، زبانی تمام املا میں تفصیل
ہوں گی۔ درز سفر سے واپس آکر مفصل لکھ سکوں گا۔

شبلی
۲۵ جولائی ۱۹۰۵ء

(فروری ۱۹۳۸ء)

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 دودغیر مطبوعہ خطوط
 بنام

جناب ڈاکٹر سید محمود صاحب ام۔ اے۔ پی۔ اچ۔ ٹی۔ سماجی وزیر تعلیم صوبہ پٹی

میں ہوں۔ غائبہ اور غانا۔ آپ کو یہ خط میں چونکہ بل کتب خانہ میں نمکوں۔ ہر شے کے ساتھ ساتھ
 اور ذرا بڑھ کر ہوں۔
 دین خودی کے لئے کہ ہم پر ہر چیز میں جس میں ہم نے اپنے آپ کو نہیں دیکھا۔ ہر شے کے ساتھ ساتھ
 ہفتوں کے ساتھ ساتھ ہر شے کے ساتھ ساتھ ہر شے کے ساتھ ساتھ ہر شے کے ساتھ ساتھ ہر شے کے ساتھ ساتھ
 ہر شے کے ساتھ ساتھ ہر شے کے ساتھ ساتھ ہر شے کے ساتھ ساتھ ہر شے کے ساتھ ساتھ ہر شے کے ساتھ ساتھ
 ہر شے کے ساتھ ساتھ ہر شے کے ساتھ ساتھ ہر شے کے ساتھ ساتھ ہر شے کے ساتھ ساتھ ہر شے کے ساتھ ساتھ
 ہر شے کے ساتھ ساتھ ہر شے کے ساتھ ساتھ ہر شے کے ساتھ ساتھ ہر شے کے ساتھ ساتھ ہر شے کے ساتھ ساتھ

شکر۔ کلمہ۔

محمود احمد

فہمیت خاطر
اسلام

من سے نارضا۔ سفین عالمی علومہ جسے میں منوط ہے

اسلام دوبارہ پھول رہا ہے، تاہم کاروبار کی صورت میں

اکیس نومبر اسرائیل پر
یہا خود جاننا ہے کہ اسکا اثر برسرِ جوہر شام کے کونسا

انٹرنیشنل یا اندرون ہے

انٹرنیشنل دنیا اسرائیل وقت برسرِ آب کے تمام کے جزو دنیا

سائیل ٹیکس اور سب خانہ کھنڈر و دیگر میں یہ ہیں
یہ کہ سنہ ماہ کون و فرمیں سے جوہر میں اسلحہ

آپ کو یہ ملی تا اب مع یہ ہے کہ

آپ دین سفین پر لکھا جائے کہ اب اسکا کتب نقل کا خلاصہ

اسلام کی دینی کتب از سر نو جاری ہو (ازدہنوی شاپ) برقیہ میں

تو دن عرب سے پر و شہر سے (فرزنجی) کہ کتاب تاملے اسلام پر

پر و شہر سے کہ کتاب، فلسفہ وجود و اسلام پر فرزنجی میں

پندرہ دن پر اسلام کا اثر اہل سنت پر دو مضمون انورہ میں ہے

تکین وہ پر فرزنجی برسرِ ابن ابوفتوح میں ہے یہ تو کتب میں

اسلی ان کا کو یاد رہتا ہے۔ میرین کرتا

۱۳۱۳ھ
۱۳۱۳ھ

عکس تحریر علامہ شبلی نعمانی علیہ الرحمہ

بجائے

سلام شوق۔ آپ سے تو میں نے اسیروں کا دیدار کیا
 کیا ہم کیا تھا جو میں نے اس لیے ہر گناہا۔
 یہ سچ کہ چہنہ پڑنے لگا انہی چاہتے نظر آئے آرزو
 میں باہل لیا بدن۔ آپ جب باہر پور جا رہے تھے
 قلبیت میں دو ایک نیکو کیوں فرود آجاؤ گے۔
 رگورس نو لہک تو ہے یہ کہ نکل کر تڑپتے
 مسعود انگریزوں نے ہیں۔ آج جو تمام زیر نغمہ وہ یہ کہ
 نو لہک کی بجائے آواز گنگ کا ذہن انہی بدنامی است کہ سزا دہلی
 نہت چہنہ انگریزوں۔ قرآن کبیرت ایک آیت ہر
 و تا ہوا لہ لائزل خدا القرآن علی ساجدین
 اقرین عظیمہ میں کہ کہتے ہیں کہ قرآن دوشہ دونہ

کسی رس پر کیوں نہ آرا -
 عظیم کا نغز رس اور حج دوت دانشدار کیا گیا ہے
~~سورن اور خزانہ~~ اس پر دوت پہنچے نہ کہ اکثر
 کو دوت اور زبانت حاصل نہ تھی۔ اس سے بد نہیں کیا
 نجات ہر آن پر ہے نہ کہ کسی کا رشتہ سال میر
 نہ بنا صنف فریچ کت من پری من۔ زبان کا ایک عالم
 سقا پڑھا ہے۔ عیب جانکا نہ بات با تارون۔ زبان بنا
 نجات کیا کر علم اور اسلام جمع نمب جو سخن۔ پورا
 رس نہ ایسے کتب پر ہے۔ ذلک مفسر من اعلم
 مکتوب رس عامت نہ نظر آیتا۔
 آپ کا ذہن جی جانا سر الملہل و غلبت شایع ردون
 کھا یا فرما۔ یہ سر جانا ہر ن کہ کتب یا فی علمت
 آپا کا نام شایع ردون۔
 ہر - کتب
 ہر - کتب
 ہر - کتب

مکتوب مولانا شوکت علی

بنام

جناب ڈاکٹر سید محمود صاحب ام لکھنؤ پی ایچ ڈی پیرسٹر ایٹال

20th Sept 1920
الجمعية المركزية الهندية للخلافة الاسلامية (بعثی)
The Central Khilafat Committee of India, Bombay.

اللہ اکبر

برادر م محمود۔ اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

میں کل بساں پہنچا ہوں اور غائبانہ ۲۲ اکتوبر تک یہاں قیام کروں گا۔
محمد علی سے ۲۲ اکتوبر کو معہ مولانا ندوی۔ حیات اور مولانا ابوالقاسم کے ہونے گئے۔ وہ امرتسر پہلے

ردانہ نہ ہو سکے۔ تبس امید ہے۔

بھائی بخاری زمر دریاں اب بہت بڑھ گئی ہیں۔ اور ناگپور کے اجلاس سے پہلے ہم کو یہ ہندوستان کو ہی نہیں
بنگہ دینا کو دکھ دینا ہے کہ ہم مسلمان ایشیہ مقدس مذہب کے لئے ہر چیز قربان کر دیں گے۔ اور اس کا مکمل ثبوت بھی دے سکتے
ہیں۔ اب آرام کا وقت گیا۔ کھڑے ہو جاؤ جیسے اس کا ڈر ہے کہ بخاری کا بھائی ہمارے لئے باعث شرم نہ ہو۔
ترک موالات کو کامیاب بنانے کے لئے غلاوہ سخت محنت اور دورہ کیلئے روپیہ کی بھی ضرورت ہے۔ اس کے

بھی کوشش کرو۔ ہجرت کے کام کے لئے بھی ایک بڑی رقم کی ضرورت ہو۔

اپنی یاوسی کو تپوڑ اور کریمت بانڈھو بقول شاعر سے

گر ذرا کبیرت کرتا ہے احسان تو کس بردھ تلے ۔ اٹھ مانہ سے کہ کیا ڈرتا ہے میر دیکھ کیا کرتے ہے۔

مولانا عبد الباقی قرظی محلی کا کتب خانہ

بناہ

جناب ڈاکٹر سید محمود صاحب پی ایچ ڈی بار ایٹ لا

بیمارستان قرظی رحیم
نہ اوہلیا قرظی

تسلیم عرصہ سے آپ کی ذہنیت میں علوم ہوتی،

کری جناب ڈاکٹر صاحب

امید ہے کہ آپ پر یہ ہونگے اس عرصہ میں میرا ایک مضمون "فنا ہدم میں شائع ہوا تھا جسے خیال ہے کہ آپ کو شاید کچھ غلط نہی ہوئی، میں آپ پر وہی ذکر ہے جسے قرظی
ہے کہ اس واقعہ کا انشاء کر دوں۔ ایک تقریر میں نے اسی مضمون کے قریب بیٹھی میں کھی تھی اور وہ ان میں حضرت کا مشورہ تھا کہ اس کو شاید کہ اردوں کر
جو انی مضمون میں صاحب اور اصناف کی رائے اشاعت کی نہ تھی، اس کی اشاعت کو مٹوی کر دیا میں یاں آیا تو مشورہ غلطہ میرے پاس آئے اور ان میں مجھے مستحق
ست کھا، آخر میں ایک خط لکھا جس پر میری بیٹی کی تھی اور میں نے اس کا نام "امداد" لکھا تھا، اس میں مجھے ملاحظہ کیا گیا تھا کہ اس کو مٹا کر کوئی تقریر لکھ کر لکھانے
شیائے کا انشاء کیا تو میں تم کو اردوں گا، اس خط کو دیکھنے کے بعد مجھے یہ ایشیاں ہو کر ہو گئی کہ اس سے مشورہ کیا ہوئے میں نے اور فریاد لکھا، اس میں لکھی حقیقت اس میں
کسی پر مکتوب نہیں تھا، بلکہ اپنے مستحق بننا خیال تھا، اس میں قریب قریب ہی الفاظ تھے جو میں نے آپ کو خط میں لکھے تھے۔

..... اس لئے مجھے عذر دی معلوم ہوا کہ آپ سے معافی کروں تاکہ کسی قسم کی غلط فہمی نہ ہو، میرے مشورے سے آپ نے خط لکھا، لیکن اسے مناسقت
بینائی جس سے مجھے معافی ہوتی ہے وہ میں نے اپنا ہر ذرا بتا ہوں اور جس سے مجھے رنج ہوتا ہے اس کو میں چھپا نہیں سکتا۔ ڈاکٹر صاحب میں بہت معافی سے بہتا ہوں
کہ مجھے آپ سے جو غلطی ہو رہی ہے اس کو میں چھپا نہیں سکتا اور اگر غلطی ہے کہ وہ تو اسکو بھی چھپا نہیں سکتا، لے اور مشورہ قابل ہے کسی سے کہ میں انذاریت معافی سے
نہا ہوں مگر مجھے نہیں ہے کہ اگر صاحب کو اگر مجھے کوئی شکایت ہوتی ہے تو بلکہ اس کے کسکو معافی سے مجھے کہیں اور اس سے شکایت کرتے اور غلط واقعات
بیان کرتے چہ چہ ان کا فعل ہے، مجھے اللہ کے فضل سے کسی سے کہ نہیں، بلکہ ظن لڑاں سے مجھے قرظی لکھ ہے، انہوں نے باوجود کسی سبب سے لڑا لڑا لڑا
منافقت کی جو لکھ پھر انما ات شائے میں کا لہ سے کوئی سروا نہیں اور اس کے منہ سے مجھے فریاد لکھ جو اللہ سے کہیں چھپا نہیں سکتا، قرظی لکھ کہ مجھے اس لکھ ہے۔
یک جو مت ایس ہے جو مجھے واقعہ کہیں ہے اور نہایت لفظ اشاعت لکھتی ہے اس کی اگر میں نہ بد کروں تو کوئی نہیں کہ جو حرات اس سے بری ہوں وہ اپنے کھانا قاب
بکھیں، مجھے امید ہے کہ جس معافی سے میں نے انہار خیالات کیا ہے آپ بھی ایسی معافی سے جو ب دیکھے، اگر وہ تھی آپ کو مجھے کوئی شکایت ہو تو اس کو فریاد کر رہا
میں آپ سے کسی قسم کا لکھ پیدا کرنا نہیں چاہتا اور اگر غلطی ہے تو اس کے ذمہ کوئی بھی ہرگز سے نکر کروں گا، مجھے آپ کے خطرات

فقیر محمد شعیب الباقی قرظی محلی

کریم حکیم

ذہن اور باقیہ رزائی اور بہت اظہار کی بحد تھی۔ فقط

لے تدبیر میں ہر ذوق کی اشاعت مناسب نہ تھی،

(خبرستہ)

تصنیف نادر خطوط غالب

(از پروفیسر ساجد احمد)

[نادر خطوط غالب پر مالک رام صاحب اور قاضی عبدالودود صاحب نے شکوک کا انداز جس پر یہ ستر کیا تھا۔ اسکے بعد مجھے جواب کی امید بہت کم تھی۔ پروفیسر ساجد صاحب کی جانب سے گزری ہوئی توفیق و تائید مجھے اور بھی یوس کر رہی تھی، گرچہ جناب نظام بہاری کا شیون بر وقت مل گیا تھا اور پھر ایک سلسلہ مضامین کا شروع ہو گیا، جن میں سے مولوی مقصود عالم صاحب و کیل سیوان اور جناب مسعود حسین نرنگ صاحب گورکھ پوری قابل ذکر ہیں۔ مگر مجھے امر تھا کہ بلاک کے بغیر مضامین شائع نہیں کئے جائیں گے، نیز یہ کہ نادر خطوط ساجد احمد کی جواب کی رحمت گوارہ کر لی جائے۔ قابل افسوس تاخیر کے بعد دونوں مطالب شائع ہوئے۔ جو اب ناظرین کے سامنے ہے۔ مالک رام صاحب کا اعتراض کہ اسٹاک ایک ہی پیش پچائش رہنے کے نوٹ جاری نہیں ہوئے تھے اگر صحیح ہے تو اسکا تشریحی جواب نہیں دیا گیا ہے۔ آواز!]

منقول ہے گذارشیں حوالہ اٹھی اپنا بیان حسن تلبیت نہیں مجھے

نادر خطوط غالب پر سب سے پہلے اعتراضات مالک رام کی طرف سے جانے کے پرچے میں شائع ہوئے، مگر میں ان اعتراضات کا جواب اس وجہ سے نہیں دیا کہ غیر سوسائٹ کے تعصب و تشریحی اس بات کو گوارا نہیں کر سکتے کہ دہلی کے نادر خطوط کے فیوض کی نسبت محبوب بہار کے شعرا کی طرف ثابت ہو سکے۔ اس کے علاوہ وہ خود انہیں خطوط کے خریدار تھے، اور جب یہ خطوط انکو ان کے دلی دوست (جن کا نام انہوں نے بالتصدا اپنے شیون میں چھپا رکھا ہے) کی معرفت نہ مل سکے تو اپنے دل کی بیڑا اس انہیں اعتراضات کی تسکلی میں نکالی جو جامعہ کے پرچے میں شائع ہوئے ہیں۔ اسوقت میرے سامنے یہ تھا کہ وہ پرچہ رکھا ہے، جس میں میرے سوسائٹ کے سب مشہور ناقد قاضی عبدالودود صاحب نے نادر خطوط غالب پر اظہار خیال کئے ہیں، ان کے اعتراضات بھی فریب و ہی ہیں جو جامعہ میں شائع ہو چکے ہیں، معرفت بعض بگڑے ان نادر خطوط پر ہیں، اور وہ ایک جاہل تہمتیں ہیں۔ نہایت افسوس کی بات ہے کہ محبوب بہار کے لوگ اپنے ہمالی بزرگوں کی طرف اس قدر ناقل ہیں، اور اتنی بے اعتنائی برتتے ہیں کہ بے اختیار روئے آہ ہے۔ اگر ہمارے لئے کچھ بھی تھا تو ان کے سامنے نادر خطوط عظیم آبادی، حکیم عبدالحمید عظیم آبادی، جدو اکثر عظیم الدین پٹی سہیل، ڈی۔ شوق نیویں، آزاد، شوہر، بیہوشی، سٹوڈنٹ، عظیم آبادی، وغیرہ وغیرہ کی بہترین تصنیفیں شائع ہو گئی ہوتیں، اور زمانہ دیکھو لیتا کہ نادر جہاں انہیں کس پرچے کے لئے۔ اب قاضی عبدالودود کے الفاظ ملاحظہ ہوں، "گراہت کے متعلق ایک عزیز نے ہمارے شریف میں جو کہ امت کا دین ہے، تحقیقات کی، ان کا بیان ہے کہ وہاں شاعر کی حیثیت سے انہیں کوئی نہیں جانتا، نہ مسلم کن تلوں میں انکی شہرت تھی" ہمارے شریف عظیم آبادی اور

دور نہیں۔ اگر قاضی عبدالودود صاحب خود سے تحقیقات فرماتے تو کیا نقصان ہو جاتا۔ زمانہ کے دست برد سے ہر بڑا شخص چھوٹے چھوٹا بنا جاتا ہے۔ بات یہ ہے کہ حضرت کرامت ہمدانی مرحوم کا خاندان مٹ گیا۔ دولت نیاں گئی، اولاد میں سوائے اس خیر کے کسی نے علم حاصل نہیں کیا اور اب جو پس ماندہ افراد رہ گئے ہیں وہ ایسی زندگیاں بسر کر رہے ہیں کہ جن کا ذکر کرتے ہوئے بھی شرم آتی ہے۔ یہی وجہ تھی کہ قاضی صاحب نے دریافت کیے والے سے یہ الفاظ سننے کے بعد کرامت ہمدانی کو بٹ مرنے کی حیثیت سے کوئی نہیں جانتا۔ میں بتائے دیتا ہوں کہ حضرت کرامت ہمدانی اگر شہر نہ ہوتے تو خیر آقا حسن صاحب ازل جیسے شاعر شیریں مقال ٹولش نواب مرزا شوق و شاگرد سب آتش لکھنوی بہ حیثیت شیبہ صاحب کے، کئے یہاں مقیم نہ ہوتا۔ افسوس بہاؤ شریف کے بہترین شاعر جانشین ازل لکھنوی مرحوم یعنی حضرت بشارت حسین صاحب احقر بہاری مرحوم کا انتقال ہو گیا ورنہ میں انکی تحریر پیش کرنا جس سے معلوم ہو جاتا کہ کرامت ہمدانی شاعر تھے یا نہیں؟ اور وہ انہیں کے یہاں حضرت ازل لکھنوی کے شاگرد ہونے کے انہیں کے ذریعہ سے علی گڑھ جا کر شمس العلماء مولانا حالی سے بھی ملے تھے۔ افسوس یہ ہے کہ نواب شمس العلماء امداد امام صاحب اتر مرحوم بھی زندہ نہیں، ورنہ میں انکی تحریر بھی پیش کرتا کہ انہوں نے حضرت کرامت ہمدانی کے پاس نواب کے خط لکھے اور انکی اصلاحیں دیکھیں اور انکا کلام سنا۔ بہر حال حضرت شاہ شہین صاحب بہاری نوابین حضرت احقر بہاری مرحوم ابھی تک زندہ ہیں، انکی تحریر میں قاضی صاحب کے سامنے پیش کر سکتا ہوں جن سے مندرجہ ذیل دو نام ظاہر ہوتی ہیں۔

(۱) شاہ کرامت ہمدانی مرحوم شاعر تھے اور غالب کے شاگرد تھے، اور حکیم آقا حسن ازل لکھنوی مرحوم انکے بیٹے ہونے لگے۔
 (۲) حکیم آقا حسن صاحب ازل لکھنوی مرحوم غالب کے خط لکھ کر شاہ علی حسین عالی مرحوم ابن شاہ کرامت ہمدانی کے فرستادہ شمس العلماء رالائف حسین صاحب حالی کے پاس علی گڑھ گئے تھے اور انہوں نے وہ خط لکھا کہ وہ دکھائے تھے اور ان سے شکر کیا تھا ان باتوں کے ظاہر ہونے سے یہ فائدہ ہو گا کہ جس خط کے بارے میں میں نے نادر خطوط غالب میں یہ دعویٰ کیا ہے کہ یہ پہلا خط ہے جو اردو زبان میں غالب نے لکھا ہے، اسکی وجہ یہ ہے کہ خود شمس العلماء حالی نے اس خط کو دیکھ کر یہ فرمایا تھا کہ یہ پہلا خط ہے جو غالب نے اردو میں لکھا ہے، پھر قاضی عبدالودود صاحب کا یہ لکھنا کہ حالی نے ہمیشہ کا لفظ بے اجنبالی کے ساتھ استعمال کیا ہے، کہا شک صحیح ہو سکتا ہے۔ اسکا فیصلہ ناظرین خود ہی کیسے کرتے ہیں۔ دوسری بات یہ ثابت ہو گی کہ معاصر کے نسخوں ۲۵ میں (الف) سے لیکر (ز) تک جتنے اعتراضات ہیں اور جن کے متعلق تو جتنی کتابوں میں یہ جوائیں حالی مرحوم کے یادگار غالب سے لی گئی ہیں۔ وہ حالی مرحوم نے غالب کے خطوط کرامت ہمدانی مرحوم کے نام دیکھ کر لکھی ہیں اور کوشش اس بات کی کی ہے کہ غالب کے اشارے کے معنی غالب ہی کے الفاظ میں اور اسکے جائیں تو زیادہ بہتر ہے۔ حالی مرحوم نے حالی ہمدانی مرحوم کے نام ایک خط بھی لکھا تھا جس میں یہ اوصاف ظہور پر لکھی تھی۔ افسوس مجھے وہ خط باوجود تلاش کے نہ مل سکا ورنہ وہ ان سب باتوں کو اچھی طرح ثابت کر دیتا۔

باقی رہا اس کے ثبوت میں کہ دیگر مؤلفین مضعفین نے بھی اساتذہ کے الفاظ اور نام ظاہر کئے ہوتے اپنی کتابوں میں لکھے ہیں یا نہیں؟ میں معذرت مرزا پوری مرحوم کی مشائخہ معنی نامی کتاب کا حوالہ دیتا ہوں، ان میں جیسوں اصلا جس معذرت مرحوم نے اس طریقہ درج کی ہیں کہ انہیں دیکھ کر معلوم ہوتا ہے کہ جو یہ اصلاح کی لکھی گئی ہے وہ معذرت مرحوم کی طرف سے ہے۔ حالانکہ واقعہ یہ ہے کہ اکثر مشائخہ اصلاحت کے الفاظ اساتذہ کے ہیں جن کی کوئی بھی اصلاحی شواہد نہ ہو سکے گی۔

نالدر - خطوط غالب

۱۔ ذرا صحت خرابی کی طرف متوجہ ہو کر اس کا علاج بہتر طریقہ
 پر کرنے سے پہلے کہ اس کو خراب ہو جائے اور اس وقت اسے صحت کی
 حالت میں سے نکلنے سے پہلے اس کو صحت اور صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۲۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۳۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۴۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۵۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۶۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۷۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۸۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۹۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۱۰۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔

بلاک نمبر ۲

۱۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۲۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۳۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۴۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۵۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۶۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۷۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۸۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۹۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔
 ۱۰۔ صحت کو بہتر بنانے کے لیے اس کو صحت کی نگہبانی
 کرنا بہتر ہے۔

بلاک نمبر ۱

نالور خضلی ط غالب

عالم غالب

کتاب نگہبور اور برآفتاب ہے۔ زرخیز اور کامیاب ہے اور اگر تو ہی وہ ہے

یسا اللہ ہی کے اللہ کی عظمت ہے آفات و اوباش سے محفوظ

چراغ نالور جو کہ کبھی بجتا ہے وہ ہمیں لکھنے کے لئے

ایمان کے سخی کو ہفتہ بوجا ہے تو اہل ہے تو اللہ سے تعلق ہے

جو لفظ صرف ایک عجزت ہے بہت ہے مالا کر بار بار شہداء کو

وہ لفظ جسے قحط بل دانا

سیرت حسنہ ان وقت وہ رہتا

اور ان دنوں دروغ کا ہے تو نہ ہونے کے لئے اور ان دنوں تو لاکھ

ماتہ نالور کی دھندلک میں اگر سے طلوع میں آجیرت اور اہل ہے

وہ اور وہاں ہاتھ سے میں اور ان کے لئے تو ظفر تو تو ظفر ہے

تو تاملانہ سے

وہاں ہی ماریاں سے تاملانہ سے

نالاک فہم ۱۵

طرح سے وہ وہ ہے کہ بہت ہی خوب ہے۔ بلکہ سطرین لایا ہی ہے

نور سے وہ ہے کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں

سہلی ہوں کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں

نور سے وہ ہے کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں

نور سے وہ ہے کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں

نور سے وہ ہے کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں

نور سے وہ ہے کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں

نور سے وہ ہے کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں

نور سے وہ ہے کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں

نور سے وہ ہے کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں

نور سے وہ ہے کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں

نور سے وہ ہے کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں

نور سے وہ ہے کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں

نور سے وہ ہے کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں کہ سہلی ہوں

نالاک فہم ۳

قاضی صاحب نے معاشرے کے منہ ۲۹ میں چند سوالات کئے ہیں، ان کا جواب حسب ذیل ہے

۱۔ سوال :- اصلی خطوط کیا ہوتے؟ - اب اصلی خطوط موجود ہیں۔

۲۔ سوال :- خطوط کی تعداد کیا ہے؟ - جواب :- جملہ خطوط کی تعداد ۳۵ ہے جن میں ۲۴ نار خطوط غالب ہیں باقی اس حالت میں ہیں کہ مشکل سے پڑتے جاتے ہیں، ان میں سے دو کے بلاک بنا کر میں ندیم میں بھیج چکا ہوں، اور بھی جس خط کا بلاک قاضی صاحب دیکھنا چاہیں دیکھ سکتے ہیں۔

۳۔ سوال :- فارسی کے خط موجود ہیں یا نہیں؟ - جواب :- دو یا ایک خط فارسی زبان کی بھی ہے۔

۴۔ سوال :- خط کتابت کی ابتدا کب سے ہوئی؟ اور اس کا سلسلہ کب تک جاری رہا؟

جواب :- فارسی کا خط ۱۸۵۷ء کا ہے، اردو خط کی ابتدا ایم جی پوری ۱۸۵۷ء سے ہوتی رہی ہے۔
کا خط موجود ہے۔

میں نے ندیم میں چار خطوط کے بلاک بنا کر بھیج دیے ہیں۔ پہلا بلاک غالب کے اس خط کا ہے جو انونٹین قاضی صاحب (قاضی عبدالودود صاحب نہیں) کے نام لکھا گیا ہے اور اس خط کا ٹکس غالب کے اس دیوان میں موجود ہے جو ان کی پرانی کتابت ہے۔ یہ اس بات کو ظاہر کرتا ہے کہ غالب اس قسم کا حرف لکھتے تھے، اور ان کے کتابت کی اصلی نشان بھی تھی۔ دوسرا بلاک غالب کے اس خط کا ہے جو انہوں نے نادر شاہ خان صاحب شوخی کے نام لکھا ہے۔ یہ غالب کے عزیز ترین شاگرد تھے۔ یہ خط ایم جی پوری مشہور عالم صاحب وکیل سلوان سے ملا، جو ان کے ایک بزرگ منہ پر عالم صاحب منصور خان پوری شاہ پوری مرحوم کے ہیں محفوظ تھا۔ اس خط سے پانچ باتیں ظاہر ہوتی ہیں: (۱) غالب مرحوم ایک بڑے بڑے خطاط تھے اور ان کے خطوں کو دیکھ کر لوگ کھرتے تھے۔ اور یہ کوئی تعجب کی بات نہیں ہے۔ اہل ذہنی بڑے دستدار تھے۔ ایک بار ان کے خطوں کو دیکھ کر ان کی آیت نازندگی اسی میں فرق نہ ہوتا، مثلاً اپنی حالت کے مستحق تھے۔

مضمحل ہو گئے قاضی غالب اب عناصر میں اعتماد ان کہاں

اس کو غالب نے مرتب ادب حتمہ دوم مولفہ مرزا پوری کے شاہ شہرہ خلیفہ میں بھی لکھا ہے اور یہی شہرہ خلیفہ نے نادر خطوط غالب کے خط میں بھی موجود ہے اور یہی عبارت نجیب شاہ خان صاحب شوخی کے خط میں بھی موجود ہے۔ تیسری بات کا بلاک ان کا ہے کہ نادر خطوط غالب کی عبارت اردو کے معنی اور خود ہندی کے خطوط کی عبارت سے مل جاتی ہے اس لئے ظاہر ہے کہ اگر نادر خطوط غالب کا ایک خط اردو کے معنی کے دو خطوط کی عبارت کا مجموعہ ہے، تو شوخی مرحوم کے نام کا خط نادر خطوط غالب کے دو خطوط کا مجموعہ ہے۔

(۲) انہوں نے پارسل رسالہ کرامت ہدانی مرحوم کا ذکر اس خط میں موجود ہے، جس سے یہ پتہ چل گیا کہ انہوں نے ان میں غالب کے پاس پہنچے اور انہوں کے خطوط میں مورخہ جنوری میں آئے تھے جن کی وجہ سے انہوں نے پارسل بھیجنے کا ارادہ حضرت کرامت ہدانی مرحوم نے کیا تھا۔ اس کے علاوہ حضرت کرامت ہدانی مرحوم حضرت مخدوم جمن گورنہ نشین کے جن کا مزار محلہ سکونت بہار تشریف میں ہے، ان کے اولاد میں تھے، اور حضرت سید حامد ہدانی عرف حضرت مخدوم نجیب گورنہ نشین کے ایک خلیفہ حضرت پیران ہندی دہلی تشریف لے گئے تھے، اور ان کے خلفائے ایک خلیفہ حضرت سید آحسین سید پوری تھے، جن کے معتقد مومن تھاں دہلی کے خاندان کے لوگ تھے، اور ہر سوال کے ماہر ہر شخص میں شرکت کی ذمہ داری ہے

ابا کیے تھے، اور کرامت سہدانی مرحوم سے ملا کرتے تھے۔ ام کس طرح بھیجے گئے، اسکا جواب یہ ہے کہ جو لوگ بوس میں شریک ہونے کو آئے اپنے ساتھ لیتے گئے۔ ابھی حال میں مومن خان دہلوی کی نادر اصلا میں شیعہ دہلوی کے اشعار پر مذکور میں شایع ہوئیں ہیں جن سے قاضی صاحب انداز کر سکیں گے کہ کرامت سہدانی بہاری اور دہلی کے مسازدہ سے کیا تعلقات تھے۔

(۳) مالک رام صاحب نے یہ اعتراض کیا تھا کہ غالب اپنے خط میں دہلی اور بلی ماراں نہیں لکھتے تھے، بیشک نہیں لکھتے تھے، مگر گریہ کشاں والا واقعہ ایسا ہوا کہ اس کے بعد سے وہ خطوط میں لکھنے لگے، اور یہ بات شوشی مرحوم کے خط میں بھی موجود ہے۔ (۴) مالک رام نے یہ بھی اعتراض کیا تھا کہ شرف عیسوی سنہ غالب اپنے خطوط میں لکھتے تھے اس کا جواب ان کا مخاطب مسلمان ہونا تھا، اس کا ثبوت بھی شوشی مرحوم کے نام کے خط میں موجود ہے۔

(۵) شوشی مرحوم کا خط اور وہ خط جو قاضی صاحب کے نام غالب کے دیوان مطبوعہ نظامی پریس میں موجود ہے اور نادر خطوط غالب کے وہ دو خط جن کا بلاک مذکور میں بھیجا گیا ہے، سب ایک شان کے ایک وضع کے ایک ہی آدمی کے لکھے ہوئے ہیں اور ہرگز ہرگز جعلی نہیں ہیں۔

تیسرا بلاک غالب مرحوم کے اس خط کا ہے جو نادر خطوط غالب مجموعہ کا وہ خط ہے جس میں انہوں نے پچاس پچاس روپے کے دو نوٹوں کا ذکر کیا ہے، اور مالک رام صاحب نے اس خط پر انوکھا اعتراض یہ کیا ہے کہ اس خط کو اپنے ایک دوست کے پاس جنکا نام وہ نہیں ظاہر کرتے دیکھا تھا۔ مگر اس پر ۳ دسمبر ۱۸۶۱ء کی تاریخ میں دیکھی تھی اس کا جواب یہ ہے کہ اس خط کا بلاک موجود ہے، ناظرین دیکھ لیں کہ مالک رام صاحب نے اگر دیکھا تو عالم خواب میں دیکھا، جس کی کوئی سند نہیں ہو سکتی۔

چوتھا بلاک۔ جو نئے خط کا بلاک بھی نادر خطوط غالب کے ایک خط کا عکس ہے جس سے قاضی صاحب کے بہت سے اعتراضات کا جواب ملتا ہے، ان خطوں کی عبارت کی شان، حروف کے لکھنے کا انداز اور کتابت کی ترکیب بجنہ وہی ہے جو غالب مرحوم کے اس خط کی ہے جو دیوان غالب مطبوعہ نظامی پریس میں شایع ہو چکا ہے، اگر جعلی ہے تو سب جعلی ہیں۔ اور اگر اصل ہیں تو سب اصلی ہیں۔ بے جا اعتراضات کرنے والے جو اعتراض جا میں کریں۔ مگر خدا کے لئے نئی تحقیقات کی زمین میں عقل و بیانی سے کام لینے سے معذور نہ ہو جایا کریں۔

رسا سہارا اپنی کیا وی

اپریل ۱۹۲۲ء

اساتذہ اُردو کے غیر مطبوعہ خطوط

(از سید محمد امین صاحب بھٹائی گیادی ٹریڈنگ کمپنی، گولڈن سٹریٹ، ایف اے، کراچی)

غالب مرحوم کے غیر مطبوعہ خطوط

(اسٹیڈیہ کراچی حسین بھٹائی القلمیہ پر کراچی کے نام)

سید شاہ کراچی حسین بھٹائی رحمۃ اللہ علیہ میرے پرنے والے تھے اور پردادا بھی۔ وہ ہمارے
محلہ میں گڑھی میں رہا کرتے تھے۔ وہ حضرت مخدوم سید بھٹائی عرف حضرت مخدوم نجیب گوشتی
رحمۃ اللہ علیہ کی اولاد سے تھے۔ اور صاحب سجادہ تھے۔ ان کی ولادت سنہ ۱۱۸۰ھ میں ہوئی اور
سنہ ۱۲۶۰ھ میں ایک سو ایک سال کی عمر میں ان کا وصال ہوا۔ وہ شاعر بھی تھے اور شاعری
میں انیس حضرت غائب دہلوی مرحوم سے تلمذ حاصل تھا۔ وہ کراچی تخلص فرماتے تھے۔ ان کا
غیر مطبوعہ دیوان اور حضرت غالب مرحوم کی اصلاحیں میرے پاس محفوظ ہیں جو انشاء اللہ وقتاً
وقتاً ناظرین کے لاپختہ گزریں گی۔ سید صاحب کی مکمل سوانح سو منظومات کے اہل میر عبد اللہ
پالی تھی مرحوم نے لکھی ہے جو تقریباً طبع ہوئی ہوئی ہے۔ سر دست حضرت غالب دہلوی مرحوم کے
چند غیر مطبوعہ خطوط ان کے ہاتھ میں ہیں۔ جو ناظرین کی مینافٹ لین کے باعث ہونگے۔

صاحب بھٹائی گیادی

اردو بی، محلہ بی، مارن

اردو بی، محلہ بی

شاد صاحب کو غالب نا توں کا سلام پہنچے۔ بھٹائی میرا حال کیا پوچھے ہو۔ زندہ ہوں

مردے سے برتر جو اذیت زبانہ دعواری حسنی سے نیم جان بھورا ہوں۔ غذا کی حقیقت یہ ہے کہ صبح کو اٹھ دس
 ادا م کا شہرہ۔ دوپہر کو سیر پھر گوشت کا پانی۔ دو گھنٹی دن رہے دو یا تین تلے ہوئے کباب اور بس نیاں
 عدسے گزریا۔ خطبہ کلام مصلح طلب کس یا کتاب میں رکھ دیا چون اور بھول جاتا ہوں۔ ایسی حالت میں اگر
 خطا کا جواب یا اصلاحی غزل دیر میں چونچے تو شکایت نہ کیا کرو۔ کیا مجھے زندہ سمجھتے ہو جو تازہ کلام کی زبانش
 کرتے ہو۔ قیمت میں جانتے کہ مردہ کو لکھ کر بھیجتا ہے۔ سوز روپے جو تم نے بھیجے وہ مجھے ملے۔ میں دوستوں
 کی خدمت گزار میں کسی قاصر نہیں رہتا۔ اس تکلیف کی کیا ضرورت تھی۔ میں یونہی خدمت گزار کی کو حاضر ہوں۔
 جب چاہو اپنا کلام بھیجو۔ تمہاری تیوں غزلیں بعد مصلح بھیجتا ہوں۔ چشم بد دور۔ تمہاری طبیعت مناسب
 نہیں ہے۔ اللہ نگاہ سے محفوظ رکھے۔

نہات کا طالب
 غالب

ازدہلی۔ محلل ماڈرن
 برسی ۱۹۶۲ء

جان غالب کل تمہاری غزل بعد مصلح لکھ دار لگانے میں رکھ کر بھجوا دی ہے۔ پشتر
 تم نے خوب کہا ہے۔ بالکل تیر کی زبان ہے۔

میری ہیکوں کے شامل کل آئے گا کیجے جو یہی رہے گی حالت جو یہی رہے گا رونا
 ہمارا شریف کیا آوں۔ نہ مجھ میں طاقت ہے نہ جرات ہے۔ اب سوائے سفر آخرت کے کسی سفر کے
 میں قابل نہیں۔ تم سید ہو۔ مخدوم زادے ہو۔ میں بوڑھا ہوں اور دعائے مغرب کا طالب۔
 وہم واپسین بر سر راہ ہے عزیز و اب اللہ ہی اللہ ہے
 جب تک جیتا ہوں تا اب وہ پیام ہے شاد اور بقدر میرے دعائے مغفرت سے یاد کرتے رہنا۔
 لیوے گر کس جو ہر طراوت سبزہ خط سے
 لگا دے خانہ آئینہ میں رچے نگار آتش
 میرے اس شعر میں جس جو ہر ہے نیراد جو ہر آئینہ ہے۔ مطلب یہ ہے کہ جو ہر آئینہ کو بے شوق کے

سبزہ خط سے طراوت پہنچ جاتی ہے۔ ورنہ اس کے آئینے رخ کے عکس سے خانہ آئینہ میں آگ لگ جائے

نہات کا طالب
 غالب

(۳)

جان غالب - مشاعرہ میں شہر میں کیوں نہیں ہوتا، تلکہ میں شہزادگان تیموریہ میں ہو کر کچھ نول خوانی کرتے ہیں۔ میں کسی اس نفل میں جاتا ہوں اور کبھی نہیں جاتا۔

برسات کا حال کیا پوچھتے ہو خدا کا قہر ہے۔ قاسم خاں کی گلی سعادت خاں کی نہ ہے۔ میں جس مکان میں رہتا ہوں عالم بیک خاں کے کٹرے کی طرف کا دروازہ لگا گیا۔ مسجد کی طرف کے دالان کو جاتے ہوئے جو دروازہ تھا لگا گیا۔ یہ میرا گرا چاہتی ہیں۔ صبح کے بیٹھے کا عجزہ ٹھیک رہا ہے۔ چھتیں مٹھنی ہو گئیں ہیں۔ مین گھڑی بھر رست تو چھت گھنٹہ بھر رست۔ کتابیں تلکان سب توشہ خانہ میں۔ فرش پر کس مٹھن رکھا ہوا ہے کس پٹی دھری ہوئی ہے۔ خطا کماں بیٹھ کر لکھوں یہی حالت میں اگر خطا کے جواب میں دیر ہوا کرے تو خیال نہ کیا کرو

نقش فریادی ہے کس کی شوئی / تحریک

کافذی ہے پرین ہر سپیکر تصویر کا

نورنہ میں کیسے جو تم لوگوں کی کبھی میں نہیں آتا۔ مہرہ وہ نمبر سے پوچھتا ہے۔ کافذی پرین سے مراد فریاد کردن ہے۔ مطلب یہ ہے کہ ہستی موجب ملال و آزار ہے۔ اس سے تصویر بھی زبان حال ڈیڑا کرتی ہے کہ نمبر کو ہست کر کے کیوں رنج ہستی میں مبتلا کیا۔ کما اب بھی کچھے یا نہیں؟ اگر اس پر بھی نہ سمجھو تو تھری سمجھ کا تصور ہے۔ زیادہ والدہ

نجات کا خطاب غالب

جولائی ۱۹۳۲ء

(۴)

اندولی - محلہ ملی ماران - ہری پور

جیتے ہو اور خوش رہو۔ ع اے وقت تو خوش کر وقت ما خوش کر دی
تھا نا خط لکھ کر آئے۔ میں دوپہر کو جواب لکھتا ہوں۔ آج کل میں کا حال کچھ نہ پوچھو۔ سوائے انانہ

بچے کے کوئی چیز ایسی نہیں جس پر محمول نہ لگا ہو۔ جامع مسجد کے گرد پھیں پھیں فٹ گول میدان لگے گا۔ دوکانیں ہوئیں گی
 ڈھادی جائیں گی۔ دارالبعثا فنا ہو جائے گی۔ رہے ام اشدا کا۔ خان چند کا کو چہ شاہ بولا کی بڑھک ڈھے گا
 دونوں طرف سے پھاؤڑہ چل رہا ہے۔ باقی خیر و عافیت ہے

سے
 لب خشک۔ درخشنگی مردگان کا

زیارت کدہ ہوں۔ دل آزدگان کا

میرے اس شعر میں اطوار کا می کا بیان کیا گیا ہے۔ اس کے معرہ اول کے آخر میں ہوں ٹھنڈا
 ہے۔ تشنگی استعارہ ہے آرزو و شوق سے۔ مطلب یہ ہے کہ میں گویا لب خشک ہوں ان لوگوں کا جو آرزو و شوق ہیں
 مرگے ہیں اور میں زیارت گاہ ہوں آزرده دل لوگوں کا

شب فم مرا تڑپا دہ جس گریں درد ہونا کبھی رو کے آہ کرنی کبھی آہ کرنے رو:

تمہارا یہ مطلع بہت اچھا ہے اور مجھے پسند ہے۔ دوسرے معرہ کو یوں بنا دو

کبھی آسماں کو کھنا کبھی آہ کر کے رونا

”رو کے آہ کرنی“ کے بجائے ”آسماں کو کھنا“ زیادہ بر عمل ہے۔

نجات کا غالب غالب

اگست ۱۹۲۱ء

(۵)

ازدہلی۔ بی ماراں

۲۱ اگست ۱۹۲۱ء

بھائی تم جیتے رہو اور مرا تب طیا کو پہنچو۔ تمہارے نظ میں پچاس پچاس روپے کے دو نوٹ پنپے۔ میں سہل
 میں یوں یہ نہ سمجھا کہ تیار ہوں۔ حفظ صحت کے واسطے سہل لیا ہے۔ تمہاری غزل غور سے دیکھا تمہارے پاس
 بھیجتا ہوں۔

بلبل نہ جا قریب کہ پتے ہیں خسار دیکھو ہو کر اگ تو باغ سے گل کی بہار کبھی

میں مسیح کے دو سب سے پہلے کو یوں بنا دو
 صحیح دور ہی سے ہونا میں مگ کی بہت اور کچھ
 تھوڑے تھوڑے کچھ کی بھی ۔ اس کے لیے بڑی ہوں ہے ۔ ہے سزا کی اور اس کو بڑی کی مشاں جب تم کو کچھ
 نہ تریں ہوتے اور شیوات فکرو پھرتے پینے دیکھتے ۔ سب سے پہلے دور ہوتے کی اور کچھ جیسے پانچے میری
 جوتی ہوں ۔ یہ وہی ہے کہ تم نے یہ کہہ دیا ہے ۔ مگر یہ سب اس ہے ۔ اور جہاں تمہاری مشاں
 جتنے جہاں اور سب کی اور سب کی اس میں کچھ اور کچھ ہیں ۔ اور کچھ ہی کچھ ہی تمہاری عقیدہ وہی ہے کہ
 مسیح کے دور سے آج بھی وہی ہے کہ جہاں کچھ ہے

نجات کا وہی ہے
 کتاب

سنیے

نامہ فراق بنا میر ندیم

از پروفیسر رگھوپتی ہما صاحب فراق گورکھپوری

۹ مئی ۱۹۷۲ء

فراق نواز

خط ملا۔ فراق نوازی کا شکریہ۔ ہاں یہ تو بتائے کہ جناب مدہوش کانشہ لونا یا نہیں۔ یعنی وہ اتنا ہوشیر آئے یا نہیں کہ آپ کا اور میرا خط پا کر ندیم کے لئے کچھ لکھ سکے۔ وہ اپنے کو میرا عقیدتمند بھی کہتے ہیں اور میرے نزدیک مشفق بھی ہیں۔ مگر مشفق بہت زیادہ اور ناصح بہت کم ہے۔ وہ روحانیت کے قائل ہیں، مجاز سے حقیقت کو جدا سمجھتے ہیں۔ اور میں دہریہ اور لامذہب ہوں۔ اسی سے تو کفریات پر سیکڑوں اشعار کے منجملہ میں نے یہ شعر بھی کہا ہے۔

جو غور کر تو خدا کیا ہے بس یہی دنیا
یہ اور بات کہ دنیا ہے آدمی کے لئے

ایک اور شعر ہے۔

خدا کو اہل جہاں جب بنا چکے تو فراق، پکاراٹھے کہ خدائے ہمیں بنایا ہے
انہیں باتوں سے میرے اور مدہوش کے اچھی خاصی بھڑپیں۔ ہیں جو کفر و ایمان بڑھانے میں بڑے لطف کی۔ سب سے بڑا فائدہ ان جھڑپوں کا یہ ہوتا تھا کہ ہم دونوں تھک جلتے تھے، اور کبھی کبھی آدمی کو تھک جائیگی بہت ضرورت ہوتی ہے۔ بھلا سوچیے تو کہ اگر آدمی کبھی نہ تھکے تو زندگی وہ بھر ہو جائے۔ جنت میں جس زہر نازک فنا اور جن آسائشوں اور تن آسائیوں کا ذکر ہے، تو اس سے تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ اہل جنت بہت تھکے ہوئے رہیں گے۔ بہر حال بے تھکے ہوئے آدمی میں بہت سی غلطیاں اور کٹافٹیاں ہوتی ہیں، اور انہیں کے دور ہو جانے کا نام تھکنا ہے۔ تھکاوٹ آہ تھکاوٹ! کسی بڑے مصنف کا قول ہے کہ وہ لذت و خوشی کیا جو تھکا نہ دے!

بم اور آپ اکنڈ ہندوستان کے قائل ہوں یا نہ ہوں۔ اکنڈ آزادی کا لگو قائل ہونا ہی پڑیگا۔ جب آئندہ ہو لیں گے تو ہندوستان کی دو تین یا اس سے بھی زیادہ حکومتیں عوام کو ترقی اور خوش حالی کی دولت سے مالا مال

کونوں کی رہبری میں آتی ہیں۔ ذرا تو اس بارے کہ سندھوت اور یورپ کی قوموں کے بارے میں
 کہہ سکتے ہیں کہ وہ جنت کے تھے۔ انھوں نے یہ کہہ سکتے ہیں کہ سندھوت اور یورپ کی قوموں کے بارے میں
 انھوں نے ان کے سے رہتے۔ اور یورپ کے لئے کہ اس میں سندھوت اور یورپ کے تھے۔ انھوں نے ان کے سے رہتے۔
 میں تو جی میں ان میں نہیں سمجھتا۔ یہ کہ ہے۔ شیخ محمد، مولانا محمد عبدالرشید اور مولانا
 کی سب سے زیادہ جگہ کہیں کہہ دیتے۔ میں تو یہ جانتا ہوں کہ یہ مولانا محمد عبدالرشید اور مولانا
 ہوں۔ یہ مولانا پاکستان ہوں۔ مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا
 دونوں کہتے ہیں کہ مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا
 یہ کہ ہے یہ مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا
 جہاں کہہ سکتے ہیں۔

میں سمجھتا ہوں کہ مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا
 ایک۔ ہر دست آویز میں مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا
 میں سمجھتا ہوں کہ مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا
 ان کے سے رہتے۔ اور یورپ کے لئے کہ اس میں سندھوت اور یورپ کے تھے۔ انھوں نے ان کے سے رہتے۔
 میں تو جی میں ان میں نہیں سمجھتا۔ یہ کہ ہے۔ شیخ محمد، مولانا محمد عبدالرشید اور مولانا
 کی سب سے زیادہ جگہ کہیں کہہ دیتے۔ میں تو یہ جانتا ہوں کہ یہ مولانا محمد عبدالرشید اور مولانا
 ہوں۔ یہ مولانا پاکستان ہوں۔ مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا
 دونوں کہتے ہیں کہ مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا
 یہ کہ ہے یہ مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا مولانا
 جہاں کہہ سکتے ہیں۔

نیاز کیش
 گھوٹی سہا فراق، گورکھ پوری

(مؤرخین فراق اور محمد علی محمد علی لودھی نے لکھا ہے۔)

عکس تحریر مولانا محمد علی مرحوم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
۱۹۳۹

یار محمود - السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
محبت نامہ وہی ہے کہو تمہارا سا کھانا۔ کچھ غلطی سے لکھی گئی ہے
کے لئے کچھ دعوت و تبلیغ کے لئے یہ دعوت پر کھا آنا تھا
کھلے ہاتھ آئے گا خیال ترک کرنا تھا کہ شہادت نہ جیو رہا جس کو
سنت بیمار اور بوجہ بوجہ مال سوداگر آجاتا تھا۔ وقت کافی
نہ تھا بلکہ کہ سب بیک مرحوم کی خدمت آئے تھے ہاں سر جانا تھا۔
پھر اگر سب بیک جو توقعات شہادت ملک مذہب کے متعلق
باندھو پھر غلطی نہ ہو۔ پھر وطن نام سب بیک تھا۔ پھر

..... اس کے لئے کہ یہ خلافت سب بیک اور عابد
سب کے پیشتر میں ایک تار کھڑے ملک تاسخ و
بہار سے نذر دنیا کے لئے سے یا لیا کے ار ساتھ چل سکو تو طوبی

یہ نذیم بعض جارتوں اور ناموں کو شائع کرنا مناسب نظر آیا اس لئے انہیں مذکورہ نقطہ دید سے لکھی ہیں

شہوت کہ فکرت تعلق کبھی نہیں کہہ سکتا۔ لیکن اتنا مہذب
 کہ انہوں نے..... کی ریویو میں بار بار لکھنے کے لئے
 گائیڈ لائنیں لکھی ہیں۔ یہاں پر بھی یہ سارا
 Character ہے ایسی ہی کا زمانہ ہے سب کا پر
 رہا ہے۔ ہم لوگ دیکھا ملک اور راجہ ہست ہست
 آج..... نذر گرد زربلہ ملک پرورد اور منت دوست
 یا..... بہ عقل اور علم طرف اور صلہ
 مود رہیں دنیا اور وجود کا فہم دہر
 جو..... کہہ سکتے ہیں کہ کیا ہے حق میں۔ جگہ ان کے علم
 یہ سرتو زبانی ہست میں دھرتی رشتہ رشتہ ہست
 ہستار نظر آئے ہیں جن کو ہست خود ہم نہ گایا دیر اور کوس
 یہ بھی اپنا آہ کار بنا پا ہے حق میں۔ سو حشر ہے ہم مایوس
 اور بھی گئے یا ہر ولد چنانچہ ہست آہ کار ہست ہست
 ہست ہست اور عبدالحکیم ہست آہ کار ہست ہست ہست

ہر وقت سورتی رہے گا وہ بے شمار دوائے تندرستی
 دعا کے لئے کہتے رہنا شکر اور مسلمانوں کو اور نیکو لوگوں
 والد کو خدا کی سپرد کرے اور ہر وقت کا انتہائی عزیز
 جیلہ یہ اپنے لئے رہنا وہ کسی بات کا ذرا چھوڑے
 ہمارا ہر آقا اور الہی کریم جو ہمیں اندر رکھے اور
 ان کے بند اور مسلمانوں کے لئے کلمات دلدادہ خداوندی
 یا اھلو علیہ اگر دنیا سے اٹھنا ہے آمین یعنی وہ اور کئی اور
 یا تمہارا بھائی ہے

بیاد بزرگوار

عکس غویر مطبوعہ مکتوب نواب قارا اللک مشتاق حسین مرحوم
بنام

جناب ڈاکٹر سید محمود صاحب ام۔ اے۔ پی۔ اچ۔ ڈی۔ لندن

Honorary Secretary Office.
14, Park Lane, London W. 1

مخدوم سید محمد سعید

دست خط و برعزت الہ برائے۔

منازلت عامہ رقم ۱۶ اربابہ شدہ کی بنیاد منظور کیا گیا۔

۵ بجے کی رات بھلائی کے متعلق جو خبریں آپ کے پوچھنے

ان کے بارے میں آپ کا فکرمند ہونا طبعی اور نہ۔ اور آپ کے سر پر

سربستہ نشستہ رہیں۔ اور وہ فی نفسہ ہر جس کی

ایسی ضرورت نہیں رہتی جس پر آپ عزیز اور دوستوں کے

انداز و درجہ پر توجہ تو اس وقت آپ فی الامکان پوری

کوشش فرمائی گئی۔ لیکن اب زیادہ فکری پیچیدگی اور غم پر ہرگز

رکھنے پر اس وقت تکرار کے حالت میں جو بہتر ہو سکتا

بدتر ہے۔ افغانستان میں امیر اور اس کے خاندان کی جان بچانا

بکری ہے۔ نئیہوشان میں زقارم اس کے نام کی نام ہے جو

حضرت پیر علی کے کاہن ہیں۔ اور جلدی جاپنی ملک میں

ہا ہج میں سنت دشوار لوگ کا لقب ہے۔

اور گا ہر حال میں سہمازن کا نفاذ ہے۔

آرٹا اٹا با فوڈ اور سرسوں کی کین اپنے حق پر

کچھ نہیں تھا کہ وہاں ایک عورت ہے پیرا ہے اور ایک بقم تھا اور

فرزند ہے ہر جا رہے گی مدد سے خاک
مشتا و صتیف

عکس تحریر پندت مونی نال نہرو ماسونٹ علیہ

سید علی
۱۸ - جمع

میر محمد - محنت سے سید خواجہ بھی بہت عزیز دنیا عزیز دل نہایت خواجہ کی ہے
 خواجہ - زمانہ بیک تبدیل ہو گیا اور جو رہا اس کے کوئی اصل رہتا رہا یا پھر خواجہ
 منس جگتا - ایک وقت میں ان کے پاس رہتا اور لقمہ لے لے کر خواجہ کو لقمہ دیتا
 اس کے لئے؟ آپ نے خواجہ کو کتنا ہی - کمر دیا گا کوئی اب لقمہ نہیں دیتا دنیا
 جا کر اب کچھوں کو کسی کی خدمت میں آدھ بھری فر کھوٹے - یہ کھانے کے لئے
 حکم ہے آپ کے کانٹے سے میرا جو اس وقت تمام دنیا میں کوچ رہا - عدم گندہ کا
 قتل عام کر رہا ہے - سارا جو نہ جو جی میں خارج کئے گئے - اب حکم عام ہے
 انڈیا میں ہر پتہ صادر ہوا ہے جو کس کو زمانہ گئے عرفہ کا تہا اور ہر پتہ ہا
 اتنا کاٹا سوا سو - دس سو یا اس کے زمانہ کھردور وقت میں داخل کر لگا
 آئی انڈیا کے خارج ہوا ہے - اور آ رہے ہیں کبھی کبھی اور ہر پتہ
 سوائے دنیا میں کسی باغلی گراہ میں نان و انیس کے سب سے مانگنا آ رہا ہے - عرفہ

بہت بائی چلی رہی ہے۔ اس سب کی کوشش کے بعد یہاں تک کہ بعد از آرام کر دیا گیا ہے۔
۲۔ صبح کو براہ راست احمد آباد دروازہ دہلی اور آئی انڈیا ٹرک کے ہمراہ
فرمان کے تحت دہلیوں گا۔ یہاں رہے اور عورتوں کے ساتھ ساتھ باقی

آگے فریب میں لکھنؤ

حاکم نے منجھو پور میں نرو نے ماڈرن رول اور انور کا نام لیا
اس کے حوالے سے ایک مخصوص قانون دیا گیا ہے جو
ان کے حوالے سے ان کی آمد پر ملک کے بلوں کے

پہاڑیوں



NADEEM (Gaya) 1931 - 49 : Selections, 5

Letters of Eminent Personalities

3089

3089 Bakhsh Oriental Public Library
Patna

رسالہ تدریس گنا (۱۹۳۱ء - ۱۹۳۹ء) سے انتخاب - ۵

نام پبلک افونکال ضابطہ دین

مکتوبات مشامیر

خدا بخش اور میٹل پبلک لائبریری، پٹنہ